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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 

Όλες οι επιχειρήσεις, δραστηριοποιούµενες σε ένα έντονα ανταγωνιστικό και 

γρήγορα κινούµενο περιβάλλον χρειάζονται, προκειµένου να επιβιώσουν και να 

επιτύχουν τους επιχειρηµατικούς τους στόχους, εργαζοµένους που διαρκώς 

βελτιώνουν, αναβαθµίζουν και εκσυγχρονίζουν τις γνώσεις και τις επαγγελµατικές 

τους δεξιότητες. Η εξέλιξη της τεχνολογίας σε συνδυασµό µε την ευρύτατη χρήση 

του διαδικτύου έχουν επιφέρει σηµαντικές αλλαγές στον τρόπο διακίνησης και 

ανάπτυξης των γνώσεων µέσω της από απόστασης εκπαίδευσης και πιο συγκεκριµένα 

της ηλεκτρονικής µάθησης.   

 

Στην παρούσα εργασία προσεγγίζεται το ζήτηµα της ηλεκτρονικής µάθησης ως µέσο 

εκπαίδευσης των εργαζοµένων, δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση στις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις (ΜΜΕ). Στόχος είναι η περιγραφή του βαθµού διείσδυσης της 

ηλεκτρονικής µάθησης σε αυτές καθώς και η διερεύνηση των παραµέτρων που 

σχετίζονται µε την εφαρµογή της συγκεκριµένης εκπαιδευτικής µεθόδου στις ΜΜΕ.  

 

Σε αυτό το πλαίσιο εξετάζονται οι ανάγκες των επιχειρήσεων που καλείται να 

καλύψει µια εκπαιδευτική εφαρµογή και δη η ηλεκτρονική µάθηση, οι φραγµοί και τα 

παιδαγωγικά ζητήµατα που ανακύπτουν. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην αξιολόγηση 

της ηλεκτρονικής µάθησης, η οποία φαίνεται να είναι ελλιπής, ιδιαίτερα σε 

περιπτώσεις που αφορούν στις ΜΜΕ. 

 

 Επιπλέον γίνεται µια ανασκόπηση των ευρωπαϊκών και εθνικών πολιτικών τόσο 

πάνω στη διαρκή επαγγελµατική εκπαίδευση όσο και στην ηλεκτρονική µάθηση 

γενικότερα. Παρά το γεγονός ότι οι ΜΜΕ αποτελούν προτεραιότητα σε όλα τα κράτη 

µέλη της Ε. Ε. και είναι κοινώς αναγνωρισµένη η σηµασία της διαρκούς κατάρτισης 

των εργαζοµένων τους, η ηλεκτρονική µάθηση παρουσιάζει σηµαντικές διακυµάνσεις 

στην εφαρµογή της στις διάφορες ευρωπαϊκές ΜΜΕ.  

 

 

Λέξεις Κλειδιά: Ηλεκτρονική µάθηση, Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ), 

Αξιολόγηση, ∆ια βίου εκπαίδευση 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η µετάβαση από µια οικονοµία βασισµένη στα προϊόντα σε µια οικονοµία βασισµένη 

στη γνώση απαιτεί εργαζοµένους, οι οποίοι να βρίσκονται σε θέση να επιλύουν 

πολύπλοκα επιχειρηµατικά προβλήµατα στο χώρο εργασίας τους. Προς την 

κατεύθυνση αυτή οι οργανισµοί και οι επιχειρήσεις πρέπει να παρέχουν στους 

εργαζοµένους τους διαρκή εκπαίδευση, όταν και όπου χρειάζεται. Η ηλεκτρονική 

µάθηση είναι µια εκπαιδευτική µέθοδος, µε την οποία µπορούν να ξεπεραστούν οι 

όποιοι γεωγραφικοί και χρονικοί περιορισµοί υπεισέρχονται στις συµβατικές 

µαθησιακές µεθόδους. Στόχος της συγκεκριµένης µεθόδου είναι η αύξηση της 

αποδοτικότητας των εργαζοµένων και κατ’ επέκταση της ανταγωνιστικότητας της 

εκάστοτε επιχείρησης. 

 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις αντιπροσωπεύουν πάνω από το 99% των εταιριών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατά συνέπεια αποτελούν τον κορµό της οικονοµίας. Είναι 

γεγονός όµως πως οι περισσότεροι εργοδότες και διευθυντικά στελέχη, όχι µόνο των 

ΜΜΕ, δεν αντιλαµβάνονται τις δυνατότητες της ηλεκτρονικής µάθησης. Επιπλέον, ο 

προϋπολογισµός των ΜΜΕ που διατίθεται στην εκπαίδευση είναι περιορισµένος, 

κάνοντας µια τέτοια εκπαιδευτική λύση απαγορευτική από οικονοµικής άποψης. 

Ακόµη όµως και όταν επιλέγεται κάποια λύση ηλεκτρονικής µάθησης, πολύ συχνά 

αποτυγχάνει. Η αιτία, σε πολλές περιπτώσεις, είναι η κακή ποιότητα των αντίστοιχων 

συστηµάτων, ενώ σηµαντική είναι και η έλλειψη µαθησιακής κουλτούρας στην 

επιχείρηση.      

 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να µελετήσει και να καταδείξει τα βασικά 

στοιχεία και τους περιορισµούς της εφαρµογής της ηλεκτρονικής µάθησης στις 

ΜΜΕ. Ποιος είναι ο βαθµός διείσδυσης της ηλεκτρονικής µάθησης; Ποια είναι τα 

κίνητρα και ποίοι οι φραγµοί που συναντούν οι επιχειρήσεις στην προσπάθειά τους 

να ενσωµατώσουν µια λύση ηλεκτρονικής µάθησης στην εκπαιδευτική τους πολιτική; 

Με βάση ποια κριτήρια µπορεί να γίνει η αξιολόγηση της ηλεκτρονικής µάθησης; 

Αυτά είναι µερικά από τα βασικότερα ερωτήµατα, στα οποία γίνεται προσπάθεια να 

δοθούν απαντήσεις, µε βάση την υπάρχουσα βιβλιογραφία και µελετώντας σχετικές 

ευρωπαϊκές έρευνες. 
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Το Κεφάλαιο 1 αποτελεί µια θεωρητική εισαγωγή στην ηλεκτρονική µάθηση. Εδώ 

περιγράφονται κάποια γενικά χαρακτηριστικά της ηλεκτρονικής µάθησης, το 

απαραίτητο τεχνικό υπόβαθρο ενώ γίνεται και µια σύντοµη ιστορική αναφορά στην 

εξέλιξή της. 

 

Στο Κεφάλαιο 2 παρουσιάζονται οι βασικές µορφές της ηλεκτρονικής µάθησης και 

γίνεται µια αναφορά των πλεονεκτηµάτων και µειονεκτηµάτων της. 

 

Στο Κεφάλαιο 3 περιγράφεται το γενικότερο πλαίσιο της εφαρµογής της 

ηλεκτρονικής µάθησης από τις ΜΜΕ. Αναλύεται η θέση που καταλαµβάνει η 

συνεχής επαγγελµατική κατάρτιση στις ΜΜΕ, οι φραγµοί και τα κίνητρα των 

επιχειρήσεων και η επίδραση της Τεχνολογίας των Πληροφοριών και των 

Επικοινωνιών (ΤΠΕ). Επιπλέον, περιγράφεται αναλυτικά η διαδικασία της 

ηλεκτρονικής µάθησης στις επιχειρήσεις.  

 

Το Κεφάλαιο 4 είναι αφιερωµένο στα µοντέλα και στα διάφορα παιδαγωγικά 

ζητήµατα που ανακύπτουν κατά την εφαρµογή κάποιας λύσης ηλεκτρονικής µάθησης 

από τις ΜΜΕ. 

 

Στο Κεφάλαιο 5, γίνεται µια εκτενής αναφορά στην ποιότητα της ηλεκτρονικής 

µάθησης και τους παράγοντες επιτυχίας της. Επιπλέον, περιγράφονται οι µέθοδοι 

αξιολόγησής της και κάποια στοιχεία του σχεδιασµού της ηλεκτρονικής µάθησης που 

µπορούν να βελτιώσουν την αποτελεσµατικότητα του συγκεκριµένου εκπαιδευτικού 

µέσου. 

 

Το Κεφάλαιο 6, συγκεντρώνει ένα πλήθος πληροφοριών σχετικά µε την Ευρωπαϊκή 

πολιτική πάνω στο θέµα της ηλεκτρονικής µάθησης. 

 

Τέλος, στο Κεφάλαιο 7, παρουσιάζεται η υφιστάµενη κατάσταση όσον αφορά στην 

εφαρµογή της ηλεκτρονικής µάθησης στις ευρωπαϊκές ΜΜΕ, µε βάση τα στοιχεία 

έρευνας που διεξήχθη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Ως κατακλείδα της παρούσας 

εργασίας, στο Κεφάλαιο 8 συνοψίζονται µερικά σηµαντικά συµπεράσµατα.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΜΑΘΗΣΗ (e-learning) 

 

 

1.1 Εισαγωγή 

 

Η ραγδαία εξάπλωση του διαδικτύου και η ταχύτατη ανάπτυξη της τεχνολογίας έχουν 

προκαλέσει σηµαντικές αλλαγές τόσο σε οικονοµικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. 

Από αυτό τον κυκεώνα αλλαγών δε θα µπορούσε να εξαιρείται η εκπαίδευση.  

 

Ο σύγχρονος άνθρωπος πρέπει  να έχει την εξασφαλισµένη δυνατότητα να µαθαίνει 

µε πολλαπλούς τρόπους (plurimedia modalities), να έχει ίσες ευκαιρίες για µάθηση & 

κατάρτιση απαλλαγµένες από χωροχρονικές δεσµεύσεις, να έχει επιλογές στο πως και 

τι θα µαθαίνει και  να αποτελεί το «κέντρο της µαθησιακής διαδικασίας» (open & 

flexible learning philosophy).  

 

Με βάση τα παραπάνω γίνεται εµφανής η αναγκαιότητα της χρήσης ψηφιακών και 

διαδικτυακών τεχνολογιών  στη µάθηση, εκπαίδευση και κατάρτιση, η οποία µε τη 

σειρά της οδηγεί στην ανάπτυξη της ηλεκτρονικής µάθησης (e-learning). Η σηµασία 

του e-learning καταδεικνύεται από την παγκόσµια εξάπλωσή του τόσο σε 

ακαδηµαϊκό όσο και σε εταιρικό επίπεδο, ενώ  ταυτόχρονα διεξάγεται παγκόσµια 

έρευνα και ανάπτυξη στον συγκεκριµένο τοµέα και στον τοµέα των προηγµένων 

µαθησιακών τεχνολογιών γενικότερα. 
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1.2 Ιστορικό Υπόβαθρο 

 

Η από απόσταση εκπαίδευση δεν είναι ένα σύγχρονο φαινόµενο. Ήταν εφικτή, κατά 

µια έννοια, από τη στιγµή που η ανθρώπινη σκέψη καταγράφηκε σε παπύρους. Στην 

αρχαία Ελλάδα, η εκπαίδευση περιοριζόταν στο αντικείµενο των συζητήσεων σε 

σπίτια και στην αγορά. Όταν αυτές οι συζητήσεις καταγράφηκαν, κατέστη  πλέον 

εφικτό και σε ανθρώπους που βρίσκονταν µακριά ή άνηκαν σε µια άλλη εποχή, να 

µάθουν από αθηναίους ιστορικούς, θεατρικούς συγγραφείς, ρήτορες και φιλοσόφους. 

Με την εφεύρεση του Γουτεµβέργιου, την τυπογραφία, επιταχύνθηκε η διάθεση σε 

ένα ευρύτερο κοινό, βιβλίων και χειρογράφων που βρίσκονταν σε πανεπιστήµια, 

µοναστήρια και ιδιωτικές βιβλιοθήκες. 

 

Γύρω στο 1700, όταν τα πανεπιστήµια άρχισαν να προσφέρουν µαθήµατα δια 

αλληλογραφίας, η από απόσταση εκπαίδευση δέχθηκε µεγάλη ώθηση. Τα µαθήµατα 

αυτά, προσέφεραν στους µη παραδοσιακούς µαθητές την ευκαιρία να συνεχίσουν την 

εκπαίδευσή τους από απόσταση και δια αλληλογραφίας, απαλλαγµένοι από την 

επιβάρυνση της παρουσίας στο πανεπιστήµιο. Παρόλα αυτά, µε την επανάσταση στον 

τοµέα της επικοινωνίας του 20ού αιώνα, εξασφαλίστηκαν εναλλακτικές λύσεις για τα 

µαθήµατα δια αλληλογραφίας. Η εφεύρεση της µηχανής κινούµενης εικόνας και του 

φωνογράφου από τον Θωµά Έντισον, σήµανε την χρήση των πολυµέσων στον 

εµπλουτισµό των µαθηµάτων δια αλληλογραφίας. Στις αρχές της δεκαετίας του 1960, 

η εκπαιδευτική τηλεόραση, προσέφερε σειρά µαθηµάτων από απόσταση.  

 

Η τηλεόραση και η εξέλιξη της τεχνολογίας στον τοµέα των επικοινωνιών 

µετέτρεψαν την από απόσταση εκπαίδευση στην ηλεκτρονική µάθηση (e-learning). 

Τη δεκαετία του ’80, η εξάπλωση των ηλεκτρονικών υπολογιστών και η ανάπτυξη 

του διαδικτύου είχαν ως αποτέλεσµα τη διαδικτυακή ηλεκτρονική µάθηση (on line e-

learning).  Επιπλέον οι τεχνολογίες αυτές, άλλαξαν την ουσία της ηλεκτρονικής 

µάθησης. Η δια αλληλογραφίας σπουδή και  η εκπαιδευτική τηλεόραση αποτελούσαν 

ουσιαστικά στατικά εκπαιδευτικά µέσα. Στηρίζονταν στη διάδοση της γνώσης µέσω 

κειµένων και τηλεοπτικών δασκάλων, χωρίς καµία αλληλεπίδραση. Έτσι 

ηλεκτρονικοί υπολογιστές και διαδίκτυο προσέδωσαν δυναµικά χαρακτηριστικά στο 

e-learning. Ήταν, πλέον, δυνατή η αλληλεπίδραση µαθητών- καθηγητών  και 
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µαθητών µεταξύ τους, κατά την εκπαιδευτική διαδικασία. Αλληλεπιδρούσαν 

σύγχρονα (σε πραγµατικό χρόνο) και ασύγχρονα (σε διαφορετικές στιγµές).  

 

 

1.3 Τι είναι το e-learning- Ορισµός 

 

Όπως συµβαίνει µε κάθε νέο όρο που περικλείει ένα σύνολο από τεχνολογίες, οι 

επεξηγήσεις του όρου είναι συνήθως περισσότερες της µίας. Στη βιβλιογραφία, 

εποµένως, συναντάµε πολλούς ορισµούς για την έννοια «ηλεκτρονική µάθηση» , οι 

οποίοι µπορούν να ερµηνευτούν διαφορετικά ανάλογα µε το εκάστοτε πλαίσιο. Ένας 

από του πιο διαδεδοµένους, ο οποίος δόθηκε από το τµήµα εκπαίδευσης και 

δεξιοτήτων του Ηνωµένου Βασιλείου [DfES, 2003] είναι ο εξής: Ηλεκτρονική µάθηση 

είναι η µάθηση, η οποία επιτυγχάνεται µέσω της χρήσης τεχνολογιών πληροφορίας και 

επικοινωνίας (ICTs). Μπορεί να είναι από απλή (παρακολούθηση οπτικοακουστικού 

υλικού σε ένα λύκειο από µαθητές) ως περισσότερο σύνθετη (παροχή ενός ολόκληρου 

πανεπιστηµιακού µαθήµατος διαδικτυακά).  

Ένας δεύτερος γενικός ορισµός που µπορούµε να δώσουµε για τον όρο e-learning 

είναι: Η χρήση των νέων τεχνολογιών για τη επιτάχυνση της διανοµής της γνώσης 

από τον εκπαιδευτή προς τους εκπαιδευόµενους, µέσα σε ένα ευέλικτο περιβάλλον 

όπου οι ίδιοι οι εκπαιδευόµενοι επιλέγουν τον τρόπο, τον τόπο, το χρόνο και την 

ποσότητα της γνώσης που θέλουν να πάρουν   

 

1.3.1  Η µορφή και τα µέσα 

 

Το υλικό στο e-learning µπορεί να µοιάζει µε σελίδες του διαδικτύου µε οθόνες, µε 

συνδέσεις και ευέλικτα δροµολόγια (hyper learning). Mπορεί να έχει δοµηµένη 

µορφή µε κεφάλαια, υποκεφάλαια και παραγράφους, τα οποία οι µαθητές πρέπει να 

ακολουθήσουν στη σειρά. Μπορεί να αποτελείται από πλούσιο υλικό πολυµέσων, ή 

µπορεί να είναι απλό κείµενο που διαβάζουν οι εκπαιδευόµενοι. Μπορεί να περιέχει 

ασκήσεις, τεστ, εργασίες, συζητήσεις. Οι εκπαιδευόµενοι µπορούν να συµµετάσχουν 

στο σεµινάριο είτε από το σπίτι τους, είτε από τον χώρο εργασίας, ενώ αντίστοιχα και 



 

 12 

οι εκπαιδευτές µπορούν να βρίσκονται οπουδήποτε. Το πιο αξιοσηµείωτο 

χαρακτηριστικό των ηλεκτρονικών σεµιναρίων είναι η ευελιξία. 

 

 

1.3.2  Πώς λειτουργεί- Τεχνολογικό υπόβαθρο 

 

Τόσο οι εκπαιδευόµενοι όσο και οι εκπαιδευτές επικοινωνούν µέσα από ένα κοινό 

τεχνολογικό υπόβαθρο, π.χ. υπολογιστές µε πρόσβαση στο τοπικό δίκτυο της 

επιχείρησης ή στο διαδίκτυο. Το σεµινάριο ξεκινά µε την απλή κλήση της 

ηλεκτρονικής διεύθυνσης, ενώ για την επικοινωνία µεταξύ τους χρησιµοποιούν 

ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, προγράµµατα συνοµιλίας και προγράµµατα 

εικονοδιάσκεψης κτλ. 

 

1.3.3  Εξατοµίκευση της Μάθησης 

 

Τα ηλεκτρονικά σεµινάρια υλοποιούν την επιµόρφωση χωρίς φραγµούς στον χώρο 

και στον χρόνο. Ο εκπαιδευόµενος µπορεί να ξεκινήσει, να ολοκληρώσει ή να 

διακόψει ένα σεµινάριο όποτε εκείνος θέλει. Το σεµινάριο µπορεί να ολοκληρωθεί σε 

µία ηµέρα, µία εβδοµάδα, ή όσο ο εκπαιδευτής το επιτρέπει. Μπορεί να επαναληφθεί 

ολόκληρο ή µερικώς για να γίνει πλήρως κατανοητό. Έτσι η πρόοδος γίνεται 

σύµφωνα µε τον ρυθµό κατανόησης κάθε εκπαιδευόµενου και είναι πιο πλήρης και 

µε την απαιτούµενη συµµετοχή. Πάντα υπάρχει η υποστήριξη από τον εκπαιδευτικό 

και από τους συνεκπαιδευόµενους. Αυτό είναι ευελιξία. Ο εκπαιδευόµενος έχει 

πλήρη έλεγχο: οπουδήποτε και οποτεδήποτε. Τα πλεονεκτήµατα ισχύουν για όλες 

τις µορφές  του e-learning. 

 

 

1.4 Βασικά Χαρακτηριστικά του e-Learning 

 

Σύµφωνα µε τους Garrison και Shale (1987) υπάρχουν τρία κριτήρια που ορίζουν την 

από απόσταση εκπαίδευση και κατ’ επέκταση την ηλεκτρονική µάθηση: 
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1. η επικοινωνία µεταξύ µαθητών γίνεται κυρίως ασύγχρονα. Σήµερα, βέβαια, το 

e-learning επιτρέπει σε σηµαντικό βαθµό την αλληλεπίδραση µαθητών καθώς 

και µαθητών-καθηγητή. Ο καθηγητής  ανταποκρίνεται στη δουλειά των 

µαθητών (σε γραπτή, ηχητική ή µορφή βίντεο), καθοδηγεί και διασφαλίζει την 

επικοινωνία µεταξύ των µαθητών. Ενίοτε, µαθητές και εκπαιδευτής 

συνοµιλούν σε πραγµατικό χρόνο. 

 

2. η αµφίδροµη επικοινωνία µεταξύ µαθητών και εκπαιδευτή διευκολύνει και 

υποστηρίζει την εκπαιδευτική διαδικασία. ∆εδοµένου ότι τα µαθήµατα δια 

αλληλογραφίας και η εκπαιδευτική τηλεόραση  αναφέρονται σε µονόπλευρη 

επικοινωνία, µε τον εκπαιδευτή να παρέχει πληροφορίες και τους µαθητές να 

ολοκληρώνουν την εργασία τους και να την αποστέλλουν για διόρθωση, η 

τεχνολογία του e-learning δίνει τη δυνατότητα της αµφίπλευρης επικοινωνίας. 

Μαθητές και εκπαιδευτής αλληλεπιδρούν όχι µόνο µέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου (e-mail) και τηλεδιάσκεψης, αλλά σε πολλά µαθήµατα e-

learning χρησιµοποιούνται και παραδοσιακές µορφές επικοινωνίας, όπως το 

τηλέφωνο και το φαξ.  

 

3. η τεχνολογία µεσολαβεί για να γίνει εφικτή και να διευκολυνθεί η 

επικοινωνία. Η τεχνολογία των ηλεκτρονικών υπολογιστών όχι µόνο παρέχει 

νέες προσεγγίσεις της µάθησης, αλλά επιπλέον δίνει τη δυνατότητα σε 

εκπαιδευτές και εκπαιδευόµενους τη δυνατότητα να χρησιµοποιήσουν ένα 

πλήθος µέσων προκειµένου να διαβιβάσουν, συνθέσουν, αναλύσουν και 

δηµιουργήσουν τη γνώση. ∆ίνεται, λοιπόν, η δυνατότητα στους εκπαιδευτές 

να χρησιµοποιήσουν βάσεις δεδοµένων, προσοµοιώσεις ή οπτικοακουστικά 

µέσα µε σκοπό την προώθηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Αντίστοιχα, οι 

εκπαιδευόµενοι έχουν στη διάθεσή τους όλα αυτά τα µέσα για να αποδείξουν 

τις γνώσεις τους (Garrison & Shale, 1987).      

 

Εν ολίγοις, η ηλεκτρονική µάθηση µετασχηµατίζει τις έννοιες της σπουδής δια 

αλληλογραφίας και της εκπαιδευτικής τηλεόρασης, σε εκπαιδευτικές τεχνολογίες του 

21ου αιώνα. Ενσωµατώνει τα εκπαιδευτικά χαρακτηριστικά της εκµάθησης δια 

αλληλογραφίας (απελευθέρωση από τους περιορισµούς του χώρου και του χρόνου) 
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και τα πλεονεκτήµατα της αµφίπλευρης αλληλεπίδρασης µεταξύ εκπαιδευτή και 

εκπαιδευόµενου, ενώ παράλληλα εκµεταλλεύεται τις νέες τεχνολογίες µε αποτέλεσµα 

ένα διαδραστικό και  πλούσιο µέσων πακέτο. Όλα τα παραπάνω συνδυάζονται σε µια 

σειρά εκπαιδευτικών εµπειριών σχεδιασµένων από ένα καθηγητή, απελευθερώνοντας 

τον εκπαιδευόµενο από τους παραδοσιακούς περιορισµούς του χρόνου, της 

απόστασης και του κόστους. 

 

 

1.5 Μορφές της ηλεκτρονικής µάθησης 

 

Υπάρχουν διάφορες µορφές ηλεκτρονικής µάθησης. Οι διαφορές αυτών εστιάζονται 

στην άµεση εµπλοκή ή όχι κάποιου εκπαιδευτή, στον σύγχρονο ή ασύγχρονο τρόπο 

µετάδοσης, στην λειτουργία µέσω οµάδας ή ατοµικά και στον διαφορετικό τύπο 

γνώσης ή δεξιότητας που οφείλει να µεταδοθεί στους εκπαιδευόµενους. Σύµφωνα µε 

αυτά τα κριτήρια, οι µορφές ηλεκτρονικής µάθησης είναι οι εξής:  

 

• Ασύγχρονη µάθηση (asyncronous e-learning)  

 

Στην διδασκαλία µε ασύγχρονη µορφή, επιδίδεται εκπαιδευτικό περιεχόµενο 

(µάθηση, γνώσεις, εξειδίκευση) µονόδροµα, σε κάποιά χρονική στιγµή. Σε αυτή 

την περίπτωση επιβάλλεται να παρέχεται στους συµµετέχοντες και 

εκπαιδευόµενους η δυνατότητα να εργαστούν µε το υλικό προς διδασκαλία 

οπουδήποτε και οποτεδήποτε, έχοντας παράλληλα πλήρη δυνατότητα 

(ασύγχρονης) επικοινωνίας και ανταλλαγής απόψεων µε τους 

συνεκπαιδευόµενους ή µε τον εκπαιδευτή. 

 

Το κυριότερο µειονέκτηµα της ασύγχρονης µάθησης εµφανίζεται στην 

περίπτωση που γένονται στους εκπαιδευόµενους σηµαντικά ερωτήµατα που 

απαιτούν απαντήσεις από τους εκπαιδευτές, και η καθυστέρηση των απαντήσεων 

των εκπαιδευτών επιφέρει επιπτώσεις στην πρόοδο των εκπαιδευοµένων.    
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• Σύγχρονη µάθηση (synchronous e-learning) 

 

Στην διδασκαλία µε σύγχρονη µορφή ,  επιδίδεται εκπαιδευτικό περιεχόµενο 

(µάθηση, γνώσεις, εξειδίκευση) αµφίδροµα ή σε περισσότερες κατευθύνσεις, 

ταυτόχρονα. Πιο συγκεκριµένα οι συµµετέχοντες βρίσκονται ο καθένας στον 

δικό του χώρο (γραφείο, σπίτι κτλ.), αλλά µπορεί µέσω τηλεπικοινωνιακής 

σύνδεσης (Internet, WAN, LAN) να συµµετέχουν σε µια “ζωντανή” εικονική 

αίθουσα διδασκαλίας. Μέσω της συµµετοχής εκτελούνται όλες ή µέρος των 

µαθησιακών διαδικασιών, όπως µελέτη µέσα από να τρέχει εκπαιδευτικές 

εφαρµογές, να παρακολουθεί τον ηλεκτρονικό πίνακα, να συµµετέχει σε audio 

και video conferences, να συµµετέχει σε συζητήσεις µε τους συµµαθητές και τον 

εκπαιδευτή κτλ. Απαιτεί φυσικά τον χρονικό συντονισµό των συµµετεχόντων. 

 

• Ηλεκτρονική µάθηση σε εξατοµικευµένο ρυθµό (self-paced e-learning) 

 

Στην διδασκαλία µε εξατοµικευµένο ρυθµό, υπάρχει συνδυασµός εκπαιδευτικών 

µέσων (βιβλία, CD-ROMs, ήχοs, εικόνες, Video εφαρµογές Computer Based 

Training κτλ.). Όλα είναι στην διάθεση του εκπαιδευόµενου όποτε και όπου 

εκείνος θέλει. Συνήθως στερείται δυνατότητας συνεργασίας και ανταλλαγής 

απόψεων µε συµµαθητές ή µε τον εκπαιδευτή (αν τα έχει πρόκειται για µια από 

τις παρακάτω κατηγορίες). 

 

• Μικτό περιβάλλον εκπαίδευσης (blended learning/blended environment) 

 

Συνδυασµός παραδοσιακής και ηλεκτρονικής εκπαίδευσης: οι εκπαιδευόµενοι 

παρακολουθούν τα µαθήµατα στην παραδοσιακή τάξη και παρακολουθούν τις 

ηλεκτρονικές τάξεις. 
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1.6  Βασικές έννοιες και υποσύνολα της από απόσταση 

εκπαίδευσης 

 

Στον τοµέα της σύγχρονης διδασκαλίας υπάρχουν κάποιες βασικές έννοιες, οι οποίες 

είναι σηµαντικό να αναφερθούν ώστε να αποφευχθεί η σύγχυση που συνήθως 

δηµιουργείται:  

 

Text – Based Training, είναι η κλασσική εκπαίδευση µέσω βιβλίων και εγχειριδίων. 

 

E – Training ή Ηλεκτρονική Επαγγελµατική Εκπαίδευση ή Technology Based 

Training (TBT), είναι µέρος του e-learning που αφορά επιχειρήσεις και οργανισµούς 

σε αντιπαράθεση µε το e-learning που αφορά µαθησιακή εκπαίδευση σε ΑΕΙ, Σχολεία 

κτλ.  

 

Instructor Led Training (ILT) ή C-learning (Classroom), είναι η εκπαίδευση όπου 

εκπαιδευόµενοι και εκπαιδευτές βρίσκονται στον ίδιο χώρο και χρόνο κατά την 

εκπαίδευση. 

 

Content ή περιεχόµενο είναι το πνευµατικό αντικείµενο και γνώσεις που 

µεταδίδονται κατά την διάρκεια της µαθησιακής και εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Μπορεί να είναι βιβλία, CD-ROMs, multimedia, συµβουλές οδηγίες κτλ. 

 

ΙΤ Training, αφορά την εκπαίδευση σε ΙΤC τεχνολογίες µε χρήση ΤΒΤ (Hardware, 

Networks, ERP, Software etc.). 

 

Soft skills Training, αφορά εκπαίδευση κυρίως επαγγελµατικού χαρακτήρα που δεν 

έχουν σχέση µε ΙΤ Training, δηλαδή σε περιοχές όπως: διοίκηση, πωλήσεις, 

ανθρώπινο δυναµικό, υπηρεσίες, λογιστικά, οικονοµικά κτλ. 

 

Knowledge Management, αναφέρεται στην δηµιουργία, σύλληψη, οργάνωση και 

αποθήκευση γνώσης και εµπειριών, ατόµων ή οµάδων, ενός οργανισµού µε σκοπό 

την διάδοση και αξιοποίηση τους µε όλα τα διαθέσιµα µέσα (παραδοσιακά ή 

τεχνολογικά). 
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Learning Portal, κάθε Web Site που µεταξύ άλλων προσφέρει γνώσεις πέραν από 

πληροφορίες, βασισµένες σε συγκεκριµένο περιεχόµενο και τρόπο παράδοσης 

/µετάδοσης στους χρήστες του. 

 

Learning Service Provider (LSP), είναι η εξειδίκευση του ASP που προσφέρει µια 

σειρά από υπηρεσίες, µέσα από την δική του υποδοµή, µε αµοιβή ανάλογα µε τις 

υπηρεσίες (ολοκληρωµένη λύση, περιεχόµενο, εργαλεία κτλ.). 

 

Η από απόσταση εκπαίδευση (distance training)  αποτελεί ένα ευρύτερο σύνολο που 

περιλαµβάνει όλα τα είδη εκπαίδευσης στα οποία ο εκπαιδευόµενος  βρίσκεται σε 

απόσταση από τον εκπαιδευτή. Με τη σειρά της η από απόσταση εκπαίδευση 

διαιρείται σε τρία υποσύνολα, όπως φαίνεται στην Εικόνα 1. Μελετώντας προσεκτικά 

τα υποσύνολα αυτά µπορεί κανείς να αποκτήσει µια εικόνα και για την εξέλιξη της 

από απόσταση µάθησης.  

 

 

 

Εικόνα 1: Υποσύνολα της από απόσταση µάθησης 

               

� Distance – Learning ή από απόσταση εκπαίδευση αποτελεί µια συστηµατικά 

οργανωµένη µορφή µάθησης κατά την οποία µια οµάδα εκπαιδευτών, ο 

καθένας µε διαφορετικές αρµοδιότητες, αναλαµβάνει τη συµβουλευτική 

υποστήριξη των εκπαιδευόµενων, την παρουσίαση του διδακτικού υλικού, 

καθώς επίσης επιβλέπει την πρόοδό τους και εξασφαλίζει την επιτυχία τους. 
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Η από απόσταση εκπαίδευση περιλαµβάνει όλα τα είδη εκπαίδευσης όταν o 

εκπαιδευόµενος απέχει από τον εκπαιδευτή (χώρος, χρόνος ή και τα δύο) και 

καθίσταται εφικτή χάρη στα µέσα επικοινωνίας τα οποία µπορούν να 

καλύψουν µεγάλες αποστάσεις. Περιλαµβάνει το e-learning αλλά και άλλες 

µορφές (π.χ. µέσω κλασσικής αλληλογραφίας). Στον αντίποδα βρίσκεται η 

«άµεση εκπαίδευση» ή «εκπαίδευση πρόσωπο µε πρόσωπο», η µορφή 

εκπαίδευσης δηλαδή που πραγµατοποιείται µέσω της άµεσης επαφής 

ανάµεσα στον εκπαιδευτή και τους εκπαιδευόµενους. 

 

� Ε – Learning ή Ηλεκτρονική Μάθηση και Εκπαίδευση, είναι ένας εξαιρετικά 

ευρύς όρος που καλύπτει τα παραπάνω καθώς και οτιδήποτε αφορά την 

χρήση των σύγχρονων τεχνολογιών στην εκπαίδευση  (ΤΒΤ- Technology 

Based Training), ανεξάρτητα αν υλοποιείται  online, offline ή µε συνδυασµό 

τους. Το τεχνολογικό υπόβαθρο είναι εξαιρετικά ευρύ (δίκτυα, video, PCs, 

Interactive TV, Satellite, Broadcasts etc.). 

 

� CBT ή Computer Based Training, είναι ο προάγγελος του e-learning. 

Πρόκειται για εκπαίδευση που βασίζεται στην τεχνολογία των Η/Υ και 

αναπτύχθηκε πριν την εµφάνιση του διαδικτύου. Έχει απλοϊκή µορφή (σε 

σύγκριση µε τα σηµερινά συστήµατα), περιεχόµενο και επικοινωνία. Κατά 

κύριο λόγο αφορά αυτόεκπαίδευση (self – paced εκπαίδευση). 

 

� Online – Training ή  Web – Based Training (WEΒ) ή Internet Training, 

είναι η εκπαίδευση που σαν πλατφόρµα χρησιµοποιεί τα δίκτυα (Internet, 

Intranet, Extranet etc). Αποτελεί µέρος του e- learning και εξαπλώνεται 

ταχέως. Ιστορικά η εκπαίδευση µέσω παγκόσµιου ιστού αποτελεί τη σύζευξη 

τριών διαφορετικών ρευµάτων: 

- Εκπαίδευση από απόσταση (distance learning) 

- Εκπαίδευση υποστηριζόµενη από υπολογιστή (Computer Based 

Training- CBT) 

- Τεχνολογίες ∆ιαδικτύου και παγκόσµιου ιστού 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

  

 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΜΑΘΗΣΗΣ 

 

 

2.1 Ασύγχρονη Τηλεκπαίδευση 

 

Η Ασύγχρονη Τηλεκπαίδευση βασίζεται κυρίως στο δίκτυο και στην ασύγχρονη 

πρόσβαση στο υλικό του µαθήµατος από τους εκπαιδευόµενους. Είναι σαφές ότι 

χρειάζεται να χρησιµοποιηθεί κάποιο λογισµικό για να πραγµατοποιηθεί αυτό. Το 

λογισµικό αυτό ονοµάζεται πλατφόρµα Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης ή Σύστηµα 

∆ιαχείρισης Μαθησιακού Υλικού (Learning Management System LMS). 

 

Ως LMS θα µπορούσε να θεωρηθεί και µία απλή ιστοσελίδα στην οποία ανεβάζει ο 

εκπαιδευτής το υλικό του µαθήµατος και στη συνέχεια οι εκπαιδευόµενοι παραδίδουν 

τις εργασίες τους µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Αν και κάτι τέτοιο ίσως 

εξυπηρετούσε τις βασικές ανάγκες, δεν θα ήταν αποτελεσµατικό. 

 

Μία πλατφόρµα για ασύγχρονη τηλεκπαίδευση θα πρέπει τουλάχιστον να ικανοποιεί 

τις παρακάτω απαιτήσεις : 

 

• Να υποστηρίζει χωρισµό των χρηστών σε οµάδες έτσι ώστε η ίδια πλατφόρµα 

να µπορεί να χρησιµοποιηθεί για περισσότερα από ένα µαθήµατα. Προφανώς 

θα πρέπει να υποστηρίζει κάποιου είδους πιστοποίηση των χρηστών. 

 

• Να υποστηρίζει τη δηµιουργία βηµάτων συζήτησης (discussion forums) για 

την επικοινωνία των εκπαιδευοµένων και του εκπαιδευτή ασύγχρονα. 
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• Να υποστηρίζει «δωµάτια συζητήσεων» (chat rooms) για συζήτηση σε 

πραγµατικό χρόνο (σύγχρονη) και ανταλλαγή απόψεων. 

 

• Να υλοποιεί ηλεκτρονικό ταχυδροµείο (e-mail) για την καλύτερη επικοινωνία 

των χρηστών. 

 

• Εύκολο τρόπο τόσο για τον εκπαιδευτή για να τοποθετεί το υλικό του 

µαθήµατος όσο και για τον εκπαιδευόµενο για την τοποθέτηση των εργασιών 

του. 

 

• Να δίνει τη δυνατότητα στους εκπαιδευόµενους τοπικής αποθήκευσης του 

υλικού του µαθήµατος, για επεξεργασία εκτός του δικτύου. 

 

• Να υπάρχει το υλικό του µαθήµατος και σε εύκολα εκτυπώσιµη µορφή για 

τους χρήστες που προτιµούν το έντυπο υλικό. 

 

• Το περιβάλλον να είναι προσβάσιµο από απλό web browser ώστε να µη 

χρειάζεται από τους χρήστες εγκατάσταση άλλου λογισµικού και για να είναι 

προσβάσιµο από παντού και από οποιοδήποτε λειτουργικό σύστηµα. 

 

• Να έχει φιλικό περιβάλλον τόσο για το χρήστη/µαθητή όσο και για το 

χρήστη/καθηγητή.  

 

• Να υποστηρίζει προσωποποίηση (customization) του περιβάλλοντος ανάλογα 

µε το χρήστη. Επίσης να κρατάει πληροφορίες (δηµιουργία profiles) για το 

χρήστη για να τον «βοηθάει» κατά την πλοήγηση. 

 

• Να έχει ηµερολόγιο µε τις προθεσµίες και άλλα σηµαντικά γεγονότα. 

 

• Να παρακολουθεί την πρόοδο των µαθητών. 

 

• Να υποστηρίζει την εύκολη δηµιουργία διαγωνισµάτων (online tests). 
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• Να υποστηρίζει την παρουσίαση και άλλων πολυµεσικών υλικών όπως 

βίντεο, ήχου, εικόνων κλπ. 

 

Τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί διάφορες πλατφόρµες που υλοποιούν όλα 

τα παραπάνω, όπως το WEST, το WebCT, το Blackboard. 

 

Τα πρότυπα που χρησιµοποιούνται στην ασύγχρονη µάθηση είναι κυρίως τα 

AICC, SCORM και IMS (βλ. παράγραφο 2.4 Πρότυπα e-learning) 

 

 

2.2 Σύγχρονη Τηλεκπαίδευση 

 

Για να είναι δυνατή η εκπαίδευση µέσω σύγχρονης τηλεκπαίδευσης θα πρέπει η 

εικονική αίθουσα να περιλαµβάνει όλες τις δυνατότητες µιας συµβατικής αίθουσας 

διδασκαλίας: 

 

• Ηλεκτρονικός ασπροπίνακας, βασικό «εργαλείο» του εκπαιδευτή κατά τη 

διδασκαλία. 

 

• Αλληλεπιδραστική (δύο δρόµων) οπτικοακουστική επικοινωνία µεταξύ των 

συµµετεχόντων. Για την επιτυχία της εκπαιδευτικής διαδικασίας είναι πολύ 

σηµαντική η επικοινωνία των συµµετεχόντων ώστε να εξαλείφεται η 

απόσταση που υπάρχει µεταξύ τους.  

 

• ∆υνατότητα για από κοινού χρήση εφαρµογής (application sharing). Όπως και 

σε µια συµβατική αίθουσα διδασκαλίας ο εκπαιδευτής πρέπει να έχει τη 

δυνατότητα να µπορεί να παρουσιάσει το υλικό του µαθήµατος 

χρησιµοποιώντας διάφορες εφαρµογές (π.χ. power point presentation).  

 

Όπως είναι εµφανές λοιπόν προκειµένου να πραγµατοποιηθεί ηλεκτρονική 

εκπαίδευση µε τη µορφή τηλεκπαίδευσης είναι απαραίτητο κατ’ αρχήν ένα δίκτυο 
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υψηλών ταχυτήτων ώστε όλοι οι συµµετέχοντες να µπορούν να µοιράζονται καλής 

ποιότητας εφαρµογές βίντεο και ήχου. Ενώ απαραίτητη είναι και η κατοχή 

προηγµένου τεχνολογικού εξοπλισµού από τους συµµετέχοντες. Μια επιπλέον 

προϋπόθεση της σύγχρονης ηλεκτρονικής εκπαίδευσης είναι και η δυνατότητα 

παροχής τεχνικής υποστήριξης κατά τη διάρκειά της, ώστε να είναι εφικτή η 

αντιµετώπιση τυχόντων διαδικτυακών και άλλων προβληµάτων που µπορεί να 

προκύψουν. 

 

Κατάλληλα εργαλεία έχουν αναπτυχθεί µε σκοπό την ικανοποίηση των παραπάνω 

απαιτήσεων και προϋποθέσεων για την υλοποίηση µιας εικονικής αίθουσας (virtual 

classroom), τα οποία µε τη σειρά τους χρησιµοποιούν συγκεκριµένα πρωτόκολλα 

υλοποίησης. Ένα από αυτά, είναι τα συστήµατα τηλεδιάσκεψης (videoconference), 

τα οποία µεταφέρουν εικόνα, ήχο και δεδοµένα µεταξύ εκπαιδευτή και 

εκπαιδευόµενων. Τα συστήµατα τηλεδιάσκεψης διακρίνονται σε τρείς κατηγορίες, 

ανάλογα µε την τηλεπικοινωνιακή υποδοµή που χρησιµοποιείται : 

I. Συστήµατα συµβατά µε το πρότυπο H.320 της ITU-T, για επικοινωνία 

πάνω από συνδέσεις ISDN. 

II. Συστήµατα συµβατά µε το πρότυπο H.323 της ITU-T, για επικοινωνία 

πάνω από δίκτυα TCP/IP. 

III. Συστήµατα συµβατά και µε τα δύο παραπάνω πρότυπα (H.320/H.323).  

Τα πρότυπα Η.320 και Η.323 είναι πρωτόκολλα «οµπρέλες» δηλαδή πρότυπα τα 

οποία υποστηρίζουν πρωτόκολλα για µετάδοση video, ήχου, εφαρµογές χρήσης από 

κοινού. Συγκεκριµένα για την από κοινού χρήση εφαρµογών χρησιµοποιείται το 

πρωτόκολλο Τ.120. Έχουν αναπτυχθεί και άλλες πλατφόρµες για τηλεδιάσκεψη οι 

οποίες δεν βασίζονται στα παραπάνω πρότυπα. Ένα παράδειγµα αποτελεί το VRVS 

(Virtual Rooms Videoconferencing Systems), πλατφόρµα που έχει αναπτυχθεί από το 

CalTech (California Institute of Technology). Το VRVS αποτελεί µία online 

πλατφόρµα στην οποία υπάρχουν εικονικές αίθουσες και µπορεί οποιοδήποτε µέλος 

να κλείσει µία αίθουσα και οι υπόλοιποι να συµµετέχουν στην συνάντηση αυτή. Το 

VRVS για την από κοινού χρήση εφαρµογών χρησιµοποιεί το VNC (λογισµικό σε 

JAVA). 
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2.3 ∆ιαχείριση της µάθησης στην ηλεκτρονική εκπαίδευση 

 

Η διαχείριση της µάθησης  στην ηλεκτρονική εκπαίδευση γίνεται µε τα εξής 

συστήµατα: 

 

� Learning Management Systems-LMS (Σύστηµα ∆ιαχείρισης Μάθησης) 

Μια πλατφόρµα LMS επιτρέπει τη σχεδίαση, παροχή και διατήρηση όλων 

των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων σε έναν οργανισµό/ εταιρία/ 

εκπαιδευτικό ίδρυµα. Σκοπός του LMS είναι η διαχείριση των 

εκπαιδευοµένων και η παρακολούθηση της πορείας και των επιδόσεών τους. 

Επιπλέον τα συστήµατα διαχείρισης της µάθησης παρέχουν πληροφόρηση 

για ευκαιρίες µάθησης ανά εκπαιδευτική ενότητα (π.χ. σεµινάρια, 

παρουσιάσεις, on-line courses κτλ.), ενώ επιτρέπουν και το σχεδιασµό µιας 

εκπαίδευσης. Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι ένα LMS δεν παρέχει 

συγγραφικά εργαλεία. 

 

� Content Management Systems – CMS (Συστήµατα ∆ιαχείρισης 

Περιεχοµένου) 

Με ένα σύστηµα CMS γίνεται µόνο παροχή εκπαιδευτικού υλικού.  

 

� Learning Content Management Systems- LCMS  

 (Συστήµατα ∆ιαχείρισης Εκπαιδευτικού Περιεχοµένου) 

 

Συµπληρώνει την πλατφόρµα LMS µε συγγραφικά εργαλεία για την σχεδίαση 

και κατασκευή υλικού που θα χρησιµοποιηθεί στα ηλεκτρονικά µαθήµατα. Ενώ 

στο LMS σχεδιάζονται ηλεκτρονικά µαθήµατα και προσαρµόζονται στις ανάγκες 

των εκπαιδευοµένων, το LCMS παρέχει τα εργαλεία στους οργανωτές των 

µαθηµάτων να κατασκευάζουν «κοµµάτια» που οι εκπαιδευτικοί ενσωµατώνουν 

στο µάθηµά τους. Η υλοποίηση ενός µαθήµατος γίνεται πιο γρήγορη καθώς 

χρειάζεται µόνο σύνθεση του υλικού και όχι κατασκευή εκ νέου. Οι σχεδιαστές 

εξοικονοµούν κόπο και χρόνο. 
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2.4 Πρότυπα e-Learning 

 

Πολύ γρήγορα φάνηκε η ανάγκη ύπαρξης ανοικτών προτύπων για την περιγραφή του 

µαθησιακού υλικού. Οι βασικότεροι λόγοι που οδήγησαν στην ανάπτυξη προτύπων 

περιγραφής µαθησιακών αντικειµένων είναι : 

 

Η ανάγκη για επαναχρησιµοποίηση του µαθησιακού υλικού. Είναι πολύ 

σηµαντικό µετά τη δηµιουργία ενός µαθήµατος για τηλεκπαίδευση το υλικό αυτό να 

µπορεί να επαναχρησιµοποιηθεί την επόµενη φορά που θα διδαχθεί το µάθηµα και να 

είναι απαραίτητες µόνο ενηµερώσεις και βελτιώσεις. Οι εξελίξεις στον τοµέα της 

τηλεκπαίδευσης είναι ραγδαίες και οι ανάγκες που καλείται να καλύψει µία 

πλατφόρµα είναι συνεχώς αυξανόµενες µε αποτέλεσµα να βγαίνουν συνεχώς 

καινούριες εκδόσεις και να αναπτύσσονται καινούριες πλατφόρµες. Επίσης, είναι 

πολύ σηµαντικό µία αναβάθµιση της πλατφόρµας ή µία µετάβαση από µία 

πλατφόρµα σε µία άλλη, να µη συνεπάγεται και επαναδηµιουργία του µαθησιακού 

υλικού. 

 

Η ανάγκη για συνεργασία µεταξύ Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Μαθησιακού 

Υλικού. Οι εκπαιδευτές πολλές φορές θέλουν να συνεργαστούν και να ανταλλάξουν 

µαθησιακό υλικό. Είναι απαραίτητο λοιπόν να υπάρχει ένας ενιαίος τρόπος 

περιγραφής του µαθησιακού υλικού και να µπορούν διαφορετικές πλατφόρµες να 

συνεργαστούν για ανταλλαγή µαθησιακού υλικού. 

 

Η ανάγκη για διαθεσιµότητα πρόσβασης και εύκολης αναζήτησης. Είναι 

σηµαντικό οι χρήστες να µπορούν να ψάξουν εύκολα στο µαθησιακό υλικό και να 

βρουν αυτό που τους ενδιαφέρει. 

 

Οι παραπάνω λόγοι οδήγησαν στη δηµιουργία προτύπων για την περιγραφή των 

µαθησιακών αντικειµένων και στα µαθησιακά µεταδεδοµένα (metadata). 

 

Τα πλέον γνωστά ανοιχτά πρότυπα για πλατφόρµες e-learning είναι τα παρακάτω: 
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Τ.120: Είναι µια σειρά από πρότυπα του ΙΤ-U (International Telecommunication – 

Union) που δηµιουργήθηκε για πραγµατικού χρόνου επικοινωνίες µεταξύ πολλών 

σηµείων (όπως απαιτείται στο e-learning.  

 

Η.323: είναι επίσης ένα ΙΤ-U πρότυπο για φωνή και βίντεο µέσω ΙP, δηλαδή στο 

διαδίκτυο αλλά και στα επιχειρησιακά δίκτυα (Intranets). Έχει γίνει επίσης αποδεκτό 

από το ΙΜΤC (Instructional Teleconferencing Multimedia Consortium) που έχει 150 

µέλη από ενδιαφερόµενες εταιρείες του κλάδου. 

 

IMS Πρότυπα. Το Instructional Management System είναι µια ανοιχτή ένωση 

εταιρειών και εκπαιδευτικών ιδρυµάτων που αναπτύσσουν µια σειρά από πρότυπα 

για κατανεµηµένη, ανοιχτή εκπαιδευτική διαδικασία και αντικείµενα. H IMS 

αναπτύσσει προδιαγραφές για συστήµατα ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης. Οι 

προδιαγραφές βασίζονται στην XML (eXtensve Markup Language). 

  

AICC. Είναι ένας οδηγός και πρότυπο του Aviation Industry Computer Based 

Training Committee που είναι η πλέον διαδεδοµένη, µε ώριµες τεχνικές 

προδιαγραφές για ανταλλαγή µαθηµάτων και παρακολούθηση της απόδοσης. H 

AICC προσφέρει πιστοποίηση συµβατότητας µε το AGR 010 (AICC Guidelines and 

Recommendations). Ακόµα και τα LMS’s που είναι AICC certified δε σηµαίνει ότι 

είναι απόλυτα συµβατά µεταξύ τους και ότι η µεταφορά από τη µία πλατφόρµα στην 

άλλη γίνεται αυτόµατα. 

 

SCORM (Sharable Content Object Reference Model). Το SCORM αναπτύχθηκε από 

το ADL (Advanced Destributed Learning),  πρωτοβουλία του υπουργείου Εθνικής 

Άµυνας της Αµερικής (Department of Defense). Σκοπός του SCORM είναι να 

συνενώσει τα υπόλοιπα πρότυπα. Αυτή τη στιγµή αποτελεί το πιο δηµοφιλή πρότυπο. 

Βασίζεται και αυτό στην XML. 

 

Η σηµασία των προτύπων είναι γνωστή. Ειδικά όταν πρόκειται για νέες τεχνολογίες 

απαιτείται µεγαλύτερη προσοχή ώστε να µην υπάρξει µελλοντικό “κλείδωµα σε µια 

ιδιωτική αρχιτεκτονική” από όπου δεν µπορούµε π.χ. να µεταφέρουµε µαθήµατα από 

άλλα συστήµατα ή προς άλλα συστήµατα κτλ. 
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2.5 Πλεονεκτήµατα 

 

Τα πλεονεκτήµατα της διαδικασίας της ηλεκτρονικής µάθησης είναι πολλά και 

µεγάλης σηµασίας. Παρακάτω γίνεται αναφορά αυτών των πλεονεκτηµάτων, µε τα 

περισσότερα από αυτά να αποτελούν ταυτόχρονα και µια σειρά από προδιαγραφές  

που πρέπει να πληροί η πλατφόρµα, τα εργαλεία ανάπτυξης, οι ευκολίες διαχείρισης 

και παρακολούθησης της εκπαίδευσης και φυσικά το περιεχόµενο της (που 

αναπτύσσεται ή οργανώνεται µε την χρήση της πλατφόρµας). 

 

1. Είναι πάντα διαθέσιµο, µπορούµε να το επαναλαµβάνουµε. 

  

2. Είναι παντού διαθέσιµο, δηλαδή όπου και να είµαστε. 

 

3. Είναι διαθέσιµο σε όλους  που έχουν στην διάθεση τους απλά µέσα, όπως ένα PC, 

και δεν απαιτεί οργανωµένους χώρους εκπαίδευσης. 

 

4. Είναι εξαιρετικά πλούσιο (ή µπορεί να είναι) σε περιεχόµενο. 

 

5. Είναι εξαιρετικά αποτελεσµατικό, όταν γίνεται σωστά εξαιρετικά προηγµένο τρόπο 

παρουσίασης: πολυµέσα, βίντεο, ήχος, κείµενα, εικόνες, παραστάσεις, οµιλία, 

διαλογική συνεργασία.  

 

6. Παραδίδεται µε πολλούς τρόπους ώστε να ταιριάζει στις προτιµήσεις του 

εκπαιδευοµένου: αυτοδιδασκαλία, µε ασύγχρονη συνεργασία, σύγχρονη διδασκαλία, 

επικοινωνία τόσο µε τον εκπαιδευτή όσο και τους συµµαθητές. 

 

7.  Συνεχής βελτίωση του περιεχοµένου και της αποτελεσµατικότητας. 

  

8. Πλήρης ελευθερία από το ξεπερασµένο µοντέλο της “σειριακής διδασκαλίας” 

επιτρέποντας δυναµικό “hyper learning”, δηλαδή µάθηση µε τον τρόπο που ταιριάζει 

στον καθένα. 

 

9. Συµµετοχική µάθηση µε ενεργούς εκπαιδευόµενους αντί για παθητικούς δέκτες 
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10. Τµηµατοποίηση τόσο της παρουσίασης όσο και του περιεχοµένου προσφέροντας 

δυνατότητες επαναχρησιµοποίησης και δηµιουργίας κοινής βάσης για πολλά θέµατα. 

 

11. ∆ιαχείριση της προόδου και ανταλλαγής απόψεων µε εκπαιδευτές και 

συµµετέχοντες. 

 

12. Μέτρηση της αποτελεσµατικότητας της εκπαίδευσης και εποµένως του 

αποτελέσµατος στης επένδυσης. 

 

13.Συνεχής βελτίωση του περιεχοµένου του αντικειµένου εργαλείων, παρουσίασης. 

 

14. Εξοικονόµηση πόρων και κόστους για όλους τους συµµετέχοντες: Φορείς, 

Εκπαιδευτές, Εκπαιδευόµενους. 

 

15. Νέες ευκαιρίες για αύξηση των δραστηριοτήτων σε ακαδηµαϊκά ιδρύµατα και 

φορείς εκπαίδευσης. 

  

16. Νέες ευκαιρίες για εκπαίδευση σε προσωπικό, πολίτες και µαθητές για θέµατα 

που δεν τους ήταν διαθέσιµα δυνατόν (κόστος, χρόνος, χώρος). 

 

17. Απεριόριστος πρακτικά αριθµός εκπαιδευοµένων, δραστική µείωση ανάγκης 

προγραµµατισµού δασκάλων, αιθουσών, εκπαιδευοµένων. 

 

18. ∆υνατότητα προεπιλογής από τους εκπαιδευόµενους µεταξύ παρόµοιων 

διαθέσιµων θεµάτων. 

 

19. ∆ηµιουργία ατοµικών προγραµµάτων εκπαίδευσης. 

 

20. Πιστοποίηση ∆εξιοτήτων ή Γνώσεων κτλ. 

 

21. Συµπληρωµατική λειτουργία µε την παραδοσιακή εκπαιδευτική διαδικασία 
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2.6 Μειονεκτήµατα   

 

Παρά τον µεγάλο αριθµό πλεονεκτηµάτων, η διαδικασία του e-learning 

χαρακτηρίζεται και από ορισµένα µειονεκτήµατα: 

 

1. Περιορισµός της προσωπικής επαφής διδάσκοντος-διδασκόµενου 

 

2. Αύξηση των υποχρεώσεων του διδάσκοντα 

 

3. Επιβεβληµένη η εξοικείωση µε τις νέες τεχνολογίες και των δύο πλευρών 

 

4. Υψηλό κόστος εξοπλισµού τόσο ως προς την απόκτησή του, όσο και ως προς τη 

συντήρησή του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 
 

∆ΙΑ ΒΙΟΥ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΜΑΘΗΣΗ 

ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

  

 

3.1. Το Παγκόσµιο Πλαίσιο της Οικονοµίας 

  

Η παγκοσµιοποίηση, υπό την µορφή της εργασίας και  της  διακίνησης του 

κεφαλαίου, του διεθνούς εµπορίου, των δικτύων και τεχνολογιών της παγκόσµιας 

πληροφόρησης και επικοινωνίας και των παγκόσµιων συστηµάτων µεταφορών, 

αποτελεί κινητήριο δύναµη της Νέας Οικονοµίας.  

 

Η Νέα Οικονοµία ορίζεται ως: 

«Το πέρασµα από τη µαζική παραγωγή στη µαζική προσαρµογή (mass production # 

mass customization). Αυτή διαµορφώνει ένα νέο οικονοµικό και διοικητικό καθεστώς, 

απαιτώντας την άµεση παροχή υπηρεσιών και προϊόντων απόλυτα προσαρµοσµένων 

στις ανάγκες και απαιτήσεις των πελατών» (Walters, Halliday and Glaser, 2002). 

  

Ουσιαστικά, Νέα Οικονοµία ονοµάζουµε το σύνολο όσων επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων υλοποιούνται βασισµένες πάνω στην αµφίδροµη ψηφιακή 

επικοινωνία. Γι΄ αυτό  και σχεδόν πάντα οι δράσεις αυτές αξιοποιούν (σε 

διαφορετικές αναλογίες) τα χαρακτηριστικά της συσσώρευσης, της εξειδίκευσης  και 

του αυτοµατισµού.   

 

Θεωρώντας τη Νέα Οικονοµία ως το στάδιο που διαδέχθηκε αυτό της βιοµηχανικής 

ανάπτυξης ή της παραδοσιακής εκβιοµηχάνισης και την εννοιολογικά ως 

µεταβιοµηχανικό στάδιο, στάδιο υπηρεσιών ή πληροφορικής, γίνεται αυτόµατα 

αντιληπτό ότι πρόκειται για κανονική, αλλά και αναµενόµενη εξέλιξη του 
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καπιταλισµού. Η οικονοµία που εξελίσσεται, εµπλουτίζεται µε αυτό τον τρόπο µε 

νέες δυνατότητες που βελτιώνουν τον τρόπο ικανοποίησης των αναγκών, περιορίζουν 

το κόστος παραγωγής, µεταβάλλουν τις συναρτήσεις παραγωγής της και την 

καθιστούν ολοένα και πιο αποτελεσµατική , χάρις στην αύξηση της 

παραγωγικότητας. 

 

Παρόλα αυτά η νέα οικονοµία τόσο ως έννοια όσο και ως περιεχόµενο, δεν 

περιορίζεται απλά και µόνο στην βιοµηχανία των επικοινωνιών και των 

πληροφοριών, αλλά διαχέεται στο σύνολο της οικονοµικής και παραγωγικής 

δραστηριότητας. Η τεχνολογική αλλαγή απαξιώνει µε ταχύτατο ρυθµό τις γνώσεις 

και τις δεξιότητες επιχειρηµατιών και εργαζοµένων, γεγονός που οδηγεί στη 

διαπίστωση πως η νέα οικονοµία στηρίζεται στη γνώση.   

 

∆εδοµένου ότι, η νέα οικονοµία στηρίζεται στην ψηφιακή τεχνολογία των 

πληροφοριών και των επικοινωνιών και έχει ως βάση της το διαδίκτυο προκύπτει η 

αναγκαιότητα δόµησης θεσµών δια βίου κατάρτισης. 

 

            Παλιά Οικονοµία                Νέα Οικονοµία 

Εργαζόµενοι vs ∆ιοίκηση 

Σταθερότητα 

Απόκτηση συγκεκριµένων δεξιοτήτων 

Εκπαίδευση ως κόστος 

Κινητικότητα µαθητευόµενου 

Παραδοσιακά έντυπα µέσα 

One size fits all 

Just- in-case 

Αποµονωµένοι εκπαιδευόµενοι και 

µαθησιακά γεγονότα 

Οµάδες εργασίας 

Ταχύτητες αλλαγές 

∆ια Βίου Μάθηση (Life Long Learning) 

Εκπαίδευση ως ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα 

Κινητικότητα περιεχοµένου 

Υψηλού επιπέδου τεχνολογίες 

∆ηµιουργία προγραµµάτων κατά 

περίπτωση 

Just-in-time 

Μαθησιακές κοινότητες 

 

Πίνακας 1: Σύγκριση Παλιάς και Νέας Οικονοµίας (Πηγή : LearnFrame 2000, Berge 2003) 
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Από τα παραπάνω γίνεται προφανές, ότι το σύγχρονο περιβάλλον στο οποίο 

καλούνται επιχειρήσεις και οργανισµοί να δραστηριοποιηθούν είναι έντονα 

µεταβαλλόµενο και ανταγωνιστικό. Οι αλλαγές αφορούν στις ευρύτερες πολιτικές 

(διαµορφώνονται κάποιες σε υπερεθνικά σχήµατα), στις οικονοµικές εξελίξεις 

(παρατηρείται έντονος ανταγωνισµός µεταξύ άλλων λόγω της παγκοσµιοποίησης), 

στις κοινωνίες (προβάλλονται νέες απαιτήσεις ως προς την ποιότητα προϊόντων και 

υπηρεσιών αλλά και απαιτήσεις πληροφόρησης για τα ίδια τα προϊόντα και τις 

υπηρεσίες που οι κοινωνίες καταναλώνουν), στην τεχνολογία (εξελίσσεται µε 

ρυθµούς γρηγορότερους από ποτέ), και στη νοµοθεσία (το δίκαιο ενσωµατώνει 

περιβαλλοντικές, εργασιακές, ατοµικές και συλλογικές ευαισθησίες σε ένα σύνθετο 

πλέγµα διατάξεων για τη ρύθµιση των σχέσεων των εµπλεκοµένων µερών) κ.ά.  

 

Η αναζήτηση καινοτόµων προσεγγίσεων διοίκησης µέσω της πληροφόρησης καθώς 

και µέσω του διαδικτύου, και των εξελίξεων στις τεχνολογίες της πληροφορικής και 

των τηλεπικοινωνιών, αποτελεί ζητούµενο. Η πληροφόρηση δε, αποτελεί ευρύτερη 

έννοια της πληροφορικής και δύναται να αναπροσαρµόσει το ίδιο το περιεχόµενο των 

λειτουργιών διοίκησης. Το πρότυπο ενός ενιαίου οργανισµού παραγωγής τείνει να 

αντικατασταθεί από το µοντέλο παραγωγής µέσω ενός δικτύου συνεργαζόµενων 

επιχειρήσεων και οργανισµών, οι οποίοι συντονίζονται από µια ρυθµιστική αρχή 

(Κωσταγιόλας, 2005). Στη νέα οικονοµία (Elsner, 2004), η πληροφόρηση αποτελεί 

ιδιότυπο αγαθό (merit good) και βασική συνιστώσα της λειτουργίας των 

επιχειρήσεων και οργανισµών. Οι επιχειρησιακές λειτουργίες για τη βελτίωση της 

ποιότητας εµπεριέχουν την πληροφόρηση και τη δηµιουργία νέας γνώσης (Linderman 

et al., 2004). 

 

Τα αποτελέσµατα της παγκοσµιοποίησης, σε συνδυασµό µε  τις ταχύτατες αλλαγές 

που διαδραµατίζονται στο χώρο των τεχνολογιών και των επικοινωνιών, ωθούν 

οργανισµούς  και εργοδότες να είναι διαρκώς ενήµεροι για τις εξελίξεις. Μια ακόµη 

συνέπεια της παγκοσµιοποίησης και της νέας οικονοµίας πάνω στην εκπαίδευση και 

τη δια βίου µάθηση, είναι η διαρκώς αυξανόµενη πίεση επίτευξης διεθνών 

εκπαιδευτικών προτύπων και διαδικασιών επικύρωσης των γνώσεων και δεξιοτήτων 

των εργαζοµένων. 
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3.2. ∆ια βίου εκπαίδευση, Καινοτοµία και Παραγωγικότητα 

 

Κατάρτιση και καινοτοµία, είναι οι βασικοί παράγοντες που οδηγούν στην 

παραγωγικότητα, ενώ η ηλεκτρονική µάθηση είναι ο αποτελεσµατικότερος τρόπος 

διανοµής της γνώσης που αναπτύσσεται µέσω της καινοτοµίας. Πιο συγκεκριµένα, η 

ηλεκτρονική µάθηση προσφέρει στις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις µια πρωτοφανή 

ευκαιρία να βελτιώσουν την οικονοµική τους απόδοση. 

 

3.2.1 Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ) 

 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις απασχολούν το µεγαλύτερο ποσοστό των εργαζοµένων 

και κατά συνέπεια έχουν σηµαντικό αντίκτυπο στην οικονοµία. Σύµφωνα µε τις 

γενικότερες ευρωπαϊκές προδιαγραφές, όπως αυτές ορίζουν την µικροµεσαία 

επιχείρηση ανά χώρα, οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις αντιπροσωπεύουν το 99% του 

συνόλου της ευρωπαϊκής αγοράς. Σύµφωνα µε τον ορισµό της έννοιας «ΜΜΕ», 

συµπεριλαµβάνονται σε αυτές πολλές εταιρίες µε διαφορετική φύση. Αναλύοντας 

ενδεικτικά µόνο τη διάσταση του µεγέθους,  είναι χαρακτηριστικό πως µια 

µικροµεσαία επιχείρηση µπορεί να απασχολεί µέχρι 249 εργαζόµενους, αλλά είναι 

δυνατόν να έχει και το µέγεθος µιας ατοµικής επιχείρησης. Σύµφωνα µε έρευνα του 

2003 του Παρατηρητηρίου των Ευρωπαϊκών ΜΜΕ, οι µικρές εταιρίες (<10 

υπαλλήλων) αποτελούν το 92% των ΜΜΕ. Επιπλέον, περίπου οι µισές από όλες τις 

Ευρωπαϊκές εταιρίες δεν έχουν καθόλου υπαλλήλους (European Commission 

Enterprise publications (2004)) 

 

Παρόλα αυτά  όµως, η σύγχρονη έρευνα στον τοµέα της ηλεκτρονικής µάθησης για 

τις ΜΜΕ είναι περιορισµένη. Ένα ενδιαφέρον στοιχείο είναι η διείσδυσης της 

τεχνολογίας στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Η Ευρωπαϊκή έρευνα του 2002 

(European Comission, 2002) έδειξε τα ακόλουθα αποτελέσµατα: 
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      Χρήση µεµονωµένων Η/Υ και Η/Υ σε δίκτυο, µε τάξη µεγέθους (ποσοστό % των ΜΜΕ) 

 Αριθµός εργαζοµένων                                                                      Σύνολο 

                                 0-9                10-49      50-249 

όχι Η/Υ, όχι δίκτυο 15 5 1 14 

Μεµονωµένος Η/Υ, όχι δίκτυο 35 21 5 33 

Όχι µεµονωµένος Η/Υ, δίκτυο 17 21 18 17 

Μεµονωµένος Η/Υ, δίκτυο 34 53 76 35 

Σύνολο 100 100 100 100 

 

Πίνακας 2: Στοιχεία διείσδυσης της τεχνολογίας στις ΜΜΕ (πηγή: Weigtened data 2002 

ENSR survey on SMEs)  

 

 

Σχήµα 1:  Πρόσβαση στο διαδίκτυο τα έτη 1999, 2001 και 2002, βάση του µεγέθους των 

επιχειρήσεων (ποσοστό επί τις % των ΜΜΕ)   

Η απουσία ηλεκτρονικών υπολογιστών, µειώνει αισθητά τη δυνατότητα των ΜΜΕ 

όσον αφορά στην ηλεκτρονική µάθηση στο χώρο εργασίας. Παρόλα αυτά τα 

πράγµατα αλλάζουν σχετικά γρήγορα, όπως φαίνεται στο παραπάνω διάγραµµα 

(Σχήµα 1) σχετικά µε την πρόσβαση των ΜΜΕ στο Internet. Η πρόσβαση στο 

διαδίκτυο αυξήθηκε σηµαντικά, ιδιαίτερα στις µικρές επιχειρήσεις. Σε συνδυασµό µε 

τη διαθεσιµότητα τοπικών δικτύων (και τις δυνατότητες του intranet) πρέπει να 
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δηµιουργούνται οι συνθήκες για τη χρήση της ηλεκτρονικής µάθησης στο χώρο 

εργασίας. 

 

Σχήµα 2:  Πρόσβαση στο διαδίκτυο τα έτη 2005, 2006, 2007 και 2008, βάσει του µεγέθους 

των ελληνικών επιχειρήσεων (ποσοστό επί τις % των ΜΜΕ) 

 

Σε όλη την Ευρώπη, αλλά ιδιαίτερα σε χώρες του Νότου όπως η Ελλάδα, οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν εµπόδια στην υιοθέτηση της ηλεκτρονικής 

µάθησης και γενικότερα του ηλεκτρονικού επιχειρείν, µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία 

του λεγόµενου ψηφιακού χάσµατος. Ένας από τα βασικότερα εµπόδια είναι και η 

σχετικά περιορισµένη διασύνδεση των επιχειρήσεων µε το διαδίκτυο. Για την 

περίπτωση της Ελλάδας µάλιστα το ποσοστό των ΜΜΕ που είναι συνδεδεµένες στο 

διαδίκτυο είναι αρκετά περιορισµένο (Σχήµα 2) σύµφωνα µε στοιχεία του 

Παρατηρητηρίου για την Ψηφιακή Ελλάδα. Το µεγαλύτερο πρόβληµα δε, φαίνεται να 

αντιµετωπίζουν οι µικρές επιχειρήσεις, οι οποίες απασχολούν από 1-9 άτοµα.     

 

Στη Σύνοδο Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Λισσαβόνα τον Μάρτιο του 

2000, οι ηγέτες της Ε.Ε. έθεσαν ως στόχο η Ένωση να γίνει πιο ανταγωνιστική και 

δυναµική «οικονοµία της γνώσης», έως το 2010. Για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος οι 

ηγέτες των κρατών-µελών αναγνώρισαν την ανάγκη της προώθησης της «Κοινωνίας 

της Πληροφορίας για όλους» και της αντιµετώπισης του ψηφιακού χάσµατος στην 

υιοθέτηση και χρήση του διαδικτύου και εφαρµογή του ηλεκτρονικού επιχειρείν.     
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Όπως έχει ήδη αναφερθεί, οι ΜΜΕ αντιµετωπίζουν σοβαρή έλλειψη εξειδίκευσης και 

εµπειρίας.  Λόγω των περιορισµένων πόρων, είναι συχνά δύσκολο να προσλάβουν 

έµψυχο δυναµικό και κυρίως καταρτισµένο. Είναι δύσκολο για τις ΜΜΕ  να 

ανταγωνιστούν τις µεγαλύτερες εταιρίες στον τοµέα των οικονοµικών απολαβών, των 

προνοµίων και της εκπαίδευσης. Αυτή η έλλειψη εξειδίκευσης και εµπειρίας έχει 

αντίκτυπο στην απόδοσή στην καινοτοµία και την παραγωγικότητα των επιχειρήσεων 

αυτών. Σύµφωνα µε τους Bruce και Dulipovici της Καναδικής Οµοσπονδίας « η 

έλλειψη δράσης για την αντιµετώπιση της έλλειψης έµψυχου δυναµικού, θα 

περιορίσει τη δυναµική επιτυχίας των επιχειρηµατιών του µέλλοντος» (Bruce and 

Dulipovici, Help Wanted, σ. 7). 

 

Για τη διατήρηση των υπαλλήλων µιας ΜΜΕ, είναι καίριας σηµασίας οι οµαλές 

σχέσεις µεταξύ εργαζοµένων και εργοδοτών, οι οποίες µε τη σειρά τους εξαρτώνται 

από την συµβατική ή µη ενίσχυση των υπαλλήλων από τους επιχειρηµατίες. Η πιο 

συχνή µορφή ενίσχυσης είναι η συµβατική ή µη εκπαίδευση των εργαζοµένων 

(Corinne Pohlmann, 1999). 

 

∆εδοµένου του κόστους των παραδοσιακών µορφών εκπαίδευσης, και του πιο αργού 

ρυθµού των συµβατικών µορφών εκπαίδευσης των εργαζοµένων στις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις, θα µπορούσε η ηλεκτρονική µάθηση να αποτελέσει ένα µέσο για την 

κάλυψη αυτού του κενού. Έτσι οι ΜΜΕ  µπορούν να εξετάσουν τη δυνατότητα 

συνεργασίας µε άλλες ΜΜΕ προς την κατεύθυνση της ελαστικής εκπαίδευσης και 

εξειδίκευσης των εργαζοµένων. Μια άλλη επιλογή για τις ΜΜΕ είναι η Web-based 

µάθηση. Οι ΜΜΕ έχουν τη δυνατότητα να αγοράσουν προϊόντα e-learning για τους 

εργαζόµενούς τους. Στην πράξη, οι ΜΜΕ αποτελούν εύφορο έδαφος δοκιµών, για 

την υιοθέτηση και εφαρµογή οικονοµικά ανεκτών δυνατοτήτων e-learning. 

  

3.2.2 ∆ια βίου εκπαίδευση στις Ευρωπαϊκές ΜΜΕ 

 

Το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο των Μικροµεσαίων επιχειρήσεων, στην έκτη 

αναφορά του µελέτησε και ανέλυσε τις υπάρχουσες δραστηριότητες της «δια βίου 

εκπαίδευσης» στις ΜΜΕ της Ευρώπης, και δίνει µια γενική άποψη των κύριων 
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κινήτρων και φραγµών, τα οποία καλλιεργούν/ εµποδίζουν τις πρακτικές της δια βίου 

εκπαίδευσης γενικότερα στις Ευρωπαϊκές ΜΜΕ (European Commission, 2000). 

 

Από την ανάλυση των υπαρχόντων δραστηριοτήτων δια βίου µάθησης οδηγούµαστε 

στα παρακάτω συµπεράσµατα: 

 

• Μέσα στην Ευρώπη υπάρχουν µεγάλες διαφορές όσο αναφορά τη χώρα (σε 

γενικές γραµµές, οι Βόρειες χώρες της Ευρώπης διαθέτουν σε µεγαλύτερο 

ποσοστό ΜΜΕ που προσφέρουν δραστηριότητες δια βίου µάθησης). Η 

διαπίστωση αυτή επιβεβαιώνεται και από την έκθεση του 2003 του Ευρωπαϊκού 

Παρατηρητηρίου για τις ΜΜΕ σχετικά µε την ανάπτυξη των ΜΜΕ. Στην 

αναφορά σηµειώνεται ο διαχωρισµός αυτός µεταξύ Βόρειων και Νότιων χωρών, 

όχι µόνο αναφορικά µε το ποσοστό των ΜΜΕ που ασχολούνται µε 

δραστηριότητες ανταγωνιστικής ανάπτυξης, αλλά και αναφορικά µε τις µεθόδους 

που χρησιµοποιούνται (π.χ. ανταγωνιστική ανάπτυξη µέσω διακίνησης της 

γνώσης και οµαδικής δουλειάς συναντώνται πιο συχνά στο Βορρά από ότι στο 

Νότο). 

 

• Το µέγεθος της επιχείρησης είναι καθοριστικό: όσο µεγαλύτερη είναι, τόσο 

µεγαλύτερο ενδιαφέρον και προσοχή δίνεται στη δια βίου εκπαίδευση. Το 

µέγεθος της επιχείρησης δεν είναι καθοριστικό µόνο για την διαθεσιµότητα του 

εξοπλισµού και τη συνδεσιµότητα, επηρεάζει και άλλους παράγοντες που 

επιδρούν στην εκπαίδευση γενικότερα και στην ηλεκτρονική µάθηση ειδικότερα 

[Dagdilelis et al., 2003]. Όσο µικρότερη είναι η επιχείρηση, τόσο πιθανότερο 

είναι ο επιχειρηµατίας να κατέχει και τη θέση του γενικού διευθυντή, ο οποίος 

παίρνει αποφάσεις για το πότε και ποιο είδος εκπαίδευσης θα χρησιµοποιηθεί. 

Πολλοί από αυτούς τους επιχειρηµατίες/ διευθυντές είναι ειδικευµένοι στις 

βασικές δραστηριότητες της επιχείρησης, αλλά στερούνται γνώσεων διαχείρισης, 

εµπειρίας και διάθεσης να διοικήσουν µια επιχείρηση, και δεδοµένου ότι οι 

φραγµοί στην εκπαίδευση συναντώνται συχνότερα στη νοοτροπία των εργοδοτών, 

το συγκεκριµένο πρόσωπο έχει σοβαρό αντίκτυπο σε όλες τις όψεις της 

εκπαίδευσης. Κάτι τέτοιο καταδεικνύεται και σε µια σκοτσέζικη έρευνα σχετικά 

µε τη διάθεση εργασιακής εκπαίδευσης όπου προκύπτει ότι όσο µικρότερη είναι η 
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επιχείρηση, τόσο περισσότερες οι πιθανότητες να προτιµηθεί η εκπαίδευση στο 

χώρο εργασίας (Glass, A., Higgins, K. and McGregor, A. , 2002). 

 

 Οι εργοδότες των µικρών εταιριών έχουν άγνοια των µορφωτικών αναγκών των 

υπαλλήλων τους, και των διαθέσιµων εκπαιδευτικών δυνατοτήτων, 

συµπεριλαµβανοµένων και των δυνατοτήτων χρηµατοδότησης για το σκοπό αυτό. 

Είναι δε συχνά, «πολύ απασχοληµένοι» µε τις βασικές ασχολίες της επιχείρησής 

τους, η εκπαίδευση δεν είναι στις προτεραιότητές τους, και τείνουν να την θεωρούν 

περισσότερο δαπανηρή παρά να την βλέπουν ως επένδυση. Καθώς η εκπαίδευση 

καθιστά προσωρινά µη διαθέσιµο τον εκπαιδευόµενο για τις βασικές δραστηριότητες 

της επιχείρησης, έχει αντίκτυπο στην παραγωγικότητα, ειδικά των µικρών 

επιχειρήσεων, ενώ οι επιχειρηµατίες των ΜΜΕ τείνουν να φοβούνται την απώλεια 

του προσωπικού τους άπαξ και είναι καλά εκπαιδευµένο (Marchmont Observatory 

report, 2002).  

 

• Είναι πιο πιθανό για το εξειδικευµένο προσωπικό να λάβει συµβατική 

εκπαίδευση σε σχέση µε τους ανειδίκευτους εργάτες, οι οποίοι λαµβάνουν 

περισσότερο µη συµβατική, εσωτερική εκπαίδευση. 

 

• Η εκπαίδευση στις ΜΜΕ είναι συχνά µη συµβατικής φύσης, γεγονός που 

σηµαίνει ότι µεγάλη µερίδα της εκπαίδευσης οργανώνεται εσωτερικά λόγω της 

συγκεκριµένης φύσης της. Βρετανικές και σουηδικές έρευνες αποκαλύπτουν ότι 

οι ΜΜΕ καταφεύγουν στην εκπαιδευτική αγορά στην περίπτωση µόνο που 

υπάρχει η ανάγκη απόκτησης δεξιοτήτων και ικανοτήτων που δεν µπορούν να 

χορηγηθούν εσωτερικά (Cosh, A. & Hughes, A., 1998;  Sattes I., et al , 1998).    

 

• Οι ΜΜΕ έχουν ανάγκη κυρίως κατά παραγγελία µαθηµάτων παρά ανοιχτών 

µαθηµάτων. Τα µαθήµατα αυτά που εξυπηρετούν ειδικές ανάγκες είναι 

ιδιαιτέρως δαπανηρά, οπότε δεν θεωρούνται σαν µια καλή επιλογή. Η µελέτη του 

Marchmont Observatory (2002)  αναφέρει πως η δηµιουργία δικτύου 

επιχειρήσεων (networking) αποτελούµενο από ενδεχόµενες ανταγωνιστικές 

επιχειρήσεις µπορεί να δηµιουργήσει οικονοµίες κλίµακας µεγέθους και να κάνει 

τα κατά παραγγελία µαθήµατα προσιτά, παρόλα αυτά δεν θεωρείται και αυτή σαν 
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µια αποδεκτή επιλογή. Καθώς οι ΜΜΕ συχνά χρησιµοποιούν βραχυπρόθεσµες 

επιχειρηµατικές στρατηγικές, είναι δύσκολο να αναπτύξουν προσαρµοσµένα 

εκπαιδευτικά προγράµµατα διατηρώντας ταυτόχρονα την αποδοτικότητα του 

κεφαλαίου.  

 

3.2.3 Φραγµοί και Κίνητρα της δια βίου εκπαίδευσης 

 

Στη συνέχεια παρατίθενται κάποιοι από τους φραγµούς και τα κίνητρα των ΜΜΕ για 

την επίτευξη συνεχούς επαγγελµατικής κατάρτισης. 

 

� Οι δραστηριότητες συνεχούς επαγγελµατικής κατάρτισης δεν θεωρούνται αυτές 

καθαυτές απαραίτητες από όλες τις ΜΜΕ.  

 

� Σύµφωνα µε πανευρωπαϊκές µελέτες, όλο και περισσότεροι εργοδότες και 

εργαζόµενοι των ΜΜΕ συνειδητοποιούν τη σηµασία της διαρκούς εκπαίδευσης. 

Γίνεται αντιληπτή πλέον όχι µόνο σαν συµπλήρωµα των εµπειριών που 

αποκτήθηκαν από την υποχρεωτική εκπαίδευση, αλλά κυρίως σαν ένα εργαλείο 

ώστε να συµβαδίζουν µε τις νέες τεχνολογικές εξελίξεις, µε ισχυρότερα 

ανταγωνιστικά περιβάλλοντα και οργανωτικές αλλαγές που επηρεάζουν την 

ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης. 

 

� Σε ορισµένες χώρες, όπως είναι η Σουηδία, το υπάρχον νοµικό πλαίσιο στον 

εργασιακό τοµέα αποτελεί κίνητρο για τις εταιρίες ώστε να εµπλακούν σε 

δραστηριότητες διαρκούς επαγγελµατικής εκπαίδευσης. Η εκπαίδευση του 

προσωπικού είναι µια από τις κυριότερες παραµέτρους µε τις οποίες οι σουηδικές 

εταιρίες προσαρµόζονται στις αλλαγές του οικονοµικού τους περιβάλλοντος. 

 

� Λόγω του µικρού µεγέθους των ΜΜΕ, η απουσία των υπαλλήλων για 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες µπορεί να προκαλέσει σοβαρές παρενέργειες στη 

λειτουργία της επιχείρησης.   

 

� Οι περισσότερες ΜΜΕ, και κυρίως οι µικρότερες, αντιλαµβάνονται την 

εκπαίδευση περισσότερο σαν δαπάνη παρά σαν επένδυση. Προτιµούν συχνά να 
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προσλαµβάνουν πλήρως εκπαιδευµένο προσωπικό ή να αναθέσουν σε τρίτους 

συγκεκριµένες δραστηριότητες.  

 

� Οι περισσότερες ΜΜΕ έχουν βραχυπρόθεσµες στρατηγικές, γεγονός που καθιστά 

ακόµη πιο δύσκολη την ανάπτυξη εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων. 

 

� Οι εργοδότες των ΜΜΕ είναι συχνά απρόθυµοι να επενδύσουν στο ανθρώπινο 

δυναµικό, λόγω της πιθανής προσέγγισης των εργαζοµένων από ανταγωνιστές. 

Στην Ελβετία έχουν παρθεί σχετικά µέτρα, ώστε οι εργαζόµενοι επιστρέφουν τα 

χρήµατα της εκπαίδευσής τους σε περίπτωση που αποχωρήσουν από την 

επιχείρηση αµέσως µετά.  

 

� Γενικά, οι ΜΜΕ δεν δείχνουν ενδιαφέρον για την βελτίωση των γενικών 

ικανοτήτων των υπαλλήλων τους. Η εκπαίδευση συνεπώς πρέπει να 

επικεντρώνεται στις συγκεκριµένες ανάγκες της επιχείρησης. 

 

� Ο πιο συχνά αναφερόµενος από τις ΜΜΕ φραγµός είναι το υψηλό κόστος των 

µαθηµάτων και το γεγονός ότι η υπάρχουσα εκπαίδευση είναι πολύ θεωρητική 

και όχι αρκετά προσανατολισµένη στις ανάγκες της µικροµεσαίας επιχείρησης. 

 

� Στους επιπλέον φραγµούς συµπεριλαµβάνονται διοικητικές διαδικασίες και η 

έλλειψη διαφάνειας στην εκπαιδευτική αγορά.   

 

 

3.3 Οι Ανάγκες των ΜΜΕ 

 

Αναλύοντας τους φραγµούς που παρεµποδίζουν ή τις ευκαιρίες που ενθαρρύνουν την 

υιοθέτηση της ηλεκτρονικής µάθησης, το πρώτο ερώτηµα που εγείρεται είναι οι 

ανάγκες των ΜΜΕ και πως µπορεί η ηλεκτρονική µάθηση να ανταποκριθεί σε αυτές. 

 

Είναι κοινώς παραδεκτή η αναγκαιότητα προσδιορισµού των αναγκών των ΜΜΕ, 

και ταυτόχρονα αποτελεί ένα γιγαντιαίο έργο. Σύµφωνα µε τους Klaus Reich και 

Friedrich Scheuermann: «Οι ΜΜΕ λειτουργούν σχεδόν σε κάθε τοµέα της οικονοµίας. 
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Συνεπώς διαφοροποιούνται πολύ στις γνωστικές και εκπαιδευτικές τους ανάγκες. 

Πρέπει  να αντιµετωπίσουν προβλήµατα όπως το περιορισµένο προσωπικό, τους 

περιορισµένους οργανωτικούς και οικονοµικούς πόρους. Το πρόβληµα εντείνεται 

ακόµα περισσότερο από τη δυσκολία να διατυπώσουν λεπτοµερείς στρατηγικές 

εκπαίδευσης, οι οποίες θα καταστήσουν τους υπαλλήλους περισσότερο καταρτισµένους 

ώστε να αντεπεξέλθουν στον διαρκώς αυξανόµενο ανταγωνισµό» (Reich & 

Scheuermann,  2003). 

 

Οι διάφορες ΜΜΕ έχουν ξεχωριστά προφίλ και δραστηριότητες, ενώ οι ανάγκες τους 

ποικίλουν αναλόγως. Η εκπαίδευση στις ΜΜΕ και γενικώς η έννοια της εξέλιξης του 

έµψυχου δυναµικού δεν είναι τόσο ανεπτυγµένες όσο σε µεγαλύτερους οργανισµούς. 

Ενδεχοµένως, αυτό οφείλεται σε ένα συνδυασµό παραγόντων όπως: η πίεση της 

δουλειάς, οικονοµικοί περιορισµοί, έλλειψη γνωσης των πλεονεκτηµάτων που µπορεί 

να επιφέρει η εκπαίδευση στην επιχείρηση, απροθυµία διάθεσης πόρων (χρόνου) 

στην εκπαίδευση των εργαζοµένων, ο φόβος της απώλειας του καλά εκπαιδευµένου 

έµψυχου δυναµικού, κ.α. 

  

3.3.1 Εκπαίδευση σε Τεχνολογίες των Πληροφοριών και των 

Επικοινωνιών (ΤΠΕ) στις ΜΜΕ 

 

Όσο αναφορά στη Συνεχή Επαγγελµατική Κατάρτιση, παρατηρούνται σηµαντικές 

διαφορές ανάµεσα στις διάφορες χώρες της Ε.Ε. Η ταχύτητα εισαγωγής των ΤΠΕ 

ποικίλει ανάλογα µε την χώρα και την περιοχή καθώς επίσης και ανάλογα µε τους 

τοµείς, τις επιχειρήσεις και τις εταιρείες (European Commission, 1996)  

 

Είναι γεγονός ότι οι ΤΠΕ επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό και µε διάφορους τρόπους  

τον τοµέα της εκπαίδευσης  

 

� Οι ΤΠΕ διαφοροποιούν την οργάνωση της εργασίας µέσα στις εταιρείες 

και την δοµή της επάρκειας και των προσόντων που απαιτούνται από τις 

εταιρείες. Το σύγχρονο τεχνολογικό περιβάλλον,  το οποίο χαρακτηρίζεται 

από συνεχείς καινοτοµίες, απαιτεί από τους εργοδότες και τους εργαζόµενους 

ισόβια ικανότητα µάθησης, ενώ έχει σαν αποτέλεσµα τον κίνδυνο του 
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σταδιακού αποκλεισµού από την εργασία και συνεπώς από την κοινωνία για 

συγκεκριµένες ανειδίκευτες οµάδες.  

 

� Από την άλλη, οι ΤΠΕ, σαν εκπαιδευτικά εργαλεία που είναι, προσφέρουν 

νέες δυνατότητες. Μερικά παραδείγµατα τέτοιων νέων δυνατοτήτων  

συµπεριλαµβάνουν τη συνεργατική και διαδραστική  µάθηση µέσω 

εκπαιδευτικών εργαλείων πολυµέσων ή τη δυνατότητα πρόσβασης σε ένα 

µεγάλο όγκο πληροφοριών  µέσω του διαδικτύου. Επιπλέον οι ΤΠΕ 

θεωρούνται ένα ισχυρό εκπαιδευτικό εργαλείο για οµάδες ανθρώπων για τις 

οποίες, η πρόσβαση στις σύγχρονες µεθόδους εκπαίδευσης είναι δύσκολη.   

 

 

3.4 Τεχνολογική εξέλιξη της ηλεκτρονικής µάθησης 

 

Η κινητήριος δύναµη στον τοµέα της ΤΠ είναι η τεχνολογική πρόοδος, η οποία 

οδηγεί στη δηµιουργία νέων προϊόντων και υπηρεσιών και δίνει τη δυνατότητα σε 

νέες επιχειρήσεις να εισέλθουν δυναµικά στο συγκεκριµένο τοµέα. Ανάλογη είναι η 

κατάσταση όσον αφορά και στην ηλεκτρονική µάθηση, όπου οι τεχνολογικές 

καινοτοµίες έχουν συµβάλει στην επέκταση και του συγκεκριµένου πεδίου, 

βελτιώνοντας τις δυνατότητες της ηλεκτρονικής µάθησης, αυξάνοντας την απήχησή 

της σε επιχειρήσεις που αναζητούν αποτελεσµατικούς τρόπους εξέλιξης του 

ανθρωπίνου δυναµικού τους και τέλος διευκολύνοντας εταιρίες ανάπτυξης 

εκπαιδευτικού υλικού να εισέλθουν στην αγορά της ηλεκτρονικής µάθησης. Πιο 

συγκεκριµένα, το αρχικό, αυτόνοµο (stand-alone) και  βασισµένο σε υπολογιστή 

(computer-based) περιεχόµενό της έχει εξελιχθεί ενσωµατώνοντας τεχνολογίες 

διαχείρισης, διανοµής και συνεργασίας.    

 

Κατά τη διάρκεια της παγκόσµιας οικονοµικής ανάπτυξης της δεκαετίας του ’90, ο 

συνδυασµός της ανάπτυξης στον τοµέα της δικτύωσης και του διαδικτύου µαζί µε τη 

ραγδαία εξέλιξη στις αντίστοιχες υποστηρικτικές τεχνολογίες αποτέλεσαν το έναυσµα 

ενός πλήθους καινοτοµιών στην ΤΠ. Μέσα σε αυτό το κλίµα, ο τοµέας της 

ηλεκτρονικής µάθησης διευρύνθηκε από επιχειρηµατικά µοντέλα µε επίκεντρο την 

ανάπτυξη συνηθισµένων ή έτοιµων (off-the-shelf) περιεχοµένων σε µια ποικιλία νέων 
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προϊόντων και υπηρεσιών (Εικόνα 2). Το πιο βασικό ανάµεσά τους ήταν η εµφάνιση 

συστηµάτων διαχείρισης της εκπαίδευσης, το οποίο παρείχε τα µέσα στους εργοδότες 

ώστε να διευκολυνθεί η διαχείριση της εκπαίδευσης σε αίθουσα διδασκαλίας και του 

αναπτυσσόµενου περιεχοµένου της ηλεκτρονικής µάθησης. Με την ανάπτυξη των 

επιχειρησιακών συστηµάτων (enterprise software) ενοποιήθηκαν οι, µέχρι πρότινος, 

ανεξάρτητες εφαρµογές διαχείρισης και απογραφής των οικονοµικών ενός 

οργανισµού κ.α. 

 

 

Εικόνα 2: Τεχνολογική εξέλιξη της ηλεκτρονικής µάθησης. 

 

Στο στίβο της ηλεκτρονικής µάθησης έχουν πλέον ενταχθεί και νέες τεχνολογικές 

καινοτοµίες. Εργαλεία σύγχρονης συνεργασίας, τα οποία δίνουν τη δυνατότητα στους 

εξ αποστάσεως εκπαιδευόµενους να συµµετέχουν σε µια «εικονική αίθουσα 

διδασκαλίας» µε τη βοήθεια δικτύων Internet, προσφέρουν µια πιο οικονοµική 

εναλλακτική επιλογή σε σχέση µε αυτή της τηλεδιάσκεψης µέσω δορυφόρου και 

συνεπώς έχουν ως αποτέλεσµα τη διευρυµένη χρήση της εκπαίδευσης αυτής της 

µορφής. Κατά τον ίδιο τρόπο λειτουργούν τα διάφορα online εργαλεία συγγραφής 

(authoring tools), εργαλεία ασύγχρονης συνεργασίας και τα συστήµατα αξιολόγησης 
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και ελέγχου των ικανοτήτων των εκπαιδευοµένων, συµβάλλοντας στην ανάπτυξη της 

ηλεκτρονικής µάθησης. 

 

Το ενδιαφέρον της βιοµηχανίας έχουν κεντρίσει πιο πρόσφατα τεχνολογικά 

επιτεύγµατα που αφορούν στη συγγραφή και διαχείριση του εκπαιδευτικού 

περιεχοµένου µε τη µορφή «µαθησιακών αντικειµένων» (learning objects). Από τα 

πιο αντιπροσωπευτικά είναι τα συστήµατα LCMS (Learning Content Management 

Systems), τα οποία προσφέρουν τα πλεονεκτήµατα της αναλυτικής εκπαίδευσης, και 

δίνουν τη δυνατότητα στους χρήστες, µε την κατάλληλη επαναδιαµόρφωση, να 

απευθυνθούν σε διαφορετικό κοινό και να εξατοµικεύσουν τη µάθηση για 

µεµονωµένους εκπαιδευόµενους. Ταυτόχρονα, ανοίγονται νέοι δρόµοι για τους 

δηµιουργούς εκπαιδευτικού περιεχοµένου, δεδοµένων των εξελίξεων στην ανάπτυξη 

του εκπαιδευτικού περιεχοµένου, χρησιµοποιώντας δυνατότητες όπως το βίντεο ροής 

(streaming video) και εργαλεία προσοµοίωσης. 

 

 

3.5 Η ∆ιαδικασία της Ηλεκτρονικής Μάθησης 

 

Στο σηµείο αυτό τίθενται µερικά σηµαντικά ερωτήµατα διαχείρισης της ηλεκτρονικής 

µάθησης, που απασχολούν τις επιχειρήσεις. Με ποιο τρόπο είναι δυνατόν να 

ξεπεράσει µια επιχείρηση τους φραγµούς ώστε να καρπωθεί τα πλεονεκτήµατα της 

ηλεκτρονικής µάθησης; Με ποιο τρόπο µπορούν οι εργοδότες να προγραµµατίσουν 

τη χρήση της ηλεκτρονικής µάθησης και να επιλέξουν τις σωστές τεχνολογίες ώστε 

να ικανοποιηθούν οι ανάγκες τους;   

 

Από τη σχετική βιβλιογραφία, αντιλαµβάνεται κανείς πως η ηλεκτρονική µάθηση δεν 

είναι πανάκεια, ενώ είναι περισσότερο αποτελεσµατική όταν συνδυάζεται µε την 

ανθρωποκεντρική εκπαίδευση και άλλες τεχνολογίες. Η έλλειψη στοιχείων που 

αποδεικνύουν ποια συγκεκριµένη εκπαιδευτική τεχνολογία είναι «η καλύτερη» 

ισχυροποιεί την άποψη σύµφωνα µε την οποία οι εκπαιδευτικές τεχνολογίες 

χαρακτηρίζονται από το περιεχόµενο και τις εκπαιδευτικές ανάγκες. Ουσιαστικά, η 

ορθή χρήση της ηλεκτρονικής µάθησης προϋποθέτει τον σαφή προσδιορισµό των 
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εκπαιδευτικών αναγκών, των επιθυµητών αποτελεσµάτων και των κατάλληλων 

τεχνολογιών. 

 

Κάθε περίπτωση ηλεκτρονικής µάθησης, εποµένως, είναι ιδιαίτερη, µε αποτέλεσµα οι 

εργοδότες να εξαίρουν τη σηµασία της έρευνας, του σχεδιασµού και της 

εµπεριστατωµένης λήψης αποφάσεων. Προκειµένου τα αποτελέσµατα της 

ηλεκτρονικής µάθησης να είναι επιτυχηµένα,  απαιτείται  µια σωστά σχεδιασµένη 

εκπαιδευτική στρατηγική, η οποία πρέπει να συνεκτιµά τις εκπαιδευτικές ανάγκες, 

τους οικονοµικούς και τεχνολογικούς περιορισµούς και τη στρατηγική της 

επιχείρησης. Με άλλα λόγια, το κλειδί της επιτυχίας βρίσκεται στην ευθυγράµµιση 

των εκπαιδευτικών προσπαθειών, κριτηρίων και αποτελεσµάτων µε τις ανάγκες και 

αξίες της επιχείρησης.  

 

Παρακάτω παρουσιάζεται ένα µοντέλο ηλεκτρονικής µάθησης (Johnston C.G. et al., 

Conference Board of Canada, 1993), το οποίο απευθύνεται σε εργοδότες που 

ενδιαφέρονται να εισάγουν την ηλεκτρονική µάθηση στις εκπαιδευτικές διαδικασίες 

της επιχείρησής τους. Κάθε φάση του µοντέλου αποτελεί ένα εργαλείο για την 

οικοδόµηση ενός πλάνου ηλεκτρονικής µάθησης και τη λήψη κατάλληλων δράσεων 

προς αυτή την κατεύθυνση. 

 

Η διαδικασία της ηλεκτρονικής µάθησης (Εικόνα 3) αποτελείται από: 

 

1. τη φάση του σχεδιασµού (planning phase), η οποία περιλαµβάνει την 

ανάπτυξη µιας οµάδας, τον προσδιορισµό επιχειρηµατικών, µαθησιακών και 

τεχνολογικών αναγκών και δυνατοτήτων καθώς και το σχεδιασµό ενός 

µοντέλου ηλεκτρονικής µάθησης. 

 

2. τη φάση της οικοδόµησης (building phase), η οποία περιλαµβάνει τη δόµηση 

και τον προγραµµατισµό της κατάλληλης λύσης ηλεκτρονικής µάθησης, 

συµπεριλαµβανοµένων της αντίστοιχης τεχνολογίας, του περιεχοµένου και 

των υπηρεσιών που µπορούν να υποστηρίξουν τη λύση αυτή. 
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Εικόνα 3: Η διαδικασία της ηλεκτρονικής µάθησης (Πηγή: Conference Board of Canada, 

1993)  

Φάση 1η: Σχεδιασµός 
• Ανάπτυξη µιας οµάδας εργασίας 

• Εκτίµηση των αναγκών της 
επιχείρησης 

• Προσδιορισµός των αναγκών και 
προσδοκιών των εργαζοµένων 

• Κατανόηση των διαφορών και 
ιδιαιτεροτήτων της ηλεκτρονικής 
µάθησης 

• Προσδιορισµός των απαραίτητων 
διαδικασιών 

• Εκτίµηση των διαθέσιµων ΤΠΕ 

• Προσδιορισµός του οικονοµικού 
προϋπολογισµού 

• Ενηµέρωση σχετικά µε τα 
διαθέσιµα συστήµατα της ΤΠ 

• Επιλογή ενός µοντέλου 
ηλεκτρονικής µάθησης 

Φάση 2η: Οικοδόµηση 
• Αξιολόγηση προµηθευτών και 

προϊόντων  

• ∆ιερεύνηση των επιλογών µε 
βάση το περιεχόµενο, την 
τεχνολογία και τις υπηρεσίες 

• Προσδιορισµός κριτηρίων 

• Εµπλοκή των εργαζοµένων 
στην ανάπτυξη του 
περιεχοµένου 

• Επαναχρησιµοποίηση του 
περιεχοµένου µε προσοχή 

• Συνεργασία µε άλλους 
οργανισµούς 

• Συντηρητικά βήµατα 

Φάση 3η: Ολοκλήρωση 
• Ολοκλήρωση, όχι εφαρµογή 

• Ανάπτυξη πληροφοριακής 
παιδείας 

• Παροχή επαρκών ΤΠΕ 

• Εκπαίδευση των εκπαιδευτών 

• Παροχή ικανοποιητικού χρόνου 

• Εντοπισµός, σύνδεση και 
µετρήσεις  

• Ανάπτυξη µηχανισµών για τη 
διαχείριση και ενηµέρωση του 
περιεχοµένου  

• Επικοινωνία 

• ∆ηµιουργία κοινοτήτων 

Φάση 4η: Βελτίωση 
• Έλεγχος και αξιολόγηση 
• Προσδιορισµός βελτιώσεων 

• Αποτίµηση / Ενσωµάτωση νέων 
τεχνολογιών 

• ∆ιεύρυνση των προσπαθειών 
εντός / εκτός της επιχείρησης 
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3.  µια φάση ολοκλήρωσης (integration phase), κατά την οποία η κατάλληλη 

λύση ηλεκτρονικής µάθησης κοινοποιείται στην επιχείρηση, εγκαθίσταται, 

χρησιµοποιείται και γίνεται µια εκτίµηση της απόδοσής της. 

 

4. και τέλος µια φάση βελτίωσης (improvement phase), κατά την οποία το 

επιλεγµένο µοντέλο ηλεκτρονικής µάθησης αξιολογείται και βελτιώνεται. 

 

Από τη συγκεκριµένη διαδικασία σχεδιασµού της ηλεκτρονικής µάθησης γίνεται 

σαφής η έµφαση που πρέπει να δίνεται στη διαρκή βελτίωση του εκάστοτε µοντέλου 

και στην ευθυγράµµιση δράσεων και αποτελεσµάτων µε τη στρατηγική και τις 

ανάγκες της επιχείρησης. Από τα βασικότερα προβλήµατα αυτής της διαδικασίας 

παραµένει το χάσµα που υπάρχει µεταξύ των αναγκών της επιχείρησης και των 

διαθέσιµων µέσων. Προκειµένου να διαχειριστούν το πρόβληµα αυτό, οι εργοδότες 

πρέπει να κατανοήσουν κατ’ αρχήν τις προοπτικές και να διερευνήσουν, στρατηγικά 

και οργανωτικά, όχι µόνο τις δικές τους ανάγκες αλλά και των εργαζοµένων. 

 

3.5.1. Φάση 1η: Σχεδιασµός 

 

Πριν γίνει η οποιαδήποτε επένδυση χρηµάτων και χρόνου στην ηλεκτρονική µάθηση, 

πρέπει να γίνει ο σωστός σχεδιασµός ώστε να προσδιοριστούν οι ανάγκες και οι 

δυνατότητες της εκάστοτε επιχείρησης. Το πρώτο βήµα προς αυτή την κατεύθυνση 

είναι η αποτίµηση των επιχειρηµατικών, εκπαιδευτικών και τεχνολογικών αναγκών 

και δυνατοτήτων. 

 

Πολύ σηµαντική είναι η επιλογή µιας οµάδας, τα µέλη της οποίας έχουν εµπειρία 

πάνω, στις σχετικές µε την ηλεκτρονική µάθηση, διαδικασίες, τους ανθρώπους και τις 

τεχνολογίες. Οι διατµηµατικές οµάδες, αποτελούµενες από  στελέχη της επιχείρησης 

που απασχολούνται σε τοµείς όπως οι ΤΠ, ανθρώπινοι πόροι, ανάπτυξη κ.α., µπορούν 

να συνεισφέρουν µε τις γνώσεις τους ώστε να διασφαλιστεί η ορθή λήψη αποφάσεων.  

 

Οι συντονιστές των εργασιών έχουν την αρµοδιότητα να καθορίσουν το βαθµό 

διαχείρισης και διοικητικής υποστήριξης, καθώς και τη γενικότερη κατάσταση της 
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επιχείρησης, ενώ επιφορτίζονται και µε τον καθορισµό ενός επιχειρηµατικού πλάνου. 

Το συγκεκριµένο στάδιο δίνει µια εικόνα των επιτακτικών αναγκών της επιχείρησης 

που θα µπορούσαν να καλυφθούν µε τη βοήθεια της ηλεκτρονικής µάθησης. Έτσι, για 

παράδειγµα, εάν η επιχείρηση βρίσκεται σε ένα µεταβατικό στάδιο όπως θα 

µπορούσε να είναι µια αλλαγή στη στρατηγική, την ηγεσία ή του ιδιοκτησιακού 

καθεστώτος, οι εργαζόµενοι θα χρειαστούν βοήθεια στην προσαρµογή τους. Η θέση 

της διοίκησης και των ανώτερων στελεχών σχετικά µε την ηλεκτρονική µάθηση, θα 

µπορούσε να φανεί ιδιαίτερα χρήσιµη στην περίπτωση που είναι γνωστή. 

 

Η επιτυχία ενός προγράµµατος έγκειται τόσο στον αποδέκτη του όσο και στο 

συνδυασµό µεθόδου-περιεχοµένου. Στο πλαίσιο αυτό, δε θα πρέπει να υποτιµήσει 

κανείς τις ανάγκες και τις προσδοκίες των εκπαιδευοµένων.  Ο εργοδότης, εποµένως, 

θα πρέπει να βρίσκεται σε θέση να εκτιµήσει τέτοιες ανάγκες, όπως γνώσεις σχετικά 

µε τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, γλωσσικές απαιτήσεις, πρόσβαση σε ΤΠΕ και 

κενά δεξιοτήτων. Αφού ερωτηθούν οι εργαζόµενοι σχετικά µε τις δεξιότητες που 

επιθυµούν να αναπτύξουν, συµβάλλοντας κατ’ αυτό τον τρόπο στην αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας της επιχείρησης, αντιπαραβάλλονται τα στοιχεία αυτά µε τη 

διαθέσιµη δυναµική τους. Το έλλειµµα που προκύπτει θα πρέπει να τεθεί ως  

προτεραιότητα στη χάραξη της εκπαιδευτικής στρατηγικής.    

 

Προκειµένου η ηγεσία µιας επιχείρησης να µπορεί να αποφασίσει για το αν η 

ηλεκτρονική µάθηση είναι η ενδεδειγµένη λύση, πρέπει κατ’ αρχήν να αντιληφθεί τον 

τρόπο που η τεχνολογία επηρεάζει την εκπαιδευτική διαδικασία. Επιπλέον, πρέπει να 

γίνουν σαφείς οι διαφορές της ηλεκτρονικής µάθησης από τις συµβατικές µορφές 

µάθησης. Πολλοί ισχυρίζονται ότι η ηλεκτρονική µάθηση παρέχει ένα πιο ασφαλές 

περιβάλλον, ιδιαίτερα σε µαθητευόµενους που αισθάνονται άβολα µε τα λάθη τους. 

Στις περισσότερες περιπτώσεις, είναι προτιµότερη µια συνδυαστική προσέγγιση 

παραδοσιακών µεθόδων και ηλεκτρονικής µάθησης, αυτοδιαχειριζόµενης (self-

directed) και καθοδηγούµενης (leader-led) µάθησης, µονής (one-way) και διπλής 

(two-way) κατεύθυνσης µάθησης. 

 

 Στην just-in-time µάθηση (όταν ακριβώς πρέπει) ή προκειµένου να εκµεταλλευτεί 

κανείς τις ΤΠΕ στο χώρο εργασίας, πρέπει οι εργοδότες να προσδιορίσουν τις 
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επιχειρησιακές διαδικασίες που θα περιλαµβάνει η εκπαιδευτική µέθοδος και τον 

τρόπο µε τον οποίο εµπλέκονται οι ΤΠΕ σε αυτές τις διαδικασίες. 

 

Ένα κρίσιµο βήµα είναι και η αποτίµηση των υπαρχουσών ΤΠΕ, η οποία µπορεί να 

περιλαµβάνει µια σύνοψη των διαθέσιµων ΤΠΕ, λειτουργικών συστηµάτων και 

χωρητικοτήτων µνήµης, της ευρυζωνικότητας, των δυνατοτήτων του δικτύου και των 

σταθµών εργασίας καθώς και την πνευµατική ιδιοκτησία και ζητήµατα αδειών 

χρήσης της επιχείρησης. Σύµφωνα µε το Κέντρο Παραγωγικότητας και Ποιότητας 

των Η.Π.Α. (American Productivity & Quality Centre) η επιτυχία των εκπαιδευτικών 

τεχνολογιών έγκειται στους στενούς δεσµούς µε τον προµηθευτή τεχνολογίας και 

στην ευελιξία ανάπτυξης κατ’ απαίτηση τεχνολογιών (Ted Carpenter-Smith, 1999).   

 

Είναι γεγονός πως η τεχνολογία έχει υψηλό οικονοµικό κόστος, συνεπώς το κλειδί 

βρίσκεται στο σωστό προϋπολογισµό. Θα πρέπει κανείς να γνωρίζει όχι µόνο το ποσό 

των χρηµάτων που µπορούν να δαπανηθούν αλλά και την προέλευσή τους. Σε κάθε 

περίπτωση είναι σκόπιµο να προσαρµοστεί η όποια λύση ηλεκτρονικής µάθησης στον 

προϋπολογισµό της επιχείρησης και όχι το αντίθετο.  

 

Στο τελικό στάδιο της φάσης του σχεδιασµού βρίσκεται η επιλογή του µοντέλου της 

ηλεκτρονικής µάθησης. Η απόφαση αυτή είναι αποτέλεσµα µιας σειράς επιλογών. Σε 

αυτό το πλαίσιο θα πρέπει να απαντηθούν ερωτήµατα όπως: θα γίνει η αγορά των 

υπηρεσιών, του περιεχοµένου και της τεχνολογίας από κάποιον εξωτερικό 

προµηθευτή, θα τα αναπτύξει η ίδια η επιχείρηση, θα εφαρµοστεί ένας συνδυασµός 

τους; Λαµβάνοντας υπ’ όψιν και τους υπόλοιπους παράγοντες που έχουν ήδη 

αναφερθεί, πρέπει να υπάρχει µια σαφής εικόνα για τις προτιµήσεις και τις 

δυνατότητες των εργαζοµένων: προτιµούν να εργάζονται µόνοι ή σε οµάδες, όσο 

αναφορά στην εκπαίδευση προτιµούν να βασίζεται αποκλειστικά στην ηλεκτρονική 

µάθηση ή σε ένα συνδυασµό της µε παραδοσιακές µεθόδους; 

 

Στις αρµοδιότητες του εργοδότη συγκαταλέγονται η επιλογή εκείνης της µορφής 

ηλεκτρονικής µάθησης που θα είναι περισσότερο εύχρηστη, η µέριµνα για την 

αύξηση της διαθεσιµότητάς της και τέλος η προώθηση της χρήσης της. 

Αποσκοπώντας στην διευκόλυνση της πρόσβασης στην εκπαιδευτική διαδικασία, 

έχουν τις εξής δυνατότητες: την εξασφάλιση περισσοτέρων πακέτων λογισµικού 
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(software) και υλικού (hardware), την αύξηση της ευρυζωνικότητας (bandwidth), τη 

βελτίωση της τεχνικής υποστήριξης και την παροχή χρόνου, εξοπλισµού και χώρου 

αποκλειστικά για τους εκπαιδευόµενους. Επιπλέον, οι εργοδότες έχουν τη 

δυνατότητα να εξασφαλίσουν στους εκπαιδευόµενους περισσότερες ευκαιρίες 

ενασχόλησής τους µε την ηλεκτρονική µάθηση, εντός και εκτός των εργάσιµων 

ωρών.  

 

Μια ακόµη παράµετρος που δεν πρέπει να αγνοηθεί είναι η ανθρώπινη παρέµβαση. Η 

παρουσία ενός επιµορφωτή (facilitator) είναι πολύ σηµαντική ώστε να διασφαλιστεί η 

καταλληλότητα της εκπαιδευτικής λύσης που επιλέχθηκε αλλά και να υπάρχει η 

αναγκαία υποστήριξη στους µαθητευόµενους. Κυριότερη απαίτηση για έναν 

επιµορφωτή είναι η άριστη κατάρτισή του πάνω σε θέµατα χειρισµού της 

ηλεκτρονικής µάθησης. Πρέπει, εποµένως, οι δεξιότητές του να προσαρµοστούν και 

να ολοκληρωθούν από άλλες συµπληρωµατικές γνώσεις, προκειµένου να µπορεί να 

είναι αποτελεσµατικός, διευκολύνοντας τη χρήση των εκπαιδευτικών τεχνολογιών 

από άλλους. Ο ρόλος του επιµορφωτή γίνεται ακόµα πιο ουσιαστικός µε τη 

συµµετοχή του στη διαδικασία του σχεδιασµού. Κατ’ αυτόν τον τρόπο γίνονται 

κατανοητές, σε σχεδιαστές και τεχνικούς, οι ανάγκες όσων θα χρησιµοποιήσουν την 

τεχνολογία στο µέλλον (Schank R., 1997).  

 

Από τη στιγµή που έχει ολοκληρωθεί η επιλογή του µοντέλου, η οµάδα ηλεκτρονικής 

µάθησης έχει την αρµοδιότητα να αναπτύξει, ολοκληρώσει, διατηρήσει και να 

βελτιώσει τη συγκεκριµένη λύση. Στη διαδικασία αυτή συµπεριλαµβάνονται τα 

χρονοδιαγράµµατα, ο προϋπολογισµός και ένα µοντέλο διαχείρισης σύµφωνα µε το 

οποίο σκιαγραφούνται οι επιµέρους ρόλοι και ευθύνες των µελών της οµάδας και των 

υπολοίπων εµπλεκοµένων µερών. 

 

Μια εταιρική κουλτούρα και διοίκηση που ενθαρρύνουν τη χρήση της ηλεκτρονικής 

µάθησης είναι εξίσου σηµαντική για την επιτυχία της. Συχνά, είναι απαραίτητη η 

συµµετοχή στην όλη διαλειτουργική (cross-functional) διαδικασία, ενός προσώπου 

προερχόµενου από τη διοικητική κλίµακα, ώστε να αντιµετωπιστούν οι όποιοι 

οργανωτικοί φραγµοί και αντιστάσεις απέναντι στην ηλεκτρονική µάθηση. Εκτός 

αυτού, πρόκειται για έναν καλό τρόπο ενίσχυσης της υποστήριξης σε όλο το εύρος 

της διοικητικής κλίµακας. Η αποτελεσµατικότητα της χρήση της ηλεκτρονικής 
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µάθησης προϋποθέτει, σε πολλές περιπτώσεις, ένα νέο οργανόγραµµα της 

επιχείρησης αλλά και αλλαγή της εταιρικής κουλτούρας.     

 

Στην περίπτωση µικρότερων προϋπολογισµών, οι παραπάνω περιορισµοί µπορούν να 

αποφευχθούν µέσω της ενεργής συνεργασίας µε άλλους οργανισµούς ή εκπαιδευτικά 

ιδρύµατα. Είναι γεγονός πως τέτοιες συνεργασίες αποδεικνύονται, πολλές φορές, µη 

αποδοτικές. Αυτή η αποτυχία αποδίδεται κατά κύριο λόγο στην επιλογή της λάθος 

µορφής ηλεκτρονικής µάθησης (Minton-Eversole T., 1998). Σε γενικές γραµµές 

όµως, οι συνεργασίες θεωρούνται µια καλή απάντηση στην έλλειψη γνώσεων και 

χρηµατοδότησης. 

 

3.5.2. Φάση 2η: Οικοδόµηση 

 

Μέχρι εδώ η οµάδα εργασίας είναι στα καθήκοντά της, είναι προσδιορισµένες οι 

δαπάνες που µπορούν να γίνουν και οι κυριότερες εκπαιδευτικές ανάγκες, είναι 

γνωστοί οι περιορισµοί στις ΤΠΕ και επιπλέον έχει αναπτυχθεί το κατάλληλο 

µοντέλο ηλεκτρονικής µάθησης. Περνώντας στη 2η φάση οι εκκρεµότητες που πρέπει 

να διευθετηθούν είναι η οικοδόµηση του επιλεγµένου µοντέλου, η επιλογή και 

διαχείριση των προµηθευτών και ο προσδιορισµός των κριτηρίων µε βάση θα οποία 

θα αξιολογηθούν τα αποτελέσµατα της εκπαίδευσης. 

 

 Πριν ξεκινήσει η διαδικασία ανάπτυξης του περιεχοµένου της µάθησης είναι 

σκόπιµο να έχει γίνει µια έρευνα της αγοράς. Κατ’ αυτό τον τρόπο µπορεί κανείς να 

αποκτήσει µια πιο καθαρή εικόνα όσον αφορά στους πιθανούς προµηθευτές και 

προϊόντα. Στην αγορά συναντώνται προµηθευτές περιεχοµένου, τεχνολογίας, 

υπηρεσιών ή συνδυασµού αυτών. Συνήθως, το περιεχόµενο είναι το πρώτο που 

λαµβάνεται υπ’ όψιν στην αξιολόγηση των προµηθευτών. Για παράδειγµα, εάν το 

περιεχόµενο της εκπαίδευσης είναι σχετικό µε συγκεκριµένες δεξιότητες ή 

τεχνολογίες, είναι εποµένως γενικό και διατίθεται ήδη, η επιχείρηση στρέφεται 

συνήθως σε εξωτερικούς προµηθευτές. Όταν το περιεχόµενο αφορά σε ιδιόκτητες 

διαδικασίες και προϊόντα, προτιµούν οι επιχειρήσεις να αναπτύξουν το δικό τους 

περιεχόµενο, χρησιµοποιώντας τεχνολογίες που µπορούν να αναζητηθούν εσωτερικά 

ή εξωτερικά.   
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Εάν τελικώς η επιλογή της επιχείρησης είναι να στραφεί σε εξωτερικούς 

προµηθευτές, είναι σηµαντική η διαδικασία κατάθεσης προσφορών (Request for 

Proposals-RFP). Η διαδικασία αυτή συνίσταται στον καθορισµό των προδιαγραφών 

της επιχείρησης και στη συνέχεια στην προσέγγιση συγκεκριµένων προµηθευτών ή 

διατηρώντας µια ανοιχτή RFP. Από τις διαθέσιµες προτάσεις η επιλογή γίνεται µε 

βάση τα κριτήρια που έχει θέσει η κάθε επιχείρηση, επιµένοντας πάντα στον έλεγχο 

των συστάσεων.  

 

Προκειµένου να είναι δυνατή η αξιολόγηση του µοντέλου πρέπει πρώτα να 

προσδιοριστούν τα κατάλληλα κριτήρια και µέθοδοι συλλογής δεδοµένων, τα οποία 

στη συνέχεια εντάσσονται στο µοντέλο της ηλεκτρονικής µάθησης. Μερικά 

παραδείγµατα εξειδικευµένων κριτηρίων µπορούν να είναι τα ποσοστά 

ολοκλήρωσης, η εµπέδωση των γνώσεων, η διάρκεια της εκπαιδευτικής περιόδου και 

τα ποσοστά χρήσης.  

 

Όσον αφορά στην τεχνολογία που χρησιµοποιείται και την αποτελεσµατικότητά της, 

συµπεράσµατα µπορούν να προκύψουν µόνο εφόσον πραγµατοποιούνται 

συστηµατικές µετρήσεις. Η αξιολόγηση της ηλεκτρονικής µάθησης, σε εκπαιδευτικό 

αλλά και οικονοµικό επίπεδο, είναι το µόνο µέσο για την τροποποίηση και βελτίωση 

της χρήσης της. Παρόλα αυτά, αυτό που ισχύει στις περισσότερες επιχειρήσεις, είναι 

ότι δεν υπάρχει µια σαφής εικόνα για το κόστος της εκπαίδευσης.    

 

Σε αυτή τη φάση, είναι σηµαντικό να συµπεριληφθούν και να απασχοληθούν οι 

εργαζόµενοι µε τη δηµιουργία του περιεχοµένου, µε τη βοήθεια επαγγελµατικών 

προγραµµάτων συγγραφής εφαρµογών πολυµέσων (authorware programs). Τα 

προγράµµατα αυτά παρέχουν µια φόρµα την οποία µπορούν οι εργαζόµενοι να 

συµπληρώσουν µε τις γνώσεις τους.  

 

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται στην επαναχρησιµοποίηση (repurpose) του 

περιεχοµένου και της διδακτέας ύλης. Ο τρόπος µε τον οποίο γίνεται η προσέγγιση 

της πληροφορίας στην ηλεκτρονική µάθηση είναι αρθρωτή, δηλαδή µε τη βοήθεια 

υποµονάδων και προωθείται από την τεχνολογία και εξειδικευµένες µη γραµµικές / 

στατικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Η επαναχρησιµοποίηση εκπαιδευτικού 
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περιεχοµένου, σχεδιασµένου για µια πιο µακροχρόνια, γραµµική εκπαιδευτική 

παρέµβαση, είναι συνήθως προβληµατική, µε συνέπεια να µην κεφαλαιοποιούνται οι 

διαδραστικές δυνατότητες της ηλεκτρονικής µάθησης.  

 

Είναι πολλές οι περιπτώσεις όπου αυτό που χρειάζεται µια επιχείρηση, ως προς το 

εκπαιδευτικό υλικό, έχει ήδη πραγµατοποιηθεί από άλλους. Οι ευκαιρίες 

συνεργασιών έχουν αυξηθεί, σε µεγάλο βαθµό, µε την έλευση της Web-based 

µάθησης και των αφαλών ιστοτόπων. Υπάρχουν συγκεκριµένοι τύποι εφαρµογών 

όπως η ρυθµιζόµενη και ελαστική εκπαίδευση των εργαζοµένων ή διαδικασίες 

ανάπτυξης και πιστοποίησης, οι οποίες προωθούν τις συνεργασίες ή τη δηµιουργία 

οικονοµιών κλίµακας. Συνεργασίες µπορούν να πραγµατοποιηθούν µεταξύ 

αντίστοιχων επιχειρήσεων, µε εκπαιδευτικούς οργανισµούς ή µέσω συνεταιρισµών. 

 

Η ηλεκτρονική µάθηση πραγµατοποιείται σε ενότητες µε εστιασµένα projects. 

Πολλοί εργοδότες προτιµούν να ξεκινήσουν µε ένα µόνο project, το οποίο να 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες της επιχείρησης και να ευθυγραµµίζεται µε τη 

στρατηγική της. Η δυνατότητα κλιµάκωσης (scalability) της ηλεκτρονικής µάθησης 

είναι ένα από τα µεγαλύτερα πλεονεκτήµατά της, από την οποία είναι δυνατόν να 

επωφεληθεί µια επιχείρηση. Έτσι, στα πλαίσια µιας πιο συντηρητικής πολιτικής, 

µπορεί να εφαρµοστεί η ηλεκτρονική µάθηση σε µικρότερη κλίµακα και στη 

συνέχεια να διευρυνθεί, αφού διαπιστωθεί η επιτυχία της.    

 

3.5.3. Φάση 3η: Ολοκλήρωση   

 

Σε αυτή τη φάση το µοντέλο της ηλεκτρονικής µάθησης είναι σχεδόν έτοιµο. Πρέπει 

όµως να έχει την αποδοχή ολόκληρης της επιχείρησης και των εργαζοµένων της. 

∆εδοµένου ότι η υπευθυνότητα παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο, µπορεί να είναι πολύ πιο 

αποτελεσµατική µια συστηµατική διαδικασία ενηµέρωσης, επικοινωνίας, 

κατεύθυνσης και συµµετοχής, ειδικά σε περιπτώσεις που γίνεται η παρουσίαση µιας 

άγνωστης διαδικασίας. Η φάση αυτή αφορά στον τρόπο µε τον οποίο πρέπει να 

εµπλακούν οι εκπαιδευόµενοι στην ηλεκτρονική µάθηση και συνίσταται στην 

κοινοποίηση του µοντέλου σε εκπαιδευόµενους και διοίκηση, στη µέτρηση και τη 

συλλογή δεδοµένων κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης, στην εκπαίδευση των 
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εκπαιδευτών και του προσωπικού υποστήριξης, στην παροχή επαρκούς χρόνου και 

µιας βασικής πληροφοριακής παιδείας (e-Literacy).  

 

Σε αυτό το σηµείο, πρέπει να επισηµάνουµε το πόσο σηµαντικός είναι ο τρόπος που 

αντιµετωπίζει η επιχείρηση την ηλεκτρονική µάθηση. Είναι προτιµότερο να µιλάει 

κανείς για την ολοκλήρωση της εκπαίδευσης και όχι για την εφαρµογή της. Ο όρος 

«εφαρµογή» παραπέµπει σε µια «εκ των άνω» διαδικασία, ενώ ο όρος «ολοκλήρωση» 

παραπέµπει σε µια πιο συστηµατική προσέγγιση, η οποία εξαρτάται από την 

κατανόηση και αποδοχή των εργαζοµένων να συµµετέχουν και να οικοδοµήσουν µια 

κοινότητα ηλεκτρονικής µάθησης.  

 

∆εδοµένου ότι η ηλεκτρονική µάθηση βασίζεται σε µεγάλο βαθµό στην τεχνολογία 

των Η/Υ, ενδέχεται πολλοί από τους εργαζόµενους να µην είναι εξοικειωµένοι µε 

τέτοιες διεργασίες και συνεπώς να αντιµετωπίζουν µε σκεπτικισµό τέτοιες µεθόδους 

εκπαίδευσης. Το πρόβληµα αυτό µπορεί να αντιµετωπιστεί µε την ανάπτυξη 

προγραµµάτων πληροφοριακής παιδείας, η εφαρµογή των οποίων θα βοηθήσει τους 

εργαζόµενους να αισθάνονται περισσότερο άνετα µε τις ΤΠΕ.  

 

Ένα σύστηµα ηλεκτρονικής µάθησης, όσο άρτιο και αν είναι, δε θα τύχει της 

αποδοχής των εργαζοµένων, εάν δεν είναι λειτουργικό και εύκολα προσβάσιµο από 

τα διαθέσιµα συστήµατα της επιχείρησης. Θα πρέπει λοιπόν, να έχουν εξασφαλιστεί 

εκ των προτέρων, ένας επαρκής αριθµός σταθµών εργασίας και η εύκολη πρόσβαση 

σε αυτούς από τους εκπαιδευόµενους. Εφόσον ο κάθε εργαζόµενος διαθέτει το δικό 

του σταθµό εργασίας, πρέπει να ληφθεί ειδική µέριµνα κατά το σχεδιασµό της 

εκπαιδευτικής λύσης, ώστε να είναι προσβάσιµη από κάθε σταθµό, καθώς µπορεί να 

φανεί εξαιρετικά χρήσιµη στους εργαζοµένους και κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης 

των καθηκόντων τους. Μια ακόµη παράµετρος που πρέπει να συνυπολογιστεί, 

προκειµένου τα αποτελέσµατα της εκπαίδευσης να είναι θετικά, είναι ο χρόνος. Οι 

χρονικοί φραγµοί αποτελούν πάντα τροχοπέδη µιας διδακτικής διαδικασίας.    

 

Ένα από τα παράδοξα της ανάπτυξης και εξέλιξης της ηλεκτρονικής µάθησης είναι η 

έλλειψη εξειδικευµένων εµπειρογνωµόνων. Η παρουσία καταρτισµένων 

εκπαιδευτών, σχεδιαστών διδακτικού υλικού, διοίκησης και επαγγελµατιών στον 

τοµέα των ανθρωπίνων πόρων, είναι προϋπόθεση για την επιτυχία της ηλεκτρονικής 
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µάθησης. Από την άλλη, όλοι αυτοί οι εµπλεκόµενοι στην οργάνωση του 

εκπαιδευτικού µοντέλου, δεν µπορούν να διαθέτουν εξειδικευµένες γνώσεις σε 

θέµατα προγραµµατισµού και εποµένως είναι σηµαντικό να κατανοήσουν τον τρόπο 

µε τον οποίο η τεχνολογία επιδρά στην εκπαίδευση. Συνοψίζοντας, µπορεί να πει 

κανείς ότι η εκπαίδευση των εκπαιδευτών είναι από τα βασικότερα ζητήµατα.  

 

Η επιτυχία της ηλεκτρονικής µάθησης συνδέεται άµεσα µε τις ευθύνες και τις 

µετρήσεις. Απαραίτητη είναι η συλλογή δεδοµένων των κριτηρίων που 

προσδιορίστηκαν ήδη στην 2η φάση. Στις περισσότερες επιχειρήσεις, την ευθύνη 

υλοποίησης των εκπαιδευτικών στόχων που τίθενται, επωµίζονται τα διευθυντικά 

στελέχη. Στόχος είναι ο εντοπισµός των κενών, των εκπαιδευτικών περιόδων και των 

αποτελεσµάτων διαφόρων δοκιµασιών και στη συνέχεια η σύνδεσή τους µε τη 

γενικότερη επίδοση του συστήµατος διαχείρισης. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, εργοδότες 

και εργαζόµενοι µπορούν να παρακολουθήσουν και να επιβραβεύσουν την 

εκπαίδευση, ενώ για τους εργοδότες αποτελεί ένα χρήσιµο εργαλείο για να 

µπορέσουν να προσδιορίσουν τι λειτουργεί σωστά και τι όχι.  

 

Ένα από τα βασικότερα πλεονεκτήµατα της ηλεκτρονικής µάθησης είναι η ευκολία 

µε την οποία µπορεί να γίνει η ενηµέρωση του λογισµικού και η επαναδιάθεσή του 

στους εκπαιδευόµενους. Για το σκοπό αυτό πρέπει να αναπτυχθούν και να ενταχθούν 

στις εκπαιδευτικές λύσεις, συστήµατα διαχείρισης και ενηµέρωσης του περιεχοµένου, 

που να διαθέτουν σαφείς γραµµές ευθύνης, ιδιαίτερα δε στην περίπτωση που το 

περιεχόµενο είναι ιδιόκτητο και άµεσα εξαρτώµενο από ενδεχόµενες αλλαγές σε 

προϊόντα και στον επιχειρηµατικό κύκλο. Η αγορά των συστηµάτων διαχείρισης 

περιεχοµένου µπορεί να  γίνει όταν παρουσιαστεί αυτή η ανάγκη ενώ µπορεί να γίνει 

και η ενσωµάτωσή τους στην εκάστοτε λύση ηλεκτρονικής µάθησης, ώστε να 

αυτοµατοποιηθεί η διαδικασία ενηµέρωσης. 

 

Η προσπάθεια ενστερνισµού και χρήσης της ηλεκτρονικής µάθησης από την 

επιχείρηση, παρακωλύεται σοβαρά από την έλλειψη καθαρής ενηµέρωσης για το τι 

ακριβώς είναι και γιατί είναι σηµαντική. Το µήνυµα αυτό πρέπει να διαβιβαστεί από 

τα υψηλόβαθµα στελέχη της επιχείρησης, ενώ είναι πολύ σηµαντικό να υπάρξει και 

συνέπεια ως προς το συγκεκριµένο µήνυµα. 
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Τέλος, µια πολύ δηµοφιλής προσέγγιση στο ζήτηµα της ηλεκτρονικής µάθησης είναι 

η ανάπτυξη κοινοτήτων προσηλωµένων σε εξειδικευµένες γνώσεις ή εκπαιδευτικές 

περιοχές. Τα µέλη των κοινοτήτων αυτών εργάζονται πάνω στην επίλυση 

προβληµάτων, εκπαιδεύονται µαζί, ενώ συνεισφέρουν στην απόκτηση των γνώσεων. 

 

3.5.4. Φάση 4η: Βελτίωση 

Όπως όλες οι διαδικασίες, έτσι και η διαδικασία της ηλεκτρονικής µάθησης 

επιδέχεται βελτιώσεων. Τη φάση αυτή, µπορεί να τη δει κανείς και ως µια ευκαιρία 

να καινοτοµήσει και να ερευνήσει νέες τεχνολογίες και προσεγγίσεις.  

 

Σε αυτό το σηµείο, εξετάζονται τα δεδοµένα που έχουν συγκεντρωθεί κατά την 

προηγούµενη φάση της ολοκλήρωσης. Ποιες ήταν οι επιτυχίες και ποιες η αποτυχίες 

της εκπαιδευτικής διαδικασίας; Αποδίδει η επένδυση; Οι εργοδότες, µπορούν σε αυτή 

τη φάση, να συνδέσουν τα δεδοµένα της ηλεκτρονικής µάθησης και µε άλλα κριτήρια 

όπως το πόσο ικανοποιηµένοι είναι οι εργαζόµενοι, τα µέτρα της απόδοσής τους, την 

ικανοποίηση των πελατών και τα ποσοστά ελλείψεων. Προτεραιότητα δίνεται στα 

προβλήµατα ή τις περιοχές όπου ανιχνεύεται η ανάγκη για καινοτοµίες και στη 

συνέχεια δηµιουργείται µια οµάδα, η οποία θα καταπιαστεί µε αυτά.  

 

Πέρα από τον έλεγχο των δεδοµένων, πρέπει να γίνει η κατάλληλη προετοιµασία 

ώστε να ενσωµατωθούν νέες τεχνολογίες στο διαθέσιµο µοντέλο ηλεκτρονικής 

µάθησης. Κατά την 4η και τελευταία φάση της ηλεκτρονικής µάθησης είναι σκόπιµο 

να επανεξεταστούν τα τεχνικά πρότυπα, όπως το SCORM, και να αναζητηθούν 

τρόποι προσαρµογής τους τόσο στην τρέχουσα όσο και σε νέες λύσεις ηλεκτρονικής 

µάθησης. Αρχίζουν να επικρατούν τα πρότυπα και σε ποιο βαθµό θα επηρεάσει αυτό 

το παρόν µοντέλο ηλεκτρονικής µάθησης;  

 

Σε αυτό το σηµείο οι εργοδότες µπορούν να διευρύνουν τις προσπάθειές τους εντός 

της επιχείρησης ή ακόµη και να συνεταιριστούν εξωτερικά πάνω σε θέµατα µη 

ιδιόκτητων περιεχοµένων και τεχνολογιών. Σε πολλές περιπτώσεις, επιχειρήσεις 

πωλούν τις τροποποιήσεις και παρεµβάσεις τους σε µια προσπάθεια απόσβεσης του 

κόστους εκπαίδευσης (cost recovery).  
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Το θεµελιώδες στη φάση της βελτίωσης, είναι το ότι µε την ολοκλήρωσή της πρέπει 

να γίνει η επανεκκίνηση της διαδικασίας σχεδιασµού. Η αποτίµηση της επιτυχίας ή 

αποτυχίας του πρώτου κύκλου της ηλεκτρονικής µάθησης, θα βοηθήσει την 

επιχείρηση να προετοιµαστεί ώστε να διεκδικήσει εξειδικευµένη υποστήριξη, 

αυξηµένη χρηµατοδότηση ή βελτιωµένες τεχνολογίες ή ακόµα και να αποφασίσει τη 

διεύρυνση της εκπαίδευσης σε περισσότερους τοµείς της. 

 

Η απουσία διαχωριστικών γραµµών και η δυνατότητα εφαρµογής της ηλεκτρονικής 

µάθησης στο χρόνο και το χώρο εργασίας, µπορούν να αποτελέσουν τα βασικότερα 

χαρακτηριστικά της. Για να ισχύει κάτι τέτοιο, η ηλεκτρονική µάθηση πρέπει να 

λαµβάνει χώρα µέσω των διαθέσιµων ΤΠΕ στο χώρο εργασίας, κατά τέτοιο τρόπο 

ώστε να µην επιβαρύνει, τελικά, τον ελεύθερο χρόνο των εκπαιδευοµένων, 

δηµιουργώντας τους την αίσθηση ότι πρόκειται περί µιας απαραίτητης διαδικασίας 

προκειµένου να παρθούν αποφάσεις και να γίνουν πιο αποδοτικοί στη εργασία τους.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

 

Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΜΑΘΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ                   

ΤΑ ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΝΑΚΥΠΤΟΥΝ  

 

 

4.1 Παιδαγωγικά Ζητήµατα 

 

Η ηλεκτρονική µάθηση στις ΜΜΕ επηρεάζονται άµεσα ή έµµεσα από έναν αριθµό 

παιδαγωγικών ζητηµάτων. Τα ζητήµατα αυτά συνοψίζονται στα εξής: 

 

� Τα κίνητρα του εκπαιδευόµενου 

 

� Αναγνώριση των εκπαιδευτικών αναγκών 

 

� Οργάνωση της εκπαίδευσης από την ίδια την επιχείρηση / Ανάθεση σε 

τρίτους 

 

� Επιλογή των αντικειµενικών εκπαιδευτικών στόχων 

 

� Ταύτιση των εκπαιδευτικών στόχων και του εκπαιδευτικού περιεχοµένου 

µε τους στόχους της ΜΜΕ 

 

� Εκπαιδευτικό περιβάλλον (ηλεκτρονική ή µικτή µάθηση) 

 

� Σχεδιασµός και εφαρµογή των εκπαιδευτικών στρατηγικών και του 

εκπαιδευτικού περιβάλλοντος 
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� «Εγκαθιδρυµένες» και κοινωνικές όψεις της µάθησης, του χώρου 

εργασίας και της οργάνωσης αυτής  

 

� Αξιολόγηση της εκπαίδευσης 

 

4.1.1 Τα κίνητρα του Εκπαιδευόµενου 

 

Στις περισσότερες ΜΜΕ και κυρίως στις µικρές επιχειρήσεις δεν υπάρχει 

εκπαιδευτική κουλτούρα. Ο χρόνος που αφιερώνεται στην εκπαίδευση θεωρείται 

από τους εργοδότες χαµένος χρόνος, και εποµένως ούτε ο εργοδότης αλλά ούτε και ο 

εργαζόµενος θεωρούν χρήσιµη την εκπαίδευση. Ακόµα και όταν παρέχεται κάποιου 

είδους εκπαίδευση στον εργαζόµενο ή όταν ο ίδιος πάρει την πρωτοβουλία να 

εκπαιδευτεί, δεν υπάρχει καµία συστηµατική υποστήριξη για να δώσει κίνητρα σε 

τέτοιες προσπάθειες. Από την άλλη, όταν λαµβάνονται τέτοια υποστηρικτικά µέτρα, 

περιορίζονται συνήθως στην παροχή χρόνου και στη βοήθεια κατά τις εργάσιµες 

ώρες και µέρες.  

 

Αντιθέτως, οι εκπαιδευόµενοι µιας εταιρίας κινητοποιούνται ιδιαίτερα από τη 

συνάφεια των µαθηµάτων µε το αντικείµενο της εργασίας τους, από το σηµαντικό 

εκπαιδευτικό υλικό, την ευελιξία των δραστηριοτήτων, την άµεση απόκριση σε 

ενδεχόµενες απορίες ή προβλήµατα. Εν ολίγοις, πρόκειται για µια υποστηρικτική 

εκπαιδευτική κοινότητα. 

 

Για να µπορέσει ο εκπαιδευόµενος να λάβει τα απαραίτητα κίνητρα, πρέπει να 

τοποθετηθεί στο επίκεντρο της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Η αρχή πρέπει να 

γίνει από µια ερώτηση του εκπαιδευοµένου, ο οποίος πρέπει να έχει ένα ενεργό ρόλο 

όσο αναφορά στις αποφάσεις για θεµελιώδη ζητήµατα της εκπαίδευσης καθώς επίσης 

και για την ίδια την εκπαιδευτική διαδικασία και τη δοµή αυτής (επικοινωνία, 

συνεργασία, ακόµη και συνδιδασκαλία). Στη συνέχεια και προκειµένου να διατηρηθεί 

κινητοποιηµένος ο εκπαιδευόµενος, είναι απαραίτητη η προσαρµογή του 

εκπαιδευτικού υλικού στις απαιτήσεις του και η διάρθρωσή του σε ενότητες.  
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4.1.2 Αναγνώριση των εκπαιδευτικών αναγκών 

 

Στις ΜΜΕ υπάρχει έλλειψη µιας συστηµατικής ανάλυσης των εκπαιδευτικών 

τους αναγκών. Οι εκπαιδευτικές ανάγκες προσδιορίζονται κυρίως από την πρακτική 

εµπειρία. Κατά συνέπεια, η ηλεκτρονική µάθηση επικεντρώνεται συνήθως, ή ακόµη 

και περιορίζεται στη βασική εκπαίδευση πάνω στις ΤΠΕ, και παρέχεται σε εκείνους 

τους υπαλλήλους που έχουν ήδη τις ικανότητες να ασχοληθούν µε εκπαιδευτικές 

τεχνολογίες ή ενδιαφέρονται να εκπαιδευτούν πάνω στις ΤΠΕ και µε τη βοήθεια 

αυτών. Πιθανές αιτίες που οδηγούν σε τέτοια φαινόµενα είναι η έλλειψη 

µακροπρόθεσµων επιχειρηµατικών στρατηγικών καθώς επίσης και η άγνοια των 

ΜΜΕ για τις υπάρχουσες εκπαιδευτικές δυνατότητες. Η κατάσταση αυτή, σε 

συνδυασµό µε την έλλειψη πληροφοριών της εικόνας που παρουσιάζουν οι 

ανταγωνιστές τους, οδηγεί στη λανθασµένη άποψη (από την πλευρά της διοίκησης 

άλλα και των εργαζοµένων) ότι δεν είναι απαραίτητη η εκπαίδευση.  

 

4.1.3 Οργάνωση της εκπαίδευσης από την ίδια την επιχείρηση / 

Ανάθεση σε τρίτους 

 

Οι ΜΜΕ σπάνια αναπτύσσουν και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία οι ίδιες, 

πόσο µάλλον την ηλεκτρονική µάθηση. Το γεγονός αυτό οφείλεται στο ότι οι ΜΜΕ 

δε διαθέτουν την εµπειρία, τις γνώσεις, το κατάλληλο προσωπικό αλλά ούτε και τους 

οικονοµικούς πόρους για να προβούν σε τέτοιες ενέργειες. Η λύση, εποµένως, 

βρίσκεται τις περισσότερες φορές, στην αγορά διαθέσιµων προϊόντων από 

εµπορικούς προµηθευτές, µεγαλύτερες εταιρίες ή εκπαιδευτικούς οργανισµούς. 

Τέτοιες επιλογές, σε συνδυασµό µε την απουσία κατάλληλων αναλύσεων των 

εκπαιδευτικών αναγκών της κάθε επιχείρησης, γίνονται χωρίς κάποια σοβαρή 

αξιολόγηση της προσφοράς. Τελικά, η εκπαίδευση επιλέγεται συναρτήσει του 

κόστους (µε επιχειρήµατα όπως «είναι λογικό το κόστος» ή αντιθέτως, «εάν το 

προϊόν είναι δαπανηρό, πρέπει να διασφαλίζεται η ποιότητά του»), µε βάση 

ανεπιβεβαίωτες συστάσεις από τρίτους ή απλά λόγω διαθεσιµότητας του προϊόντος. 

Με εξαίρεση κάποια γενικά µαθήµατα business management, την εκπαίδευση πάνω 

σε γενικές δεξιότητες και την εκµάθηση κάποιας ξένης γλώσσας, η ποικιλοµορφία 

και η ιδιαιτερότητα των εκπαιδευτικών αναγκών των ΜΜΕ συχνά οδηγούν σε 
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αποτελέσµατα που δεν έχουν καµία συνάφεια µε τις πραγµατικές ανάγκες της 

επιχείρησης, 

 

Αν τελικά καταστεί δυνατή η οργάνωση της εκπαίδευσης από την ίδια την 

επιχείρηση, η πραγµατοποίησή της αναθέτεται σε επαγγελµατίες που ασχολούνται µε 

την ανάπτυξη εκπαιδευτικού υλικού (συνήθως στα πλαίσια κάποιου 

χρηµατοδοτούµενου προγράµµατος στο οποίο συµµετέχει η ΜΜΕ). 

 

Η ιδιαιτερότητα των εκπαιδευτικών αναγκών, χαρακτηριστικό περισσότερο των 

ΜΜΕ παρά των µεγάλων εταιριών, υποχρεώνει τις πρώτες να ψάχνουν όχι µόνο για 

έγκαιρη αλλά και επαρκή εκπαίδευση. Αυτοί οι δύο παράγοντες έρχονται να 

προσθέσουν στους λόγους για τους οποίους οι πραγµατικά µικρές επιχειρήσεις 

απευθύνονται στην αγορά των προµηθευτών εκπαίδευσης για να καλύψουν τις 

ανάγκες τους. 

 

4.1.4 Επιλογή των αντικειµενικών εκπαιδευτικών στόχων 

 

Η αγορά των υπαρχόντων πακέτων ηλεκτρονικής µάθησης έχει σαν συνέπεια τον 

καθορισµό των εκπαιδευτικών στόχων από τον (εξωτερικό) παροχέα 

εκπαίδευσης. Οι εµπορικοί δηµιουργοί και προµηθευτές του υλικού προσπαθούν να 

αυξήσουν τις πωλήσεις τους, γεγονός που σηµαίνει πως σπάνια λαµβάνονται υπ΄ όψιν 

προηγούµενες γνώσεις και δεξιότητες των χρηστών. Οι εκπαιδευτικοί στόχοι φαίνεται 

να εστιάζουν σε θέµατα που αφορούν στο περιεχόµενο και όχι στην απόκτηση 

γνώσεων, δηλ. το να εκπαιδευτεί κάποιος να µαθαίνει δε θεωρείται στόχος του 

πακέτου.  

 

Σε πολλές εκπαιδευτικές πλατφόρµες που χρησιµοποιούνται µε αυτά τα προϊόντα, 

δίνεται έµφαση στην ατοµική µάθηση (δεν διατίθενται εργαλεία οµαδικής εργασίας, 

τα επικοινωνιακά εργαλεία προσανατολίζονται για την επαφή εκπαιδευτή-

εκπαιδευόµενου) και τελικά µε αυτόν τον τρόπο δεν υποστηρίζεται η οµαδική 

δουλειά. Πολλές προσπάθειες ηλεκτρονικής µάθησης αυτού του είδους περιορίζουν 

την εκπαίδευση στις συµβατικές γνώσεις και δεν ενθαρρύνουν την απόκτηση 
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γνώσεων και δεξιοτήτων µέσω της µη συµβατικής εκπαίδευσης (π.χ. παροχή 

συνδέσµων για περισσότερες πηγές πληροφοριών).  

 

∆ιοίκηση και εργαζόµενοι δεν έχουν πάντα τις ίδιες εκπαιδευτικές επιδιώξεις. 

Χρειάζεται αµοιβαία εµπιστοσύνη, η οποία πρέπει να έχει επιτευχθεί πριν αρχίσει η 

ενασχόλησή τους µε την εκπαίδευση. Με άλλα λόγια, όταν προσδιορίζονται οι στόχοι 

και η µορφή της εκπαίδευσης, είναι αναγκαίο να γίνει η προσέγγιση του θέµατος από 

τα κατώτερα προς τα ανώτερα στρώµατα της επιχείρησης και αντιστρόφως 

 

4.1.5 Ταύτιση των εκπαιδευτικών στόχων και του εκπαιδευτικού 

περιεχοµένου µε τους στόχους της ΜΜΕ 

 

Η παράληψη µιας συστηµατικής ανάλυσης των εκπαιδευτικών αναγκών και η 

προµήθεια του εκπαιδευτικού υλικού από τρίτους, µπορεί να οδηγήσει σε µη 

προσαρµοσµένη εκπαίδευση, είτε αναφερόµαστε σε ατοµικές, είτε σε εταιρικές 

ανάγκες, είτε και στα δύο. Οι ανεπαρκείς εκπαιδευτικοί στόχοι, οδηγούν σε 

εκπαιδευτικό υλικό που δεν εναρµονίζεται µε τους στόχους των εταιριών. Αυτό το 

υλικό, εξυπηρετεί κυρίως εκπαιδευτικές ανάγκες που σχετίζονται µε το αντικείµενο 

της κάθε επιχείρησης, οι οποίες έχουν ανιχνευθεί τυχαία. Οι πλατφόρµες 

ηλεκτρονικής µάθησης που χρησιµοποιούνται αυτόµατα, επιβάλλουν µια 

παιδαγωγική προσέγγιση, η οποία περιορίζει τις εκπαιδευτικές επιδιώξεις. Οι 

ευρύτερες ανάγκες και στόχοι της επιχείρησης (π.χ. η προώθηση της συνεργασίας και 

της ανταλλαγής γνώσεων µεταξύ των υπαλλήλων), καθώς και µια πιο γενική 

εξειδίκευση του ανθρωπίνου δυναµικού, παρακάµπτονται. Κατά συνέπεια, µπορεί να 

επηρεαστεί η ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης και µακροπρόθεσµα, ακόµα και η 

ίδια η ύπαρξή της.  

 

Οι παροχείς εκπαίδευσης εξυπηρετούν κατά προτίµηση τα συµφέροντα της 

πλειοψηφίας των πελατών τους. Τέτοιοι είναι µεγάλες εταιρίες, οι οποίες µπορούν και 

προτίθενται να ξοδέψουν µεγαλύτερα χρηµατικά ποσά στην εκπαίδευση, ενώ 

συµπεριλαµβάνουν και περισσότερους εκπαιδευόµενους. Με άλλα λόγια, ο 

προµηθευτής θα έχει µεγάλη διαφορά στο κέρδος του, καταβάλλοντας την ίδια 

προσπάθεια, απευθυνόµενος σε ΜΜΕ ή µεγαλύτερες εταιρίες. Ωστόσο, οι ανάγκες 
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των ΜΜΕ και των µεγάλων εταιριών διαφέρουν (έχουν άλλες δραστηριότητες, 

οργάνωση, κουλτούρα, κτλ.). 

 

Το εκπαιδευτικό υλικό δε θα έπρεπε µόνο να στοχεύει στην απόκτηση νέων και 

περισσότερων γνώσεων, δεξιοτήτων και νοοτροπίας, αλλά θα έπρεπε να λαµβάνει υπ’ 

όψιν και τις πληροφορίες που βρίσκονται στις ηλεκτρονικές πηγές της επιχείρησης 

και όχι µόνο. 

 

4.1.6 Εκπαιδευτικό περιβάλλον (ηλεκτρονική ή µικτή µάθηση) 

 

Στις ΜΜΕ και ιδιαίτερα στις µικρές επιχειρήσεις δύσκολα συναντά κανείς 

εκπαιδευτικά προγράµµατα ηλεκτρονικής µάθησης. Τι θέµα της εκπαίδευσης είναι 

κυρίως ένα µείγµα του τόπου και του γενικού πλαισίου της (παραδοσιακή, στο χώρο 

εργασίας και τελικά ηλεκτρονική µάθηση). Όταν επιλέγεται η ηλεκτρονική µάθηση, 

χρησιµοποιείται κυρίως στο χώρο εργασίας. Ακόµη και τότε όµως, η χρήση των 

ηλεκτρονικών πηγών, οι οποίες προορίζονται µόνο για την ανάκτηση πληροφοριών 

και την υποστήριξη της επικοινωνίας, είναι ανεπαρκής. Μια πιθανή εξήγηση για αυτή 

την κατάσταση, είναι η απροθυµία της διοίκησης των ΜΜΕ να παρέχουν πρόσβαση 

στους υπαλλήλους τους στο διαδίκτυο. Μπορούν βέβαια να χρησιµοποιηθούν πηγές 

εσωτερικής δικτύωσης (Intranet), όταν αυτές είναι διαθέσιµες, αλλά έτσι 

παραλείπονται οι δυνατότητες που µπορεί να προσφέρει το διαδίκτυο. 

 

Με άλλα λόγια, η εκπαίδευση που συµπεριλαµβάνει και την ηλεκτρονική µάθηση 

πρέπει να χαρακτηρίζεται ως «µικτή µάθηση». Η φύση αυτής της εκπαιδευτικής 

µίξης είναι συχνά τυχαία. Για να οικοδοµηθεί η µικτή µάθηση, αρκεί κανείς να 

«πειράξει» τα διαθέσιµα υλικά και να τα συγκεντρώσει σε κάποιο περιβάλλον 

ηλεκτρονικής µάθησης. Η εκπαίδευση τότε, ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις περί 

οικονοµικής αποδοτικότητας, δεδοµένης και της επαναχρησιµοποίηση  των υλικών. 

Ταυτόχρονα, εξασφαλίζονται µικρής διάρκειας µαθήµατα, τα οποία ολοκληρώνονται 

τις περισσότερες φορές µε µεγαλύτερη επιτυχία σε σχέση µε τη συµβατική 

εκπαίδευση µακράς διαρκείας, δεδοµένου του ολιγάριθµου προσωπικού των ΜΜΕ, 

το οποίο πρέπει να µοιράζει το χρόνο του µεταξύ της εργασίας και της εκπαίδευσης. 

Το κόστος των αντίστοιχων προϊόντων της αγοράς σχετίζεται συχνά, µε προσθήκες 
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που στοχεύουν περισσότερο στο να τα κάνουν ελκυστικά στον αγοραστή, χωρίς αυτό 

να σηµαίνει πάντα ότι είναι και πιο αποτελεσµατικά. 

 

Όσο αναφορά στα εκπαιδευτικά προϊόντα, και ιδιαίτερα σε εκείνα που απευθύνονται 

σε υπαλλήλους κατώτερου µορφωτικού επιπέδου, µια είναι η βασική αρχή που πρέπει 

να εφαρµόζεται: αποφύγετε ένα περιβάλλον που θυµίζει σχολείο. Ένα τέτοιο 

παράδειγµα θα µπορούσε να είναι ένα ηλεκτρονικό κιόσκι µε οθόνη αφής, αντί για 

τον παραδοσιακό υπολογιστή για την παράδοση των µαθηµάτων. 

 

4.1.7 Σχεδιασµός και εφαρµογή των εκπαιδευτικών στρατηγικών και του 

εκπαιδευτικού περιβάλλοντος 

 

Η πιο σηµαντική εκπαιδευτική προσέγγιση στο χώρο των ΜΜΕ παραµένει η 

«βιωµατική µέθοδος µάθησης». Οι διοικήσεις των επιχειρήσεων αµφιβάλουν για το 

εάν µπορεί η ηλεκτρονική µάθηση να εφαρµοστεί γι αυτό το σκοπό. Το εκπαιδευτικό 

περιβάλλον το οποίο διαµορφώνεται, καθρεφτίζει τη διδασκαλία στη σχολική 

αίθουσα στο περιβάλλον της ηλεκτρονικής µάθησης. Όταν προσφέρεται η 

δυνατότητα της ηλεκτρονικής µάθησης, οι εκπαιδευτικές της στρατηγικές και 

συνεπώς το περιβάλλον της, σπάνια επικεντρώνονται στις απόψεις εκείνες που 

µπορούν να κάνουν την εκπαίδευση πιο αποτελεσµατική και ωφέλιµη: µέσω της 

ηλεκτρονικής µάθησης, οι εκπαιδευόµενοι αναµένεται να εξελιχθούν αυτόµατα σε 

«αυτοδίδακτους», δύσκολα συναντά κανείς τη χρήση των εκπαιδευτικών κοινοτήτων 

για την υποστήριξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας, οι εκπαιδευτές δεν είναι 

εκπαιδευµένοι κατάλληλα για το ρόλο του καθοδηγητή ή προγυµναστή, οι 

εκπαιδευόµενοι δεν παρακινούνται να λειτουργήσουν σαν καθοδηγητές για τους 

οµότιµους τους.  

 

Γενικά, µπορεί να πει κανείς πως µένουν ανεκµετάλλευτες οι ευκαιρίες που υπάρχουν 

ώστε να χρησιµοποιηθεί η εκπαίδευση για τη διαχείριση και τον καταµερισµό των 

γνώσεων, γεγονός απαραίτητο για τη δηµιουργία και τη διατήρηση ενός 

εκπαιδευτικού οργανισµού. Από την άλλη πάλι, στις περισσότερες περιπτώσεις δεν 

προσφέρεται η δυνατότητα δικτύωσης για τη διευκόλυνση του σχεδιασµού και της 

εφαρµογής του κατάλληλου εκπαιδευτικού περιβάλλοντος. Κάτι τέτοιο θα µπορούσε 
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να προσφέρει λύσεις στα προβλήµατα των ΜΜΕ σχετικά µε το κόστος της 

εκπαίδευσης, ενώ παράλληλα θα µπορούσαν να βοηθηθούν και οι εκπαιδευόµενοι, οι 

οποίοι αναγκάζονται να αντιµετωπίζουν µόνοι τους πιθανές δυσκολίες που 

παρουσιάζονται.   

 

4.1.8 «Εγκαθιδρυµένες» και κοινωνικές όψεις της µάθησης, του χώρου 

εργασίας και της οργάνωσης αυτής 

 

Σύµφωνα µε τη Lave (Lave J. & Wenger E., 1991), η µάθηση είναι «εγκαθιδρυµένη» 

(situated learning), δηλ. είναι συνάρτηση της δραστηριότητας, του περιβάλλοντος και 

της κουλτούρας, τα οποία χαρακτηρίζουν τo χώρο στον οποίο εφαρµόζεται. Οι 

Brown, Collins & Duguid (Brown J.S. et al., 1989) εισήγαγαν την έννοια της 

γνωστικής µαθητείας (cognitive apprenticeship): «Η γνωστική µαθητεία ενισχύει τη 

µάθηση σε κάποιο τοµέα, δίνοντας τη δυνατότητα στους µαθητές να αποκτήσουν, να 

αναπτύξουν και να χρησιµοποιήσουν γνωστικά εργαλεία σε πραγµατικές κοινωνικές 

δραστηριότητες που ανήκουν στον τοµέα αυτό. Η µάθηση, εντός και εκτός σχολείου, 

αναπτύσσεται µέσω της συνεργατικής αλληλεπίδρασης και της κοινωνικής δοµής της 

γνώσης». Ένα τέτοιο γνήσιο πεδίο δραστηριότητας, υποστηρίζει τη µεταφορά των 

γνώσεων που αποκτήθηκαν κατά την εκπαιδευτική διαδικασία στην καθηµερινή 

πρακτική της πραγµατικής ζωής. Έτσι, αποφεύγεται ένα εκπαιδευτικό περιεχόµενο, 

το οποίο περιορίζει την εφαρµογή των νεοαποκτηθέντων γνώσεων και δεξιοτήτων 

στο πλαίσιο της εκπαίδευσης µόνον.   

 

Η χρήση της τυποποιηµένης εκπαίδευσης, δεν ευνοεί µια τέτοια εγκαθιδρυµένη 

µάθηση, καθώς κατά την ανάπτυξη τέτοιων προϊόντων δεν µπορεί να προβλεφθεί 

επαρκώς αυτό που οι εκπαιδευόµενοι θα αποκαλούσαν «αυθεντικό». Από την άλλη, η 

χρήση της ηλεκτρονικής µάθησης (και της ευελιξίας της) στο χώρο εργασίας, µπορεί 

να προωθήσει αυτού του είδους την εγκαθιδρυµένη µάθηση, µε την προϋπόθεση ότι 

είναι «εντοπισµένη», δηλ. προσαρµοσµένη στις ανάγκες της συγκεκριµένης ΜΜΕ. Η 

εγκαθιδρυµένη µάθηση υποστηρίζει επιπλέον την εισχώρηση της (ηλεκτρονικής) 

µάθησης στις συνηθισµένες εργασιακές διαδικασίες, τη χρήση ηλεκτρονικών πηγών 

(e-resources), παραγωγικά εργαλεία και εξοπλισµός. Είναι σαφές λοιπόν, πως µια 

τέτοια προσέγγιση συνδέεται στενά µε τη διαχείριση των αλλαγών στην επιχείρηση.   
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Ένα συχνό παράπονο για την ηλεκτρονική µάθηση είναι ότι δεν ευνοεί τις κοινωνικές 

επαφές κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης. Κάτι τέτοιο ισχύει µε µερικές πλατφόρµες 

ηλεκτρονικής µάθησης, οι οποίες περιορίζουν την επικοινωνία στην ανταλλαγή 

ηλεκτρονικών µηνυµάτων µε τους εκπαιδευτές, και δεν επιτρέπουν την πραγµατική 

συνεργασία µεταξύ των εκπαιδευόµενων. Με τη µικτή µάθηση καθώς και µε τα 

κατάλληλα διαµορφωµένα περιβάλλοντα ηλεκτρονικής µάθησης, τα οποία 

επικεντρώνονται στην ανάπτυξη εκπαιδευτικών κοινοτήτων και καθιστούν δυνατή τη 

συµµετοχή στη γνώση, µπορούν να αντιµετωπιστούν τέτοια προβλήµατα, ενώ 

µπορούν να ενταχθούν και επιπρόσθετες αξίες οι οποίες απουσιάζουν από τη 

συµβατική εκπαίδευση σε µια τάξη. Γι αυτό το λόγο, είναι σηµαντικό για τις 

µικρότερου µεγέθους ΜΜΕ να διαθέτουν το δικό τους δίκτυο εκπαιδευοµένων πέρα 

από τα σύνορα της επιχείρησης. 

 

4.1.9 Αξιολόγηση της εκπαίδευσης 

 

Η ηλεκτρονική µάθηση σπάνια αξιολογείται, µε ένα συστηµατικό τρόπο, στις 

ΜΜΕ. Η αξιολόγηση συχνά παραµένει περιορισµένη στη συµβατική ή µη συµβατική 

συλλογή στοιχείων για το αν οι εκπαιδευόµενοι έµειναν «ικανοποιηµένοι» µε την 

εκπαίδευση και στις εντυπώσεις που υπάρχουν για την πρακτική εφαρµογή των όσων 

διδάχτηκαν στο περιβάλλον της εργασίας. Απουσιάζουν, δηλαδή, στοιχεία που 

µπορούν να δώσουν πληροφορίες για τις ανάγκες της επιχείρησης και τους 

εργαζοµένους της και συνεπώς η ΜΜΕ παραµένει απληροφόρητη για τις 

πραγµατικές εκπαιδευτικές της ανάγκες.  

 

Η ενηµέρωση για τα κριτήρια ποιότητας της ηλεκτρονικής µάθησης, την συγκριτική 

ανάλυση των επιδόσεων, την ανάθεση ευθυνών στους εκπαιδευόµενους, τα 

πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα των εκπαιδευτικών λύσεων, τα εκπαιδευτικά 

προϊόντα και προϊόντα (ηλεκτρονικής) µάθησης, την αξιολόγηση της επάρκειας κτλ. 

είναι πάνω από τις δυνατότητες µιας µόνο µικρής επιχείρησης. Η λύση µπορεί να 

δοθεί µε τη δικτύωση των ΜΜΕ σε τοπικό επίπεδο ή επίπεδο τοµέων, ή ακόµα και µε 

τη διασύνδεσή τους µε µεγαλύτερες εταιρίες. 
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Σε αυτό το σηµείο είναι σηµαντικό να γίνει µια αναφορά στα µη-ορατά 

αποτελέσµατα της εκπαίδευσης. Με τη συµβατική αξιολόγηση εκτιµάται η επιτυχία 

της εκπαίδευσης, τα εκπαιδευτικά αποτελέσµατα, όµως, δε γίνονται ορατά πάντα µε 

τη συµβατική αξιολόγηση. Κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης, αρχίζουν, για 

παράδειγµα, να επικοινωνούν οι άνθρωποι µεταξύ τους µέσω ηλεκτρονικών 

µηνυµάτων, δηλαδή µε άλλα λόγια εκτός των διαφόρων εκπαιδευτικών 

περιβαλλόντων συζήτησης (που χρησιµοποιούνται από την εκπαιδευτική 

πλατφόρµα). Με τη συµβατική αξιολόγηση, αγνοείται η µάθηση που λαµβάνει χώρα 

σε αυτό το µη συµβατικό περιβάλλον, παρόλο που τα αποτελέσµατα αυτής µπορούν 

να είναι εξίσου σηµαντικά µε αυτά που µπορούν να γίνουν αντιληπτά στο σύστηµα.  

 

 

4.2 Μοντέλα ηλεκτρονικής µάθησης και θεωρητικό υπόβαθρο 

4.2.1 Στοιχεία του εκπαιδευτικού σχεδιασµού 

 

Υπάρχουν αρκετά χρήσιµα στοιχεία που χαρακτηρίζουν το σχεδιασµό της 

εκπαίδευσης. Τέτοια στοιχεία, από τη θεωρητική τους πλευρά, βρίσκονται 

συγκεντρωµένα σε µια έρευνα του Jonassen (Jonassen  D.H. & Land, S. M., 2000). Ο 

van Merriënboer (van Merriënboer, J. J. G., 1997), έχει εξασφαλίσει, ίσως το πιο 

περιεκτικό µοντέλο εκπαιδευτικού σχεδιασµού µέχρι τώρα. Στο µοντέλο του 

“4C/ID”, το οποίο είναι ένα προβληµατοκεντικό µοντέλο, έχει δοµήσει τις 

συσχετίσεις µεταξύ τεσσάρων συνιστωσών της σύνθετης µάθησης (σύνταξη, 

περιορισµένη κωδικοποίηση, επεξεργασία, εισαγωγή), συνδυάζοντας τις διαθέσιµες 

γνώσεις της γνωστικής επεξεργασίας (cognitive processing).  

 

Επιπλέον, σύµφωνα µε τον Elen (Elen, 2002), υπάρχει οµοφωνία πάνω στα βασικά 

θέµατα και τις θεµελιώδεις αρχές του εκπαιδευτικού σχεδιασµού. Συνοπτικά (για 

εκτενέστερη ανάλυση: Bransford et al., 1999): 

 

� «Σε σχέση µε τη µάθηση: Το 1986 ο Shuell (Shuell, T. J., 1986) προσδιόρισε 

ένα περιορισµένο σύνολο χαρακτηριστικών των µαθησιακών διαδικασιών. 

Σύµφωνα µε αυτό η µάθηση είναι ενεργή, εποικοδοµητική, αθροιστική, 
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προσανατολισµένη στο στόχο και αυτορυθµιζόµενη. Την τελευταία δεκαετία δεν 

έχουν αλλάξει πολύ τα πράγµατα. Λόγω της ανανεωµένης παραδοχής του 

Vygotsky και πιο πρόσφατα των Lave και Wenger (Lave, J. & Wenger, E., 

1991) καθώς επίσης και της ραγδαίας ανάπτυξης του διαδικτύου, έχει γίνει 

περισσότερο προφανής η εξειδικευµένη φύση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και 

άρα και η κοινωνική φύση των  αποτελεσµάτων της εκπαίδευσης   

 

� Σε σχέση µε τους στόχους της εκπαίδευσης: δύο έννοιες προσδιορίζουν τη φύση 

των στόχων: η διάθεση και η ικανότητα. Και οι δύο αυτές έννοιες φανερώνουν 

την ανάγκη αναγνώρισης και επιδίωξης ολοκληρωµένων µονάδων γνώσεων, 

ικανοτήτων και νοοτροπίας (π.χ. van Merriënboer, 1997). Επιπλέον, 

αναγνωρίζεται ότι, συµπληρωµατικά στους γνωστικούς στόχους ή την 

«ψυχρή» µάθηση, η βουλητική και η συναισθηµατική συνιστώσα των 

εκπαιδευτικών διαδικασιών, δεν εξυπηρετούν την επαρκή και επισταµένη 

προσοχή (Pintrich, Marx & Boyle, 1993). 

 

� Αποδεχόµενοι τον διαµεσολαβητικό ρόλο τους (π.χ. Laurillard, 1993), η 

συναίνεση στη φύση των εκπαιδευτικών παρεµβάσεων όπως είναι κάποια 

θέµατα αλληλουχίας ή η παροχή ειδικής υποστήριξης, συνοψίζονται στις 

τέσσερις λέξεις-κλειδιά που ακολουθούν: 

 

• ∆ραστηριότητα: οι εκπαιδευόµενοι πρέπει να είναι δραστήριοι, οι 

εκπαιδευτικές παρεµβάσεις έχουν σκοπό τη δραστηριοποίηση των 

εκπαιδευοµένων, µέσω της παρουσίασης κάποιου θέµατος για το οποίο 

απαιτείται η συνεργασία µεταξύ τους ή η αντιµετώπιση της πραγµατικότητας 

ή πραγµατικών αντιλήψεων περί πραγµατικότητας (π.χ., De Corte,  1996) 

 

• Ολοκλήρωση: µια από τις βασικότερες και ευρέως αποδεκτές αρχές των 

περισσοτέρων συµπεριφοριολογικών προσεγγίσεων δεν υποστηρίζεται 

πλέον. Πιο αποτελεσµατικές φαίνεται να είναι οι πολύ αναλυτικές 

προσεγγίσεις. Αποστολή στο σύνολό της, είναι η µάθηση  σε µια πιο απλή 

εκδοχή της όταν απευθύνεται σε αρχάριους από ότι όταν απευθύνεται σε 

ειδήµονες (Lowyck & Elen, 1991; van Merriënboer, 1997). 
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• Συνοχή: οι έρευνες καταδεικνύουν ότι «η ουρά κουνάει το σκύλο» (Dochy, 

2000). Η συνοχή των εκπαιδευτικών στόχων, των προσεγγίσεων της 

αξιολόγησης και των εκπαιδευτικών παρεµβάσεων προσδιορίζει την 

επιτυχία της εκπαίδευσης. 

 

• Λειτουργικότητα: οι εποχές των φανατικών οπαδών της µεθόδου φαίνεται 

να έχουν περάσει. Η οµοφωνία χαρακτηρίζεται από ρεαλισµό (Laurillard, 

1993). Ακόµη και στο Πανεπιστήµιο του Μάαστριχ, η προβληµατοκεντρική 

εκπαιδευτική  µέθοδος υπόκειται σε προσαρµογές προκειµένου να αποβεί 

περισσότερο λειτουργική. Η λειτουργικότητα τελικά προσδιορίζεται από τα 

χαρακτηριστικά των εκπαιδευόµενων, τους εκπαιδευτικούς στόχους και το 

εξειδικευµένο περιβάλλον (Elen, 1995)»   

 

Η προαναφερθείσα οµοφωνία προσανατολίζεται, κατ’ αρχήν, στη µάθηση στο 

πλαίσιο του σχολείου και της ανώτερης εκπαίδευσης και ισχύει για όλες τις αρχές. 

Σύµφωνα πάλι µε τον Elen (Elen, 2002): «πρέπει να καταστεί σαφές ότι οι αρχές αυτές 

δεν υπαγορεύουν το ακριβές πλαίσιο  πάνω στο οποίο πρέπει να κινηθεί η εκπαίδευση, 

ούτε παρέχουν σαφείς ενδείξεις για τον τρόπο που προωθείται η εφαρµογή τους. Ο 

τρόπος µε τον όποίο συγκεκριµενοποιούνται οι αρχές προσδιορίζεται, σε µεγάλο βαθµό, 

από το πλαίσιο της εκπαίδευσης και τις ιδιαίτερες προτιµήσεις ή επιλογές». 

 

Ο Berge Z. L. (Kearsley, 2004) ανέπτυξε ένα γενικότερο πλαίσιο, ώστε να 

διευκολυνθεί η περιγραφή ενός πλήθους εκπαιδευτικών µοντέλων, το καθένα από τα 

οποία χαρακτηρίζεται από διαφορετικές θεωρητικές θεµελιώσεις. Το κλειδί για το 

σχεδιασµό µιας επιτυχηµένης εκπαιδευτικής διαδικασίας είναι η ευθυγράµµιση τριών 

στοιχείων: 1) των εκπαιδευτικών στόχων, 2) των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων και 

3) την ανάδραση (feedback) και την αξιολόγηση (Εικόνα 4) (Berge, 2002). Κάτι 

τέτοιο ισχύει είτε η διδασκαλία σχεδιάζεται και παρέχεται µε µια εποικοδοµητική ή 

συµπεριφοριστική προοπτική είτε πραγµατοποιείται ηλεκτρονικά (online), 

αυτοπροσώπως, ή σε ένα µικτό περιβάλλον. Για το σχεδιασµό ενός µικτού ή 

υβριδικού µαθησιακού περιβάλλοντος χρειάζεται να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στα 

επιµέρους χαρακτηριστικά των µέσων που θα χρησιµοποιηθούν και στη χρήση των 
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καταλληλότερων συστηµάτων διανοµής του εκπαιδευτικού υλικού. Είναι σηµαντικό 

να διευκρινιστεί ότι η καταλληλότητα ενός συστήµατος διανοµής βασίζεται στα 

πλεονεκτήµατα του κάθε µέσου, το εκπαιδευτικό περιεχόµενο και τις ανάγκες του 

εκπαιδευόµενου και όχι στη ευκολία που παρέχεται στο σχεδιαστή ή τον εκπαιδευτή. 

Κατά συνέπεια, το επίκεντρο της προσοχής µετατοπίζεται από τη διδασκαλία στη 

µάθηση, αυτή καθαυτή, και τον εκπαιδευόµενο. 

 

 

FEEDBACK/ 
EVALUATION 

LEARNING 
GOALS 

LEARNING 
ACTIVITIES 

 

 

Εικόνα 4: Το κλειδί για το σχεδιασµό της εκπαίδευσης: Ευθυγράµµιση εκπαιδευτικών 

στόχων, δραστηριοτήτων και ανάδρασης (Πηγή: Berge Z. L., 2001) 

 

4.2.2 Προς ένα θεωρητικό πλαίσιο 

 

Κατά τη διάρκεια του Ευρωπαϊκού ερευνητικού έργου σχετικά µε την ηλεκτρονική 

µάθηση του cEVU (συνεργατικό Εικονικό Ευρωπαϊκό Πανεπιστήµιο) αναπτύχθηκε 

µια µέθοδος σχεδιασµού ενός θεωρητικού πλαισίου µε σκοπό την πρακτική εφαρµογή 

της ηλεκτρονικής µάθησης (Heiner et al. 2003).  
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Κατ’ αρχήν προσδιορίζονται οι παιδαγωγικές αρχές, οι οποίες υποστηρίζουν το 

δοµητισµό (constructivism) ως µια θεµελιώδη θεωρία που διέπει την εκπαίδευση: 

  

→ Μετατόπιση του βάρους της εκπαιδευτικής διαδικασίας από τη διδασκαλία 

στην εκµάθηση  

 

→ Μαθητοκεντρική προσέγγιση (student-centered approach) 

 

→ ∆όµηση του κατάλληλου εκπαιδευτικού περιβάλλοντος και των αντίστοιχων 

µαθησιακών συµβουλών 

 

→ Εστίαση στην ενεργό µάθηση (active learning) και τις εκπαιδευτικές 

στρατηγικές 

 

→ Αυτο-οργανωµένη και αυτο-καθοδηγούµενη µάθηση 

 

→  Ικανότητες. 

 

→ ∆ιαδραστική και συνεργατική µάθηση 

 

→ ∆ιεθνής επικοινωνία  

 

→ Αυθεντική εγκατεστηµένη µάθηση 

 

→ Εκπαίδευση προσανατολισµένη στο πρόβληµα, στην κάθε περίπτωση και στις 

εκάστοτε απαιτήσεις 

 

Όπως φαίνεται από τη συγκεκριµένη µελέτη, όταν εφαρµόζονται αυτές οι βασικές 

αρχές, δεν είναι απαραίτητη ή χρήσιµη η δηµιουργία παιδαγωγικών µοντέλων ως 

προαπαιτούµενα για το σχεδιασµό ενός ισχυρού εκπαιδευτικού περιβάλλοντος 

(συµπεριλαµβανοµένων των εκπαιδευτικών πλατφόρµων, συστηµάτων, των 

απαραίτητων ρυθµίσεων µεταξύ διδασκαλίας και εκµάθησης). Περισσότερο 

βοηθητική θα έπρεπε να είναι µια πιο πρακτική προσέγγιση, η οποία ευθυγραµµίζει 
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την παιδαγωγική πρακτική µε τις εκπαιδευτικές λειτουργίες, και οι οποίες µε τη σειρά 

τους οργανώνονται µε την προοπτική των λεγόµενων εκπαιδευτικών πεποιθήσεων 

γύρω από βασικά στοιχεία της µάθησης και του εκπαιδευτικού υπόβαθρου. Μερικές 

από τις αναγνωρισµένες εκπαιδευτικές λειτουργίες είναι οι: 

 

→ Συγγραφή και αναπαράσταση του εκπαιδευτικού υλικού      

→ Εργασία µε τη βοήθεια γνωστικών εργαλείων  

→ Υποστήριξη εκπαιδευτικών στρατηγικών  

→ Αξιολόγηση, αυτο-ρύθµιση και αυτο-καθοδήγηση (self-direction), έλεγχος και 

αυτο-έλεγχος  

 

Το εάν οι λειτουργίες αυτές υποστηρίζουν αποτελεσµατικά τις παιδαγωγικές αρχές, 

εξαρτάται άµεσα από έναν αριθµό µεταβλητών, οι οποίες µπορούν να οµαδοποιηθούν 

κατά τον εξής τρόπο: 

 

→ Τεχνολογικές και ψηφιακές πλατφόρµες  

→ Περιβάλλον υπερµέσων (hypermedia) και παρουσίαση 

→ Οτικοακουστικά µέσα και ΤΠΕ 

→ Εκπαιδευτές, εκπαιδευόµενοι και ΤΠΕ 

Οι µεταβλητές αυτές αποτελούν µέρος των επιµέρους επιλογών, οι οποίες, ως ένα 

ενιαίο σύνολο, προσδιορίζουν την εικονική αίθουσα διδασκαλίας, το σχεδιασµό του 

ψηφιακού περιεχοµένου και συνεπώς τη σειρά των ενεργειών  εκπαιδευτών και 

εκπαιδευοµένων  που εργάζονται σε ένα εικονικό περιβάλλον. Για να γίνουν 

περισσότερο αντιληπτά τα παραπάνω, µπορούµε να παροµοιάσουµε τις εκπαιδευτικές 

µεταβλητές µε το σύνολο των βιδών, των παξιµαδιών και των υπόλοιπων 

εξαρτηµάτων, τα οποία συγκρατούν  τα επιµέρους στοιχεία µιας µηχανής και 

προσδιορίζουν µε αυτόν τον τρόπο την έξοδο της µηχανής. 

 

Το συγκεκριµένο πλαίσιο αναπτύχθηκε λαµβάνοντας υπόψη την τριτοβάθµια 

εκπαίδευση, παρόλα αυτά θα µπορούσε να εξυπηρετήσει εκπαιδευτικούς σκοπούς της 

ηλεκτρονικής µάθησης, συµβάλλοντας στη βελτιστοποίηση της συνοχής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΜΑΘΗΣΗΣ 

 

 

5.1 Εισαγωγή 

 
Η εκπαίδευση των εργαζοµένων αποτελεί ένα σηµαντικό ζήτηµα για όλες τις 

σύγχρονες επιχειρήσεις. Οι εργαζόµενοι χρειάζεται να είναι διαρκώς ενηµερωµένοι 

σε σχέση µε τις καινοτοµίες και τους νέους τρόπους εργασίας και να µπορούν να 

ανταποκριθούν στις ανάγκες µιας γρήγορα εξελισσόµενης και ανταγωνιστικής 

αγοράς. Όσο αφορά στους νέους εργαζοµένους απαιτείται η όσο το δυνατό ταχύτερη 

εκπαίδευσή τους και προσαρµογή τους στα νέα τους καθήκοντα. Επιπλέον, η 

εκπαίδευση στο χώρο εργασίας εξυπηρετεί ένα πλήθος αντικειµενικών στόχων της 

επιχείρησης, όπως η παροχή κινήτρων στους εργαζόµενους, η αύξηση της 

αποδοτικότητάς τους, η διεκπεραίωση των νοµικών υποχρεώσεων ή η συµφωνίες µε 

εργατικά σωµατεία. Ο µεγάλος αριθµός διαφορετικών στόχων καθιστά δύσκολη όχι 

µόνο την επιλογή της κατάλληλης εκπαιδευτικής µεθόδου αλλά και την αξιολόγησή 

της.  

 

Όποιοι και αν είναι οι τελικοί στόχοι, το βασικότερο κίνητρο µιας επιχείρησης ώστε 

να επενδύσει στην εκπαίδευση είναι η αύξηση της ανταγωνιστικότητάς της στην 

αγορά. Κάτι τέτοιο µπορεί να έχει διαφορετική σηµασία, αναλόγως την επιχείρηση: 

βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων / υπηρεσιών, αύξηση της 

αποτελεσµατικότητας, της παραγωγικότητας ή του τζίρου. Σε κάθε περίπτωση όµως, 

το ζητούµενο είναι τα ορατά αποτελέσµατα της εκπαίδευσης στην ίδια την εργασία. 

Το φαινόµενο αυτό αποκαλείται µεταφορά της εκπαίδευσης. Τα ικανοποιητικά 

αποτελέσµατα στο τέλος της εκπαιδευτικής διαδικασίας, µε τη µορφή καλών βαθµών 

σε κάποια τεστ αξιολόγησης, από µόνα τους θεωρούνται ανεπαρκή. Ζητούµενο είναι 

τα άµεσα οφέλη της επιχείρησης. Ως µεταφορά της εκπαίδευσης ορίζεται ο βαθµός 
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στον οποίο µπορούν οι εκπαιδευόµενοι να εφαρµόσουν αποτελεσµατικά τις γνώσεις 

και τις δεξιότητες που απέκτησαν κατά την εκπαιδευτική διαδικασία, στα εργασιακά 

τους καθήκοντα (Barnard et al, 2001). 

 

Η µεταφορά της εκπαίδευσης συνεπάγεται καλύτερα καταρτισµένους εργαζόµενους, 

γεγονός που θα πρέπει να αντανακλάται σε όλες τις διαδικασίες της επιχείρησης. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για να µετρηθεί η µεταφορά της εκπαίδευσης αποδοτικές, 

είναι η διατύπωση των αντικειµενικών στόχων της επιχείρησης, οι οποίοι συνδέονται 

άµεσα µε το εκπαιδευτικό περιεχόµενο των µαθηµάτων (π.χ. µια σειρά µαθηµάτων 

πάνω στις τεχνικές των πωλήσεων θα πρέπει να οδηγήσει στη συνέχεια σε αυξηµένες 

πωλήσεις). Σε κάθε περίπτωση, δεν αποκλείονται και δευτερεύουσες συνέπειες: η 

εκπαίδευση µπορεί να συντελέσει στο να αποκτήσουν οι εργαζόµενοι περισσότερη 

αυτοπεποίθηση και κίνητρα, γεγονός που µπορεί να επηρεάσει την απόδοσή τους και 

σε άλλους τοµείς, µη σχετικούς µε το αντικείµενο της εκπαίδευσης.    

 

 

5.2 Η Ποιότητα της µάθησης 

 

Σύµφωνα µε τον Juran (1988), η ποιότητα ορίζεται ως η «καταλληλότητα για χρήση» 

και συνεπώς η έννοια αυτή είναι συνυφασµένη µε την ικανοποίηση των πελατών / 

χρηστών. Όταν η ποιότητα αναφέρεται στην εκπαίδευση ανακύπτει το πρόβληµα του 

προσδιορισµού του πελάτη / χρήστη. Φέρνοντας ως παράδειγµα τη δηµόσια 

εκπαίδευση, το κόστος αναλαµβάνει το κράτος , ο άµεσος χρήστης είναι ο µαθητής 

ενώ ως δευτερεύον χρήστης µπορεί να θεωρηθεί και ο µετέπειτα εργοδότης. Γίνεται 

κατανοητό εποµένως ότι η ποιότητα της εκπαίδευσης επιδέχεται διαφορετικής 

ερµηνείας από κάθε ένα από τα ενδιαφερόµενα µέρη. Για µια ΜΜΕ η ποιότητα 

µπορεί να συνεπάγεται εκπαιδευτικά προϊόντα που είναι ευθυγραµµισµένα µε τους 

σκοπούς της επιχείρησης όπως είναι η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 

υπαλλήλων της καθώς και µια εκπαιδευτική διαδικασία που προσφέρει κίνητρα στους 

εργαζόµενους-εκπαιδευόµενους και οδηγεί στα προσδοκώµενα αποτελέσµατα. Όσον 

αφορά στα αποτελέσµατα, πρέπει να είναι αποδοτικά από οικονοµικής άποψης, 

συγκρινόµενα µε αυτά άλλων µορφών εκπαίδευσης, ώστε να µπορεί να θεωρηθεί η 

επένδυση αποδοτική. 
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Όπως έχει ήδη αναφερθεί (βλ. Κεφάλαιο 1), η ηλεκτρονική µάθηση έχει τις βάσεις 

της σε δύο άλλες µορφές εκπαίδευσης, την Computer Based  και την από απόσταση 

εκπαίδευση. Και οι δύο έχουν µια µακρά παράδοση στη διασφάλιση της ποιότητας 

µέσω ενός πλήθους µηχανισµών, οι οποίοι βασίζονται στον έλεγχο των 

εκπαιδευτικών προϊόντων και τη διενέργεια δοκιµών (field testing), και επιπλέον 

στην αξιολόγηση των προϊόντων κατά την πρώτη φάση της διάθεσής τους. Στις 

περισσότερες χώρες, η ποιότητα της από απόστασης εκπαίδευσης διασφαλίζεται 

µέσω νοµοθεσίας, κρατικών ελέγχων, εθελοντικών διαπιστεύσεων, επικυρωµένων 

εθνικών ή διεθνών προτύπων. Με την εισαγωγή της ηλεκτρονικής µάθησης στο 

εκπαιδευτικό σκηνικό αυξήθηκαν οι ανάγκες αποτίµησης της ποιότητας.  

 

 

5.3 Παράγοντες επιτυχίας της ηλεκτρονικής µάθησης 

 

Προκειµένου να είναι επιτυχηµένη η εκπαιδευτική διαδικασία, θα πρέπει να διέπεται 

από τρεις συγκεκριµένες φάσεις: τον προσδιορισµό των αναγκών (input), τη 

δραστηριότητα (throughput) και την απόδοση (output). Στην προσπάθεια βελτίωσης 

της µεταφοράς της εκπαίδευσης, απαιτούνται µετρήσεις σε κάθε µια από αυτές τις 

τρεις φάσεις. Τρεις είναι και οι σηµαντικότεροι παράγοντες που πρέπει να ληφθούν 

υπ’ όψη: οι ίδιοι οι εκπαιδευόµενοι, το περιεχόµενο και η εφαρµογή των 

εκπαιδευτικών µαθηµάτων και τέλος το επιχειρησιακό περιβάλλον. 

 

Οι εκπαιδευτικές ανάγκες προσδιορίζονται µε βάση τα χαρακτηριστικά του 

εργασιακού περιβάλλοντος και τους εκπαιδευόµενους. Μερικά παραδείγµατα 

παραγόντων που χαρακτηρίζουν το εργασιακό περιβάλλον είναι η εµπλοκή της 

διοίκησης, τα µέσα που βρίσκονται στη διάθεση των εργαζοµένων και η νοοτροπία 

συναδέλφων και προϊσταµένων των εκπαιδευοµένων. Εξίσου σηµαντικά είναι και τα 

χαρακτηριστικά των εκπαιδευοµένων, µεταξύ των οποίων συγκαταλέγονται οι 

µαθησιακές ικανότητές τους, τα κίνητρα, προηγούµενες γνώσεις και εµπειρίες κλπ. 

 

Η φάση της δραστηριότητας αφορά στην ίδια την εκπαιδευτική διαδικασία: το 

περιεχόµενο της, το εκπαιδευτικό υλικό και τον εκπαιδευτή. Η ποιότητα της 
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εκπαίδευσης επηρεάζει το αποτέλεσµά της, όσον αφορά τη µεταφορά. Μια σειρά 

µαθηµάτων µε σαφείς κατευθύνσεις σχετικά µε τον τρόπο εφαρµογής στην εργασία 

των αποκτηθέντων γνώσεων και δεξιοτήτων, καθώς και ένα περιεχόµενο ισχυρά 

συνδεδεµένο µε τα εργασιακά ζητήµατα, µπορούν να ενισχύσουν τις πιθανότητες 

µιας ικανοποιητικής µεταφοράς της εκπαίδευσης. Πολύ σηµαντική είναι και η 

υποστήριξη, ο χρόνος και τα µέσα που δίνονται στους εκπαιδευόµενους από τους 

προϊσταµένους τους. 

 

Τέλος, η απόδοση αφορά τα αποτελέσµατα της εκπαίδευσης και τις µετρήσεις που 

αποσκοπούν στη βελτίωση των αποτελεσµάτων στο µέλλον. Για να συµβεί κάτι 

τέτοιο θα πρέπει να δοθεί στους εκπαιδευόµενους χρόνος, καθώς και οι κατάλληλες 

ευκαιρίες ώστε να εφαρµόζουν τα όσα έχουν διδαχτεί.  

 

Η αξιολόγηση της µεταφοράς της εκπαίδευσης είναι ένα αρκετά πολύπλοκο ζήτηµα. 

Στη βιβλιογραφία αναφέρονται πολύ µικρά ποσοστά επιτυχηµένης µεταφοράς, όχι 

µεγαλύτερα από 10-20% (Broad & Newstrom, 1992). Η επιβεβαίωση και µέτρηση 

τέτοιων περιορισµένων φαινοµένων είναι µια αρκετά δύσκολη υπόθεση, δεδοµένου 

ότι η απόδοση των διαφόρων έργων στο χώρο εργασίας επηρεάζεται από πολλούς 

παράγοντες, πέραν της εκπαίδευσης που έλαβαν οι εργαζόµενοι. Επιπλέον, είναι 

δύσκολο να βρεθούν πρακτικές µέθοδοι και κριτήρια αξιολόγησης της µεταφοράς της 

εκπαίδευσης στο εργασιακό περιβάλλον, όπου δεν υπάρχουν τα περιθώρια για την 

εφαρµογή πειραµάτων.  

 

 

5.4 Μέθοδοι αξιολόγησης  

 
Η διαθεσιµότητα just-in-time (όταν ακριβώς χρειάζεται) της ηλεκτρονικής µάθησης 

και  η αποτελεσµατικότητά της σε οικονοµικό επίπεδο, την καθιστά ένα δελεαστικό 

εκπαιδευτικό µέσο για την εξέλιξη των εργαζοµένων και κατ’ επέκταση για την 

ανάπτυξη ολόκληρης της επιχείρησης. Παρόλα αυτά, η έρευνα σχετικά µε την 

αποτελεσµατικότητά της στο χώρο εργασίας γενικότερα, είναι περιορισµένη, κυρίως 

όσον αφορά στον τύπο και το επίπεδο αξιολόγησης που διεξάγεται.  
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Προκειµένου να προσδιορίσει κανείς το εάν ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα είχε 

επιτυχία ή όχι, πρέπει πρώτα να οριστεί η επιτυχία. Σύµφωνα µε την βιβλιογραφία 

υπάρχουν δύο τρόποι ερµηνείας της επιτυχίας και συνεπώς αντιµετώπισης της 

αξιολόγησης της ηλεκτρονικής µάθησης. Ο ένας από αυτούς (Rosenberg, 2000) 

περιλαµβάνει την εκτίµηση της συµβολής της ηλεκτρονικής µάθησης στην 

επιχειρηµατική απόδοση. Πιο αναλυτικά, σύµφωνα µε το Rosenberg, η αξιολόγηση 

της ηλεκτρονικής µάθησης πρέπει να βασιστεί στα ακόλουθα τέσσερα κριτήρια: το 

κόστος (cost), την ποιότητα (quality), την εξυπηρέτηση (service) και την ταχύτητα 

(speed). Τα βασικά ερωτήµατα που θα πρέπει να απαντηθούν αναφορικά µε τα 

κριτήρια αυτά είναι: 

 

� Κόστος: Η ηλεκτρονική µάθηση εξοικονόµησε χρήµατα στην επιχείρηση; 

� Ποιότητα: Η λύση της ηλεκτρονικής µάθησης οδήγησε / θα οδηγήσει σε 

αύξηση της γνώσης και βελτίωση της απόδοσης; Το αποτέλεσµα της 

ηλεκτρονικής µάθησης άξιζε την επένδυση; 

� Εξυπηρέτηση: Πόσο εύκολα προσβάσιµα είναι το σύστηµα της ηλεκτρονικής 

µάθησης και η τεχνολογία που χρησιµοποιείται; 

� Ταχύτητα: Το σύστηµα της ηλεκτρονικής µάθησης ανταποκρίνεται στις 

απαιτήσεις και τη στρατηγική της επιχείρησης; Πόσο γρήγορα µπορεί να 

αναπτυχθεί µια πρωτοβουλία ηλεκτρονικής µάθησης; Πόσο γρήγορα µπορεί 

το εκάστοτε πρόγραµµα να «φτάσει» σε όλους όσους χρειάζονται το 

εκπαιδευτικό περιεχόµενο; Πόσο γρήγορα µπορεί η πρωτοβουλία 

ηλεκτρονικής µάθησης να τροποποιηθεί λόγω µιας επιχειρηµατικής αλλαγής ή 

λόγω της ανάγκης να διανεµηθεί νέα ή επαναλαµβανόµενη πληροφορία; 

 

Ο δεύτερος και πιο διαδεδοµένος τρόπος αξιολόγησης περιλαµβάνει την αξιολόγηση 

της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε συνδυασµό µε την συµβολή της στην 

επιχειρηµατική απόδοση (Kirkpatrick, 1994). Σύµφωνα µε το µοντέλο αξιολόγησης 

τεσσάρων-επιπέδων του Kirckpatrick η επιτυχία διακρίνεται σε διαφορετικές 

κατηγορίες. Τα δύο πρώτα επίπεδα / κατηγορίες αφορούν στην αξιολόγηση της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας, ενώ τα επόµενα στάδια αφορούν στην εκτίµηση της 

συµβολής της ηλεκτρονικής µάθησης στην επιχειρηµατική απόδοση: 
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� Επίπεδο 1 - Αντίδραση (Reaction): αποτιµάται η αντίδραση των 

εκπαιδευοµένων στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Οι αντιδράσεις των 

εργαζοµένων-εκπαιδευοµένων περιλαµβάνουν σε γενικές γραµµές, τη στάση 

και την ικανοποίησή τους αναφορικά µε την ηλεκτρονική µάθηση ή τις 

προτιµήσεις τους σε σχέση και µε άλλες µεθόδους διδασκαλίας (π.χ. 

εκπαίδευση στην τάξη). Η µέτρηση της «Αντίδρασης» πραγµατοποιείται 

κυρίως µε ερωτηµατολόγια όπου οι εκπαιδευόµενοι καλούνται να απαντήσουν 

σε ερωτήσεις όπως: Είναι ικανοποιηµένοι µε τις γνώσεις που απέκτησαν; 

Θεωρούν το εκπαιδευτικό υλικό σχετικό µε το αντικείµενο εργασίας τους; 

Πιστεύουν ότι το υλικό θα φανεί χρήσιµο στην εργασία τους; Είναι προφανές 

ότι σε αυτό το επίπεδο της αξιολόγησης δεν αποτιµώνται οι γνώσεις που 

αποκτήθηκαν, παρά µόνο η ικανοποίηση των συµµετεχόντων. 

 

� Επίπεδο 2 – Μάθηση (Learning): σύµφωνα µε τον Kirkpartick η µάθηση 

ορίζεται ως οι αρχές, τα γεγονότα και οι τεχνικές που έγιναν κατανοητές και 

αφοµοιώθηκαν από τους εκπαιδευόµενους. Όταν µετράται η «Μάθηση» 

γίνεται µια προσπάθεια εκτίµησης του µεγέθους µεταβολής των δεξιοτήτων, 

γνώσεων και νοοτροπίας των εκπαιδευοµένων. Οι µετρήσεις αυτές απαιτούν 

µια πιο αυστηρή διαδικασία σε σχέση µε µια έρευνα των αντιδράσεων. 

Πραγµατοποιούνται δε, µέσω τεστ αξιολόγησης (assessments), ιδανικά, πριν 

την έναρξη και µετά την ολοκλήρωση των µαθηµάτων, ώστε να είναι δυνατός 

ο προσδιορισµός των γνώσεων που προήλθαν ως ένα άµεσο αποτέλεσµα του 

εκπαιδευτικού προγράµµατος. Παρόλα αυτά, µια θετική µέτρηση στο επίπεδο 

αυτό δε συνεπάγεται απαραίτητα και την εφαρµογή των αποκτηθέντων 

γνώσεων στα καθήκοντά των εργαζοµένων. 

 

Από τα παραπάνω έχει γίνει σαφές ότι µια αποτυχία στα δύο πρώτα επίπεδα (δηλ. εάν 

οι εκπαιδευόµενοι δεν έµειναν ικανοποιηµένοι από το πρόγραµµα και οι γνώσεις που 

απέκτησαν δεν είναι αρκετές) προεξοφλεί την αδυναµία µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

 

� Επίπεδο 3 – Συµπεριφορά (Behavior): πραγµατεύεται µε το ζήτηµα της 

µεταφοράς. Σε αυτό το επίπεδο η επιτυχία συνδέεται µε την εφαρµογή των 

γνώσεων που έχουν αποκτήσει οι εκπαιδευόµενοι κατά τη διάρκεια των 

µαθηµάτων στα επαγγελµατικά τους καθήκοντα. Τυπικά, ακόµα και οι πιο 
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σωστά ενηµερωµένοι, ποσοτικοποιηµένοι εκπαιδευτικοί στόχοι δεν 

υποδεικνύουν τον τρόπο µεταφοράς των αντικειµένων της εκπαίδευσης στην 

εργασία. Το ζητούµενο των περισσοτέρων εταιρικών εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων είναι η µεταβολή της συµπεριφοράς στο χώρο εργασίας. 

Παρόλα αυτά, η µέτρηση αυτής της αλλαγής αποτελεί ένα αρκετά πολύπλοκο 

ζήτηµα. 

 

� Επίπεδο 4 – Αποτελέσµατα (Results): αποτιµά τα αποτελέσµατα της 

εκπαίδευσης και την άµεση επίδρασή της στην επιχείρηση. Για το σκοπό 

αυτό, συσχετίζονται τα οφέλη της επιχείρησης µε παράγοντες όπως οι 

πωλήσεις, η παραγωγικότητα, το κέρδος, τα κόστη και την ποιότητα 

προϊόντων / υπηρεσιών. Η αποτίµηση των επιχειρησιακών στόχων δεν είναι 

µια δύσκολή διαδικασία, δεδοµένου ότι οι επιχειρήσεις διαθέτουν ούτως ή 

άλλως τέτοιους µηχανισµούς εκτίµησης αποτελεσµάτων. Η δυσκολία, 

συνήθως, βρίσκεται στην προσπάθεια σύνδεσης των αποτελεσµάτων µε το 

καλύτερα καταρτισµένο προσωπικό. 

 

Σε αυτά τα τέσσερα επίπεδα αξιολόγησης του Kirkpatrick ήρθε ο Philips (1996) να 

προσθέσει ακόµα ένα επίπεδο, που σχετίζεται µε την απόδοση της επένδυσης. Ο 

συντελεστής ROI (Return On Investment) είναι ένας τρόπος συσχέτισης της 

κερδοφορίας των επιχειρήσεων µε το κεφάλαιο της επένδυσης. Στην προκειµένη 

περίπτωση, όπου η επένδυση αφορά σε ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα ο συντελεστής 

ROI αναπαριστά την αναλογία κόστους-πλεονεκτηµάτων. Προϋπόθεση για τη 

εκτίµηση του ROI είναι να έχουν γίνει εκτιµήσεις και για τα τέσσερα προηγούµενα 

επίπεδα. Ο κύκλος της αξιολόγησης ολοκληρώνεται µε την ολοκλήρωση και του 5ου 

επιπέδου. Τέλος, για να είναι ωφέλιµη και αποτελεσµατική η χρήση των πορισµάτων 

της αξιολόγησης θα πρέπει να υπάρχει επικοινωνία και συζήτηση των 

αποτελεσµάτων µεταξύ όλων των συµβαλλοµένων µερών. 
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5.5 Μελλοντικές κατευθύνσεις για την αξιολόγηση 

 
Σύµφωνα µε τους Norton και Kaplan, οι οικονοµικές µετρήσεις δε συγχρονίζονται µε 

τις δεξιότητες και την επάρκεια που έχουν ως κριτήριο οι επιχειρήσεις σήµερα, και 

ανέπτυξαν τη µέθοδο Balanced Scorecard (Abernathy, 1999). Το συγκεκριµένο 

µοντέλο έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε να µπορούν να γίνουν µετρήσεις και η σωστή 

διαχείριση της απόδοσης σε ολόκληρο τον οργανισµό και όχι µόνο στην εκπαίδευση. 

Το µοντέλο Balanced Scorecard έχει τέσσερις διαστάσεις:  

• Την οικονοµική διάσταση (αύξηση των εσόδων, διαχείριση κόστους, αξιοποίηση 

πόρων 

• Τη διάσταση πελατών (µερίδιο αγοράς, αποδοτικότητα/ικανοποίηση/διατήρηση 

πελατών) 

• Τη διάσταση εσωτερικών διαδικασιών (προσδιορισµός της αγοράς, 

σχεδιασµός/κατασκευή/διανοµή προϊόντων, after sales service) 

• Τη διάσταση εκπαίδευσης και ανάπτυξης (ικανότητες των εργαζοµένων-όπου 

προσαρµόζεται αρχικά η εκπαίδευση, κίνητρα, ικανότητες πάνω στις ΤΠΕ. 

 

Σε αντίθεση µε το συντελεστή ROI, ο οποίος αναφέρεται στο παρελθόν, η µέθοδος 

Balanced Scorecard συντελεί στο να επικεντρωθεί ο οργανισµός στις προσδοκώµενες 

καλύτερες επιδόσεις του µέλλοντος διαµορφώνοντας και εξισορροπώντας τους 

αντικειµενικούς στόχους για κάθε µια από τις παραπάνω διαστάσεις (Willyerd, 1997). 

Κάθε επιχειρηµατική µονάδα επινοεί προτάσεις σχετικά µε τα οράµατά της, για κάθε 

έναν από τους τέσσερις τοµείς του µοντέλου, προσδιορίζει τους παράγοντες επιτυχίας 

τους και στη συνέχεια προσδιορίζει τις εξειδικευµένες µετρήσεις που πρέπει να 

γίνουν για να διαπιστωθεί εάν ικανοποιούνται οι συγκεκριµένοι παράγοντες.  

 

Όσο αφορά στην εκπαίδευση, οι εκπαιδευτές πρέπει να διασφαλίσουν την 

ευθυγράµµιση των µαθηµάτων µε κάθε έναν από τους παράγοντες επιτυχίας και τις 

µετρήσεις κάθε µιας επιχειρηµατικής µονάδας και των τεσσάρων τοµέων. Η 

εκπαίδευση επηρεάζει άµεσα τον τοµέα της «εκπαίδευσης και ανάπτυξης» σχεδόν 

όλων των επιχειρηµατικών µονάδων, αρκεί να έχουν γίνει κατανοητές οι ανάγκες 

κάθε µονάδας. Επιπλέον, µπορεί να επηρεάσει έµµεσα και τους υπόλοιπους τρεις 



 

 80 

τοµείς, συνεπώς η αξιολόγηση είναι ιδιαίτερα σηµαντική για την πραγµατοποίηση 

των στόχων της µονάδας.  

 

Μια µεγάλη µερίδα επαγγελµατιών της εκπαίδευσης θεωρούν ότι η εκ των υστέρων 

αξιολόγηση κινείται προς λάθος κατεύθυνση και προτείνουν την πρόβλεψη του 

δείκτη ROI. Η πρόβλεψη του ROI βασίζεται στην ακριβή αξιολόγηση της επίδρασης 

της εκπαίδευσης και του κόστους της, ενώ η εκ των υστέρων εκτίµησή του βασίζεται 

στα δεδοµένα βάσης, τα οποία άλλωστε µπορούν να προκύψουν από την πρόβλεψη. 

Μερικά από τα πλεονεκτήµατα της πρόβλεψης είναι τα εξής: 

 

� Με την πρόβλεψη µπορούν να προσδιοριστούν οι υψηλότερες πιθανές τιµές του 

δείκτη ROI, συγκρίνοντας τις αναµενόµενες τιµές ενός εύρους εκπαιδευτικών 

επιλογών και επιλέγοντας την υψηλότερη. Η αξιολόγηση µετά την εκπαιδευτική 

διαδικασία δεν µπορεί να παρέχει πληροφορίες στην επιχείρηση σχετικά µε 

κάποια ίσως καταλληλότερη επιλογή. 

� Αποφεύγονται οι αποτυχηµένες αλλά δαπανηρές επενδύσεις: η πιο χρήσιµη 

πληροφορία είναι αυτή που µπορεί να συµβάλλει στη λήψη κάποιας επενδυτικής 

απόφασης. Ο προσδιορισµός του ROI µετά τη ολοκλήρωση της εκπαίδευσης είναι 

µια απλή αιτιολόγηση. 

� Οι προβλέψεις είναι πολύ πιο εύκολες από την εκ των υστέρων αξιολόγηση. 

� Οι προβλέψεις του ROI µπορούν να χρησιµοποιηθούν σαν επιχείρηµα ενάντια 

στους οικονοµικούς περιορισµούς.  

 

 

5.6 Βασικές αρχές ενίσχυσης της αποτελεσµατικότητας της 

ηλεκτρονικής µάθησης 

 

Υπάρχουν αρκετά στοιχεία του σχεδιασµού της ηλεκτρονικής µάθησης που 

αποδεικνύεται ότι µπορούν να βελτιώσουν την αποτελεσµατικότητα του 

συγκεκριµένου εκπαιδευτικού µέσου. Ανατρέχοντας στη βιβλιογραφία µπορεί κανείς 

να συναντήσει πλήθος τέτοιων κατευθύνσεων. Στη παρούσα µελέτη θα εστιάσουµε 

σε κάποιες βασικές αρχές που προτείνουν οι Clark και Mayer (2003). Οι αρχές αυτές 
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καλύπτουν πολλές διαφορετικές όψεις της διαδικασίας σχεδιασµού της ηλεκτρονικής 

µάθησης, ενώ βασίζονται στις βασικές αρχές της θεωρίας της γνωστικής µαθητείας 

και σε µια εκτενή εµπειρική έρευνα. Σαν αποτέλεσµα αυτού, οι συγκεκριµένες αρχές 

είναι εύκολα εφαρµόσιµες.    

 

� Η αρχή των πολυµέσων (multimedia principle). Σύµφωνα µε την αρχή των 

πολυµέσων, στη διαδικασία της ηλεκτρονικής µάθησης πρέπει να 

εφαρµόζεται ένας συνδυασµός κειµένων και γραφικών (που επεξηγούν 

περαιτέρω το υλικό και όχι γραφικών που χρησιµοποιούνται για λόγους 

καλαισθησίας). Με αυτό τον τρόπο, οι εκπαιδευόµενοι µπορούν να διεξάγουν 

µια πιο ενεργή και σε βάθος επεξεργασία του εκπαιδευτικού υλικού, καθώς 

καλούνται να δοµήσουν νοητικά τη σχέση µεταξύ γραπτού κειµένου και 

γραφικών. 

 

� Η αρχή της γειτνίασης (contiguity principle). Η δεύτερη αρχή, η οποία 

διατυπώνεται στη µελέτη των Clark και Mayer είναι η αρχή της γειτνίασης. 

Σύµφωνα µε την αρχή αυτή, όταν χρησιµοποιείται κάποιο κείµενο για την 

επεξήγηση κάποιου γραφικού ή αντιστρόφως, θα πρέπει κείµενο και γραφικό 

να βρίσκονται τοποθετηµένα κοντά το ένα στο άλλο, ώστε να µπορεί ο 

εκπαιδευόµενος να εστιάσει στο εκπαιδευτικό υλικό, αντί να προσπαθεί να 

βρει ποιο κείµενο αντιστοιχεί σε κάθε γραφικό. Αν και η συγκεκριµένη αρχή 

φαίνεται αρκετά προφανής, συχνά αγνοείται κατά το σχεδιασµό των 

συστηµάτων ηλεκτρονικής µάθησης. Πιο συγκεκριµένα, η αρχή της 

γειτνίασης παραβιάζεται κατά κύριο λόγο όταν εικόνες και λέξεις 

διαχωρίζονται κατά το scroll screen και όταν εικόνες και λέξεις συνδέονται 

µέσω διαδικτυακών υπερσυνδέσµων (Web links). Πολλές εµπειρικές µελέτες 

(Mayer et al. (1995), Moreno & Mayer (1999)) έχουν δείξει ότι όταν το 

κείµενο τοποθετήθηκε δίπλα από τις εικόνες που επεξηγεί, οι εκπαιδευόµενοι 

είχαν καλύτερες επιδόσεις στα τεστ µεταφοράς επίλυσης προβληµάτων από 

ότι όταν τοποθετήθηκαν κάτω από αυτές. 

 

� Η αρχή της Μορφής (modality principle). Σύµφωνα µε την αρχή της µορφής η 

παρουσίαση των πληροφοριών µπορεί να γίνεται, όταν αυτό κρίνεται 

σκόπιµο, µε τη χρήση τεχνολογιών audio, αντικαθιστώντας τα γραπτά 
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κείµενα, τα οποία πολύ συχνά φαίνεται να κουράζουν τους εκπαιδευόµενους. 

Η θεωρία της γνωστικής µαθητείας (cognitive learning theory) υποστηρίζει 

ότι η οπτική και ακουστική επεξεργασία της πληροφορίας στον άνθρωπο 

συµβαίνει µέσω δύο διαφορετικών οδών. Συνεπώς, όταν το εκπαιδευτικό 

υλικό παρέχεται και µε τις δύο µορφές, οι εκπαιδευόµενοι είναι σε θέση να 

αφοµοιώσουν περισσότερες πληροφορίες. Σε αυτό το σηµείο, θα πρέπει να 

διευκρινισθεί ότι η χρήση των δύο µορφών πληροφορίας δε σηµαίνει ότι το 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα πρέπει να περιλαµβάνει µια ηχογραφηµένη εκδοχή 

του κειµένου, καθώς κάτι τέτοιο θα ήταν εξίσου κουραστικό για τους 

εκπαιδευόµενους. Αντιθέτως, το ηχογραφηµένο υλικό θα πρέπει να 

αντικαταστήσει το κείµενο, ώστε κατ’ αυτόν τον τρόπο το υλικό να 

διαχωριστεί στις δύο µορφές. 

 

� Η αρχή της εξατοµίκευσης (personalization principle). Με τη συγκεκριµένη 

αρχή, οι Clark και Mayer προτείνουν το υλικό της ηλεκτρονικής µάθησης να 

απευθύνεται στους εκπαιδευόµενους στο πρώτο ή δεύτερο ενικό πρόσωπο. 

Επιπλέον, συστήνουν τη διαρκή ύπαρξη ενός εικονικού εκπαιδευτή, ο οποίος 

θα τους καθοδηγεί και θα τους δίνει κατευθύνσεις καθ’ όλη τη διάρκεια του 

µαθήµατος. Η χρήση του 1ου και 2ου ενικού προσώπου καθώς και η παρουσία 

ενός εικονικού εκπαιδευτή, ενθαρρύνουν τον εκπαιδευόµενο να δει τον Η/Υ 

περισσότερο σαν ένα σύντροφο µε τον οποίο συνδιαλέγεται και λιγότερο σαν 

ένα µέσο διανοµής της πληροφορίας. Με τη µέθοδο αυτή είναι πολύ πιθανό 

να καταβάλουν οι εκπαιδευόµενοι περισσότερη προσπάθεια αποµνηµόνευσης 

του υλικού που τους παρουσιάστηκε.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
 
 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΑΝΩ ΣΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
ΜΑΘΗΣΗ ΚΑΙ ΤΙΣ ΜΜΕ 

 

 

6.1 Ευρωπαϊκές Προτεραιότητες για τη Συνεχή Επαγγελµατική 

Κατάρτιση (ΣΕΚ)  

 

Η σηµασία της επαγγελµατικής εκπαίδευσης στην Ε.Ε., επισηµαίνεται σε ένα πλήθος  

εγγράφων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Σύµφωνα µε την Anne West (West A. & Hind 

A., 2000) αναπτύσσονται δυο κυρίαρχες προτεραιότητες στην πολιτική της Ε.Ε.:  

 

� Η συµβολή στην οικοδόµηση µιας Ευρώπης της γνώσης- η ανάπτυξη της 

γνώσης, των πολιτικών δικαιωµάτων και των ικανοτήτων. 

 

� Υποστήριξη της απασχόλησης- ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότητας, 

προώθηση  της επαγγελµατικής ένταξης των καταρτισµένων και 

ειδικευµένων πολιτών, προώθηση της ικανότητας προσαρµογής και ενίσχυση 

των ίσων ευκαιριών.  

 

 

6.2 Πολιτικά Σχέδια  

 

Στην αναφορά του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου (European Commission, 2000) 

δίνεται µια περίληψη των διαφορετικών πολιτικών σχεδίων, προκειµένου να 

καλλιεργηθούν διάφορες δραστηριότητες  ΣΕΚ στις ΜΜΕ. Τα δεδοµένα για αυτή τη 

περίληψη προέρχονται κυρίως από µια µελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  του 1997, 

πάνω στη ΣΕΚ (European Commission, 1997). 
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Κάνοντας µια σύνοψη των διαφορετικών πολιτικών σχεδίων, γίνεται προφανές ότι οι 

ΜΜΕ αποτελούν προτεραιότητα σε όλα τα κράτη-µέλη, ενώ υπάρχει και µια τάση 

αποκέντρωσης. Σπάνια γίνεται ειδική αναφορά στην ηλεκτρονική µάθηση.  

 

Στην ίδια αναφορά, δίνεται ιδιαίτερη έµφαση, σύµφωνα µε  το άρθρο 127 της 

Ευρωπαϊκής Συνθήκης, στο ότι η Ε.Ε. πρέπει να περιορίσει τις δραστηριότητες 

υποστήριξης των εθνικών πολιτικών των κρατών-µελών. Πιο συγκεκριµένα, η 

µεσολάβηση της κοινότητας δεν προβλέπει σε καµία περίπτωση την εναρµόνιση  των 

νοµοθετικών και ρυθµιστικών διατάξεων των Κρατών-Μελών, των οποίων η ευθύνη 

επικυρώνεται όσο αναφορά στο περιεχόµενο των προγραµµάτων και την οργάνωση 

της εκπαίδευσης.  

 

Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο έχουν πραγµατοποιηθεί οι ακόλουθες ενέργειες: 

 

� Το 1994, εφαρµόστηκε το πρόγραµµα Leonardo Da Vinci  για µια περίοδο 

πέντε ετών. Το συγκεκριµένο πρόγραµµα αναπτύχθηκε στο πλαίσιο ενός 

προγράµµατος σχετικά µε την πολιτική εκπαίδευσης στην Ε.Ε., µε την 

προοπτική να υποστηριχθεί η ανάπτυξη πολιτικών και καινοτόµων δράσεων 

στα Κράτη-Μέλη. Μια από τις 5 βασικές προτεραιότητες το προγράµµατος 

ήταν η «χρήση της τεχνολογίας των πληροφοριών για τη δόµηση της 

κοινωνίας της γνώσης» 

 

Η δεύτερη φάση του προγράµµατος κάλυπτε την περίοδο 2000-2006 και 

προωθούσε υπερεθνικά σχέδια που βασίζονταν στην συνεργασία µεταξύ των  

διαφόρων συµµετεχόντων στην επαγγελµατική εκπαίδευση- φορείς 

κατάρτισης, επαγγελµατικά σχολεία, πανεπιστήµια, επιχειρήσεις, εµπορικά 

επιµελητήρια, κτλ. -σε µια προσπάθεια αύξησης της κινητικότητας, 

καλλιέργειας της καινοτοµίας και βελτίωσης της ποιότητας εκπαίδευσης.  

 

� Το Ευρωπαϊκό Κέντρο για την Ανάπτυξη της Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης στοχεύει στην ανάπτυξη της ΣΕΚ, κυρίως µέσω διαφόρων 

ερευνητικών δραστηριοτήτων.  
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� Το 1999, ιδρύθηκε  το Business Education Network στην Ευρώπη ( BENE) 

σαν ένα πανευρωπαϊκό δίκτυο εκπαιδευτικών οργανισµών και δικτύων που 

αφορά την εκπαίδευση των επιχειρηµατιών.  

 

Από εθνικής άποψης, κάθε ευρωπαϊκή χώρα αναπτύσσει διαφορετικές πολιτικές 

στρατηγικές προκειµένου να καλλιεργηθούν οι δραστηριότητες της ΣΕΚ. Στην 

αναφορά δεν θίγονται ειδικά µέτρα για δραστηριότητες ηλεκτρονικής µάθησης. 

 

Σε κάποιες χώρες, όπως στη Γαλλία και στη Νορβηγία, οι ΜΜΕ έχουν την νοµική 

υποχρέωση να συµµετέχουν σε δραστηριότητες ΣΕΚ. Στην Ιρλανδία και το Βέλγιο 

δίνονται επιχορηγήσεις, στην Ολλανδία παρέχεται στήριξη στις ΜΜΕ µέσω 

φοροαπαλλαγών. Σε άλλες χώρες όπως η Πορτογαλία έχει δηµιουργηθεί ένα δίκτυο 

θεσµικών οργάνων για την προώθηση τέτοιων δραστηριοτήτων.  

 

Το γενικό συµπέρασµα της αναφοράς είναι ότι «υπάρχει ακόµα πολύς χώρος για 

βελτίωση στον τοµέα της δηµόσιας δράσης. Οι ΜΜΕ δε δίνουν µεγάλη σηµασία στην 

υπάρχουσα δηµόσια στήριξη για ΣΕΚ, γεγονός που µπορεί να εξηγήσει τη σπάνια 

χρήση των  πολιτικών σχεδίων».  

 

 

6.3 Ευρωπαϊκές κατευθυντήριες γραµµές 

 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, οι ΜΜΕ αποτελούν προτεραιότητα για όλα τα κράτη-µέλη. 

Παρόλα αυτά, µελετώντας τις ευρωπαϊκές κατευθυντήριες γραµµές και πολιτικές, 

διαπιστώνει κανείς πως δε δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στην  εκπαίδευση και την 

ηλεκτρονική µάθηση στις ΜΜΕ.  

 

Στις σχετικές µε την εκπαίδευση ευρωπαϊκές πολιτικές, δε δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα 

στην  ηλεκτρονική µάθηση. Σε κάθε αναφορά στην εκπαίδευση, το βάρος πέφτει στην 

αναβάθµιση των δεξιοτήτων των εργαζοµένων σε εταιρείες και στην εκπαίδευση των 

ανέργων πάνω στις ΤΠΕ προκειµένου να διευρύνουν τις δυνατότητές τους στην 

αγορά. Το κυρίως βάρος πέφτει στην βελτίωση του ψηφιακού γραµµατισµού του 
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έµψυχου δυναµικού και στην ένταξη των εταιρειών στην ψηφιακή τροχιά, ώστε να 

µπορούν να συναγωνιστούν εταιρείες των ΗΠΑ και της Ιαπωνίας. 

 

Στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Φέιρα τον Ιούνιο του 2002, επικυρώθηκε από τα 

κράτη µέλη της Ε.Ε. το πρόγραµµα δράσης  eEurope  2002. Μια από τις επιδιώξεις 

του προγράµµατος αυτού ήταν να «ενθαρρυνθεί η χρήση του διαδικτύoυ». Κάτι 

τέτοιο συµπεριλάµβανε τη λήψη δράσεων ώστε οι ΜΜΕ να ψηφιοποιηθούν (‘Go 

Digital’) µέσω συντονισµένων διαδικτυακών δραστηριοτήτων για την ανταλλαγή 

γνώσεων µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, την αµεσότητα του ηλεκτρονικού εµπορίου 

(e-commerce) και την αξιολόγησή του» (Commission Of The European 

Communities, 2001). Με αφορµή αυτό το Σχέδιο ∆ράσης η Κοινότητα ανέλαβε 

πρωτοβουλίες ψηφιοποίησης (GoDigital  initiatives). Η ψηφιοποίηση των 

επιχειρήσεων επικεντρωνόταν κυρίως στο ηλεκτρονικό επιχειρήν  (e-business). Ο 

στόχος αυτής της πρωτοβουλίας ήταν η παρότρυνση των Ευρωπαϊκών ΜΜΕ να 

εντάξουν το διαδίκτυο στις δραστηριότητές τους. Στην περίπτωση αυτή δεν γινόταν 

καµία αναφορά στην χρήση του διαδικτύου για εκπαιδευτικούς λόγους. Παρόλα αυτά 

στη γραµµή δράσης 7 γινόταν µια αναφορά στην εκπαίδευση, οπού προβλεπόταν η 

χορήγηση  δανείου στις ΜΜΕ προκειµένου τα χρήµατα αυτά να επενδυθούν σε ΤΠΕ 

και άυλα πάγια στοιχεία του ενεργητικού (software, hardware, εκπαίδευση και 

εισαγωγή του διαδικτύου και του ηλεκτρονικού επιχειρήν). Επιπλέον, γίνεται 

αναφορά στο πρόγραµµα ηλεκτρονικής µάθησης, το οποίο στοχεύει στην εκπαίδευση 

και κατάρτιση και πιο συγκεκριµένα στο βέλτιστο πρόγραµµα για το 2001.Το 

πρόγραµµα αυτό καταρτίσθηκε από µια οµάδα ειδικών προκειµένου να 

προσδιοριστούν  οι απαιτήσεις της βιοµηχανίας και να καταγραφούν πιθανές δράσεις 

που στοχεύουν στην βελτίωση της διαθεσιµότητας των δεξιοτήτων ΤΠΕ.   

 

Την πρωτοβουλία Go Digital διαδέχθηκε η δράση eSkills (Commission of the 

European Communities, 2003), η οποία δίνει ιδιαίτερη έµφαση στην ηλεκτρονική 

µάθηση ως ένα εργαλείο της βιοµηχανίας για την απόκτηση δεξιοτήτων πάνω στον 

τοµέα των ΤΠΕ. Η ψηφιακή µόρφωση του εργατικού δυναµικού συνδέεται άµεσα µε 

την επιτυχή εφαρµογή στρατηγικών σε θέµατα ηλεκτρονικού επιχειρήν. Υπάρχουν 

αρκετά µονοπάτια προς αυτή την κατεύθυνση, αλλά στις περισσότερες περιπτώσεις 

κρίνεται ως πιο αποτελεσµατικός ο συνδυασµός µεθόδων εκµάθησης (µικτή µάθηση- 

blended learning). Οι µέθοδοι αυτές µπορεί να είναι συµβατικές ή µη και να 
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αποτελούνται από παραδοσιακές µεθόδους διδασκαλίας, ατοµική  εκπαίδευση (self-

learning) και εκµάθηση στο χώρο εργασίας. Οι  µεγάλες εταιρείες, προκειµένου να 

εξασφαλίσουν την διαρκή ενηµέρωση του ανθρώπινου δυναµικού τους, στον τοµέα 

της ΤΠ,  συνήθως χρησιµοποιούν ειδικά σχέδια εκπαίδευσης, είτε οργανώνοντας τα 

δικά τους προγράµµατα είτε εκµεταλλευόµενες αντίστοιχα   επιµορφωτικά 

προγράµµατα που παρέχονται από εκπαιδευτικούς οργανισµούς. Από την άλλη 

πλευρά, οι µικρότερες εταιρείες δεν έχουν τη δυνατότητα παροχής τέτοιων ευκαιριών 

και συνεπώς στηρίζονται σε δραστηριότητες ατοµικής διδασκαλίας και διδασκαλίας 

στο χώρο εργασίας των υπαλλήλων τους. Από τα παραπάνω γίνεται εµφανές ότι οι 

τεχνικές και οι εφαρµογές ηλεκτρονικής µάθησης µπορούν να λειτουργήσουν 

συµπληρωµατικά στις παραδοσιακές µεθόδους εκπαίδευσης, ενισχύοντας τις 

δεξιότητες του προσωπικού των ΜΜΕ στον τοµέα του ηλεκτρονικού επιχειρήν.  

 

  

6.4 Ηλεκτρονική Μάθηση στα Κράτη-µέλη της Ε. Ε.  

 

Ανάµεσα στα κράτη-µέλη της Ε.Ε., υπάρχουν κάποιες χώρες όπως η Φινλανδία, η 

Εσθονία, η Ιρλανδία και η ∆ανία που θεωρούνται πρωτοπόροι στον τοµέα της 

ηλεκτρονικής  µάθησης. Παρακάτω θα αναφερθούµε πιο αναλυτικά σε κάποιες από 

αυτές, δεδοµένου ότι οι διαθέσιµες πληροφορίες που αφορούν τις ΜΜΕ είναι 

ανεπαρκείς για κάποιες από τις παραπάνω χώρες.  

 

6.4.1 ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ  

 

Η Ιρλανδία είναι µια από τις χώρες-πρωτοπόρους στην Ευρώπη όσον αφορά στην 

ηλεκτρονική µάθηση στις ΜΜΕ. Σύµφωνα µε το εµπορικό επιµελητήριο της 

Ιρλανδίας (Chambers of Commerce in Ireland (CCI), December 2002), µία στις οκτώ 

ΜΜΕ χρησιµοποιούν την ηλεκτρονική µάθηση, παρά το κόστος και τους φραγµούς 

που προκύπτουν από την ανάπτυξη της ΤΠ. Επιπλέον, στη συγκεκριµένη αναφορά, 

τονίζεται η ανάγκη κυβερνητικών πρωτοβουλιών που θα οδηγήσουν στην εισχώρηση 

περισσότερων επιχειρήσεων σε τέτοιες εκπαιδευτικές στρατηγικές. Το CCI, σε 

συνεργασία µε τα Skillnets, τα ιρλανδικά δίκτυα εκπαίδευσης, διεξήγαγαν µια έρευνα 
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σε 800 επιχειρήσεις. Τα αποτελέσµατα αυτής της έρευνας δηµοσιεύτηκαν στην 

αναφορά “e- learning: Awareness and Usage in the Irish SME sector” και 

καταδεικνύουν µια αυξητική τάση των επιχειρήσεων στην υιοθέτηση µεθόδων 

ηλεκτρονικής µάθησης καθώς επίσης και ένα υψηλό ποσοστό ικανοποίησης µεταξύ 

των ΜΜΕ που χρησιµοποιούν αυτές τις εκπαιδευτικές µεθόδους. Εν τούτοις, η 

έλλειψη ενηµέρωσης (21%) σχετικά µε τα διαθέσιµα προϊόντα και υπηρεσίες 

ηλεκτρονικής µάθησης αποτελεί φραγµό στην αυξανόµενη χρήση αυτής της 

τεχνολογίας. 

 

Συνοπτικά, κάποια από τα σηµαντικότερα ευρήµατα της συγκεκριµένης έρευνας 

έχουν ως εξής: 

 

- Μία στις οκτώ επιχειρήσεις που συµµετείχαν στην έρευνα, δήλωσαν ότι έχουν 

χρησιµοποιήσει µεθόδους ηλεκτρονικής µάθησης και επιπλέον ένα 12% των 

επιχειρήσεων δήλωσαν ότι σκοπεύουν να χρησιµοποιήσουν τέτοιες εκπαιδευτικές 

µεθόδους µέσα στο 2002. 

 

- Η ηλεκτρονική µάθηση χρησιµοποιείται κυρίως για την εκπαίδευση των 

εργαζοµένων πάνω στον τοµέα της ΤΠ (55%). Ωστόσο, καλύπτονται και άλλοι 

τοµείς καίριας σηµασίας για µια ΜΜΕ όπως: Επιχειρησιακός Σχεδιασµός (27%), 

Πωλήσεις και Marketing (25%), Υγεία και Ασφάλεια (14%) και Team Building 

(14%). 

 

- Περισσότερες από τις µισές επιχειρήσεις χρησιµοποιούν εκπαιδευτικά προϊόντα 

σε µορφή CD-Rom. Μία στις πέντε επιχειρήσεις χρησιµοποιούν το διαδίκτυο ενώ 

το 27% των επιχειρήσεων χρησιµοποιούν το δίκτυό τους για την παράδοση 

επιµορφωτικών µαθηµάτων. 

 

- Οι χρήστες της ηλεκτρονικής µάθησης εφοδιάζονται µε τα αντίστοιχα προϊόντα 

από εξειδικευµένα ιδρύµατα (24%) και εµπόρους λιανικής (18%). 

 

- Πάνω από το 80% των χρηστών εφαρµογών ηλεκτρονικής µάθησης είναι 

ικανοποιηµένοι, µνηµονεύοντας, ως βασικότερα πλεονεκτήµατα, την ευελιξία και 

την αποτελεσµατικότητα των εφαρµογών αυτών.  
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- Το 76% των προϊόντων ηλεκτρονικής µάθησης αγοράστηκαν ύστερα από 

προφορικές εισηγήσεις του προσωπικού ή επικοινωνία µε άλλες εταιρίες. 

 

6.4.2 ∆ΑΝΙΑ 

 

Η ∆ανία σήµερα συγκαταλέγεται ανάµεσα στις ηγέτιδες χώρες στον τοµέα των ΤΠ. 

Το Πολιτικό Σχέδιο ∆ράσης της κυβέρνησης της ∆ανίας για τις ΤΠ και τις 

Τηλεπικοινωνίες του 2003, είχε σηµαντική συµβολή στην ανάπτυξη του τοµέα αυτού. 

Στόχος ήταν η ανάπτυξη των δανέζικων επιχειρήσεων και της βιοµηχανίας, η 

εξυγίανση του δηµόσιου τοµέα και η σωστή προετοιµασία των ∆ανών για την 

κοινωνία της γνώσης. 

 

Σαν µέρος αυτού του Πολιτικού Σχεδίου ∆ράσης, η κυβέρνηση πήρε κάποιες 

πρωτοβουλίες, το Νοέµβριο του 2003 ώστε να προαχθεί η χρήση και η ανάπτυξη της 

ηλεκτρονικής µάθησης στα πλαίσια της δια βίου εκπαίδευσης στη ∆ανία. Η 

συγκεκριµένη πρωτοβουλία σχεδιάστηκε µε απώτερο σκοπό τη διάδοση της 

ηλεκτρονικής µάθησης στις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις και στο δηµόσιο τοµέα. 

Ακόµα και σήµερα η ηλεκτρονική µάθηση θεωρείται «προνόµιο» των µεγάλων 

εταιριών, ενώ οι µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις καθώς και οι δηµόσιες αρχές, 

µένουν πίσω στην αξιοποίηση αυτής της εκπαιδευτικής δυνατότητας. Η 

πρωτοβουλία, συνεπώς, εστίαζε στις ΜΜΕ και τους δηµόσιους θεσµούς, σε µια 

προσπάθεια να γίνουν περισσότερο ανταγωνιστικοί µε τη βοήθεια της ηλεκτρονικής 

µάθησης. Η πρωτοβουλία αυτή είχε τρία µέρη. 

 

Κατ΄ αρχήν, το Υπουργείο Επιστηµών και Τεχνολογίας συνέταξε µια αναφορά πάνω 

στη χρήση της ηλεκτρονικής µάθησης για επαγγελµατικούς σκοπούς. Το γενικό 

συµπέρασµα ήταν, ότι χρησιµοποιώντας την ηλεκτρονική µάθηση σαν ένα εργαλείο 

για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας, οι οργανισµοί θα επωφελούνταν κυρίως από 

την ευελιξία της συγκεκριµένης εκπαιδευτικής µεθόδου. Από την άλλη το κάθε 

εκπαιδευόµενο άτοµο θα είχε τη δυνατότητα βελτίωσης της αξίας του στην αγορά 

εργασίας. 
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 Σε σύγκριση µε τις συµβατικές µεθόδους εκπαίδευσης, η ηλεκτρονική µάθηση 

παρέχει το πλεονέκτηµα στον εκπαιδευόµενο να παρακολουθήσει µια σειρά 

µαθηµάτων χωρίς καµία χρονική και χωρική δέσµευση. Ο εργαζόµενος, κατά την 

εκπαίδευσή του, δε χρειάζεται να βρίσκεται σε κάποιο συγκεκριµένο χώρο, κάποια 

δεδοµένη χρονική στιγµή. Ο διαδραστικός αυτός τρόπος βελτίωσης της επάρκειας 

των εργαζοµένων, δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες να λαµβάνουν ευθείες και 

άµεσες απαντήσεις στα ενδεχόµενα προβλήµατα που συναντούν. Επιπλέον, ο 

µαθητευόµενος µπορεί να παρακολουθήσει ένα εξατοµικευµένο µάθηµα, 

σχεδιασµένο να ανταποκρίνεται σε συγκεκριµένες ανάγκες. Από τα παραπάνω γίνεται 

σαφές πως οι επιχειρήσεις και οι οργανισµοί έχουν πολλά οφέλη από την 

ηλεκτρονική µάθηση, καθώς η χρήση της µπορεί να δώσει ένα τέλος στο δίληµµα: 

αναβάθµιση των γνώσεων και της επάρκειας των εργαζοµένων, η οποία όµως τους 

αποσπά από τα καθήκοντά τους.   

 

∆εύτερον, το 2003-2004 διατέθηκαν 10 εκατοµµύρια ∆ανικές κορώνες σε ένα ταµείο 

προσφορών, ώστε να βρουν υποστήριξη εγχειρήµατα που παρουσιάζουν και 

αποδεικνύουν το δυναµικό της ηλεκτρονικής µάθησης, όταν αυτή εφαρµοστεί 

επιτυχώς στις ΜΜΕ και τους δηµόσιους οργανισµούς.  

 

Η ηλεκτρονική µάθηση θα έπρεπε να υιοθετείται επακριβώς σε εκείνα τα πλαίσια στα 

οποία προσφέρει τα µεγαλύτερα πλεονεκτήµατα και στα οποία βελτιώνονται 

σηµαντικά η ποιότητα και η διαθεσιµότητα της συµπληρωµατικής εκπαίδευσης και 

ανάπτυξης των δεξιοτήτων. Την ίδια στιγµή, οι πρωτοβουλίες του κράτους όσον 

αφορά στο συγκεκριµένο τοµέα, βρίσκονταν σε πλήρη ευθυγράµµιση µε τις 

δραστηριότητες της Ε.Ε. στην περιοχή. Η κρατική πρωτοβουλία υποστηρίζει 

συγκεκριµένα προγράµµατα ηλεκτρονικής µάθησης που αφορούν µια ποικιλία 

θεµάτων, τα οποία υποστηρίζουν τοµείς της κρατικής πολιτικής, 

συµπεριλαµβανοµένων των εξής: 

 

� ∆ιοίκηση και Επιχειρηµατική Υποστήριξη 

 

Ο τοµέας αυτός επικεντρώνεται στο πώς µπορεί η ηλεκτρονική µάθηση να 

χρησιµοποιηθεί για επιχειρηµατικά και διοικητικά µαθήµατα, και συνεπώς να έχει ως 

αποτέλεσµα πιο αποδοτικούς οργανισµούς και περισσότερους επιχειρηµατίες. 
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� Επαγγελµατική και διοικητική ανάπτυξη στο δηµόσιο τοµέα 

 

Ο τοµέας αυτός εστιάζει στην εξασφάλιση ενός πιο ανταγωνιστικού δηµοσίου τοµέα 

µε καλύτερες συνθήκες εργασίας, γεγονός που επιτυγχάνεται µέσω της βελτιωµένης 

ανάπτυξης δεξιοτήτων στην οποία συντελεί η χρήση της ηλεκτρονικής µάθησης στον 

επαγγελµατικό και διοικητικό χώρο. 

 

� Στρατηγική διαχείριση της ΤΠ στο δηµόσιο τοµέα  

 

Η εισαγωγή της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης προϋποθέτει την κατανόηση των 

στρατηγικών δυνατοτήτων που προσφέρονται από τη χρήση της ΤΠ, από όλους τους 

δηµόσιους διοικητές. Είναι σηµαντικό, εποµένως, οι διοικητές να έχουν στη διάθεσή 

τους ένα ευέλικτο εργαλείο, το οποίο να εναρµονίζεται µε τους ποικίλους θεσµούς 

και τα καθήκοντά τους. 

 

� Η ηλεκτρονική µάθηση στο χώρο εργασίας  

 

Ο τοµέας αυτός εκτείνεται από το δηµόσιο έως τον ιδιωτικό τοµέα και καλύπτει την 

ανάγκη για ανάπτυξη δεξιοτήτων και συµπληρωµατική εκπαίδευση αυτής της οµάδας 

εργαζοµένων που δεν έχουν τη δυνατότητα να εγκαταλείψουν το χώρο εργασίας τους 

για εκπαιδευτικούς λόγους. 

 

� Νέες µορφές ηλεκτρονικής µάθησης 

 

Παρέχεται υποστήριξη σε προγράµµατα ανάπτυξης καινοτόµων λύσεων στα πλαίσια 

της ηλεκτρονικής µάθησης. 

 

Για την επιλογή των διαφόρων προγραµµάτων έπρεπε να ληφθούν υπ΄ όψιν 

συγκεκριµένα κριτήρια όπως «το εγχείρηµα δε θα έπρεπε να έχει ξεκινήσει σαν ένα 

πρόγραµµα ηλεκτρονικής µάθησης χωρίς χρήµατα από την τράπεζα», «το κάθε 

πρόγραµµα πρέπει να αποδεικνύει τη δυναµική της ηλεκτρονικής µάθησης», και «το 

κάθε πρόγραµµα πρέπει να είναι καινοτόµο και να συνδυάζει το χώρο εργασίας µε 

την ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητας». 
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Τέλος, δηµιουργήθηκε ένας ιστότοπος (www.e-kompetencer.dk), όπου παρουσιάζεται 

το εύρος των δυνατοτήτων που αφορούν στους οργανισµούς και σε µεµονωµένα 

άτοµα που θέλουν να ασχοληθούν µε την ηλεκτρονική µάθηση. Σε αυτό τον 

ιστότοπο, ο επισκέπτης µπορεί να δοκιµάσει διαφορετικά µαθήµατα ηλεκτρονικής 

µάθησης, να αντλήσει πληροφορίες για οργανισµούς που χρησιµοποιούν ήδη την 

ηλεκτρονική µάθηση καθώς και να ενηµερωθεί για τα διαθέσιµα προγράµµατα και 

σειρές µαθηµάτων.   

 

 Η ουσία της όλης πρωτοβουλίας ήταν να ανοίξει η συζήτηση για τη δυναµική της 

ηλεκτρονικής µάθησης. ∆εδοµένου ότι αρκετοί οργανισµοί χρησιµοποιούσαν ήδη την 

ηλεκτρονική µάθηση, η έννοια της πρωτοβουλίας αυτής, ήταν η ευρεία ενηµέρωση 

του κοινού για τις δυνατότητες της ηλεκτρονικής µάθησης, τα διαθέσιµα 

επιµορφωτικά προγράµµατα και τέλος η παρουσίαση συγκεκριµένων παραδειγµάτων 

χρήσης της ηλεκτρονικής µάθησης µε σκοπό τον παραδειγµατισµό περισσοτέρων 

επιχειρήσεων και εταιριών. Η ηλεκτρονική µάθηση έχει τη δυναµική να καλύψει 

πολλές από τις πιο ουσιώδεις απαιτήσεις της κοινωνίας της γνώσης, δηµιουργώντας 

νέους τρόπους αναβάθµισης των δεξιοτήτων και της ανταγωνιστικότητας των 

εργαζοµένων. Επιπλέον, καλύπτονται και οι απαιτήσεις των εργαζοµένων για 

ικανοποίηση από την εργασία τους και επαγγελµατική ανέλιξη. Η κεντρική ιδέα, 

λοιπόν, ήταν να ανοίξει µια συζήτηση, µε τη συµβολή οργανισµών, εταιριών και 

εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, σχετικά µε τους τρόπους µε τους οποίους µπορεί να 

εφαρµοστεί καλύτερα η ηλεκτρονική µάθηση. 

 

6.4.3 ΒΕΛΓΙΟ 

 

Στο Βέλγιο λαµβάνει χώρα µια πρωτοβουλία που αφορά στην ηλεκτρονική µάθηση 

του Cevora/Cefora, ενός κέντρου πληροφοριών του ANPCB/CPNAE. Επιδίωξη του 

οργανισµού αυτού είναι η έγκριση και πιστοποίηση των προσόντων των 

εργαζοµένων. Συνεργάζεται στενά µε επαγγελµατικούς οργανισµούς, ενώσεις και 

εταιρίες προκειµένου να µπορεί να εξασφαλίσει επιµορφωτικά µαθήµατα που 

ανταποκρίνονται στις πραγµατικές ανάγκες των επιχειρήσεων. Ο οργανισµός 

Cevora/Cefora είναι ενηµερωµένος για όλες τις τελευταίες εξελίξεις στον τοµέα της 
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ηλεκτρονικής µάθησης και ταυτόχρονα για τις αµφιβολίες που οδηγούν τις 

επιχειρήσεις στο να µην επιλέξουν ένα τέτοιο εκπαιδευτικό πακέτο για την κάλυψη 

των αναγκών τους. Για να µπορέσουν να παρακαµφθούν αυτοί οι φραγµοί, έχει 

δηµιουργηθεί ένας οδηγός για αρχάριους, στον οποίο βρίσκονται καταγεγραµµένοι 

όλοι οι παράγοντες που πρέπει να λάβει κανείς υπ΄ όψιν πριν ασχοληθεί µε την 

ηλεκτρονική µάθηση (κόστος, ανάγκες που πρέπει να καλυφθούν, εξυπηρέτηση, 

ανάλυση SWOT, κτλ.). Με ανάλογο σκεπτικό έχουν δηµιουργηθεί και αρκετοί 

ιστότοποι σε κάποιους από τους οποίους µάλιστα οργανώνονται σειρές 

εκπαιδευτικών µαθηµάτων ηλεκτρονικής µάθησης σε τοµείς όπως η διοίκηση 

επιχειρήσεων κ.α.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 
 
 

ΕΠΙΚΡΑΤΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΙΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΜΜΕ 
 

 

 

Στο συγκεκριµένο Κεφάλαιο γίνεται µια προσπάθεια περιγραφής της επικρατούσας 

κατάστασης στις Ευρωπαϊκές ΜΜΕ όσον αφορά στην διαρκή επαγγελµατική 

κατάρτιση και πιο συγκεκριµένα στην ηλεκτρονική µάθηση. Σχετικές έρευνες που 

έχουν διεξαχθεί σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο καταδεικνύουν περιορισµένη 

διείσδυση της ηλεκτρονικής µάθησης στις ΜΜΕ και συνεπώς ελλιπή στοιχεία. Στην 

παρούσα µελέτη παρουσιάζονται κάποια από τα στοιχεία που έχουν προκύψει από 

έρευνες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

 
 

7.1 Γενικά Στοιχεία της Έρευνας 

 Στις επόµενες παραγράφους παρουσιάζονται στοιχεία της Ε.Ε. σχετικά µε την 

ηλεκτρονική µάθηση στο χώρο εργασίας µε έµφαση στις ΜΜΕ (Daelen M. et al., 

2005). Η συγκεκριµένη έρευνα διεξήχθη µέσω διαδικτύου, ανάµεσα στις 25 χώρες 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης και διήρκησε από το Φεβρουάριο έως το Σεπτέµβριο του 

2004. Ο αριθµός των ΜΜΕ, οι οποίες ανταποκρίθηκαν στην έρευνα, ήταν 

περιορισµένος και ανήλθε στις 575. Κατά συνέπεια η συγκεκριµένη έρευνα µπορεί να 

θεωρηθεί ενδεικτική, όχι όµως και ότι παρέχει αδιαµφισβήτητα στατιστικά στοιχεία. 

Αιτίες αυτής της περιορισµένης συµµετοχής εκτιµάται ότι ήταν εκτός από την 

προϋπόθεση σύνδεσης της επιχείρησης µε το διαδίκτυο, η γλώσσα (η έρευνα 

διεξήχθη στα Αγγλικά) και αυτό καθαυτό το θέµα της έρευνας, δεδοµένου ότι 

αποτελεί γεγονός η έλλειψη εξοικείωσης των ΜΜΕ µε την ηλεκτρονική µάθηση ως  

εκπαιδευτική  διαδικασία.  

 

Η κατανοµή των συµµετεχόντων στις διάφορες χώρες της Ε.Ε. φαίνεται στον Πίνακα 

3. Όπως µπορεί κανείς να διαπιστώσει, οι συµµετέχοντες στην έρευνα δεν είναι 

οµοιόµορφα κατανεµηµένοι στις 25 χώρες της Ε.Ε.. Η µεγαλύτερη επιτυχία της 
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έρευνας σηµειώνεται στην Τσέχικη ∆ηµοκρατία, από όπου ο αριθµός των ΜΜΕ που 

αποκρίθηκαν φτάνει τις 443, πιθανότατα λόγω της υποστήριξης από το 

Πανεπιστηµίου της Ostrava, το οποίο και προθυµοποιήθηκε να µεταφράσει τα 

ερωτηµατολόγια.     

 

Πίνακας 3: Κατανοµή των ΜΜΕ που έλαβαν µέρος στην έρευνα, στις 25 χώρες της Ε.Ε.  
 
Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων προέρχεται από τη διοίκηση των 

επιχειρήσεων και µόνο το 14% αυτών ήταν εργαζόµενοι. Τα συγκεκριµένα στοιχεία 

αφορούν τις ΜΜΕ των 24 χωρών πλην της  Τσέχικης ∆ηµοκρατίας, για την οποία 

προέκυψαν ξεχωριστά στατιστικά στοιχεία (το ποσοστό των εργαζοµένων ανέρχεται 

στο 28%), λόγω της πολύ µεγάλης συµµετοχής.   

 

Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων δραστηριοποιείται στον τοµέα της παροχής 

υπηρεσιών και ακολουθούν οι τοµείς της ΤΠ, των κατασκευών και της Ε&Α 

(Έρευνας και Ανάπτυξης). Όσο αφορά στο µέγεθος των ΜΜΕ (των 24 χωρών), το 

37% ήταν µικρές επιχειρήσεις ενώ το 29% απασχολούσαν 10-49 άτοµα. Το κοµµάτι 

των επιχειρήσεων που απασχολούν 100-250 εργαζόµενους µειοψηφεί, ενώ υπάρχει 

και ένα ποσοστό επιχειρήσεων που συµµετείχαν στην έρευνα µε προσωπικό της 

τάξεως των 250 ατόµων και άνω (Σχήµα 3). 
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Σχήµα 3: Κατανοµή των ΜΜΕ που έλαβαν µέρος στην έρευνα, ανάλογα µε τον αριθµό των 

εργαζοµένων που απασχολούν. 

 
 

7.2 Η Θέση της Εκπαίδευσης στις ΜΜΕ 

 
Σε αυτό το σηµείο αξίζει να αναφερθούν µερικά στοιχεία που αφορούν την 

γενικότερα τη διαρκή επαγγελµατική κατάρτιση στις ΜΜΕ, ανεξάρτητα από τη 

µορφή της εκπαιδευτικής διαδικασίας που είθισται να επιλέγουν οι  επιχειρήσεις (είτε 

πρόκειται για συµβατική µορφή εκπαίδευσης υπό την καθοδήγηση εκπαιδευτή είτε 

πρόκειται για ηλεκτρονική µάθηση).  

 

Οι απαντήσεις των επιχειρήσεων σε ερώτηση σχετικά µε τον οικονοµικό 

προϋπολογισµό τους για την εκπαίδευση συνοψίζονται στον Πίνακα 4. Η πλειοψηφία 

των επιχειρήσεων δήλωσε ότι διαθέτει στην εκπαίδευση ποσά κάτω των 5000 €, ενώ 

το 18% πάνω από 50.000 €. Παρόλα αυτά, φαίνεται και από τον πίνακα ότι οι 

απαντήσεις παρουσιάζουν µεγάλη διασπορά. 

 

Πίνακας 4: Προϋπολογισµός των επιχειρήσεων για την εκπαίδευση. 
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Σχετικά µε το χώρο όπου πραγµατοποιείται η εκπαίδευση, το 21% της σειράς των 

µαθηµάτων οργανώνονται µέσα στην ίδια την επιχείρηση χρησιµοποιώντας 

εσωτερικές πηγές (internal), το 29.8% στις εγκαταστάσεις της ΜΜΕ και 

παραδίδονται από µια εξωτερική εταιρία (On Site), το 39% στις εγκαταστάσεις ενός 

παροχέα υπηρεσιών και είναι ανοιχτά για ένα πλήθος διαφορετικών πελατών 

(Intecompany) ενώ το 9.5% των µαθηµάτων οργανώνονται στις εγκαταστάσεις ενός 

παροχέα υπηρεσιών και απευθύνονται µόνο σε µία επιχείρηση (Intracompany)(Σχήµα 

4). 

 

Σχήµα 4: Κατανοµή του τρόπου οργάνωσης των µαθηµάτων. 
 

 

7.3 ∆ιείσδυση της Ηλεκτρονικής Μάθησης στις ΜΜΕ 

 
Μέχρι τώρα παρουσιάστηκαν κάποια γενικά στοιχεία αναφορικά µε την 

επαγγελµατική εκπαίδευση στις ΜΜΕ της Ευρώπης των 25. Το ερώτηµα που τίθεται 

όµως είναι: σε ποιο βαθµό έχει διεισδύσει η ηλεκτρονική µάθηση σε αυτές τις 

επιχειρήσεις και ποια είναι τα χαρακτηριστικά της;  

 

Όπως φαίνεται και από το Σχήµα 5, η πλειοψηφία των επιχειρήσεων που συµµετείχαν 

στην έρευνα δηλώνουν ότι χρησιµοποιούν ήδη την ηλεκτρονική µάθηση ως 

εκπαιδευτικό µέσο (41%), ενώ υπάρχει και ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό που δε 

φαίνεται πρόθυµο να την εντάξει στα εκπαιδευτικά του πλάνα (31.3%). Οι υπόλοιπες 

επιχειρήσεις σκοπεύουν να την εφαρµόσουν στο µέλλον. 
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Σχήµα 5: Αριθµός των επιχειρήσεων που χρησιµοποιούν την ηλεκτρονική µάθηση. 

 

Ποίοι είναι όµως οι λόγοι για τους οποίους δε χρησιµοποιείται η ηλεκτρονική µάθηση 

από την πλειονότητα των ΜΜΕ; Πολλές είναι οι επιχειρήσεις, οι οποίες αγνοούν τα 

πλεονεκτήµατα της ηλεκτρονικής µάθησης (23%) ή θεωρούν πως οι υπάρχουσες 

προτάσεις δεν ανταποκρίνονται στις ανάγκες τους (16%). Άλλες πάλι δηλώνουν πως 

δεν µπορούν να διαθέσουν χρόνο και χρήµα στην εκπαίδευση (13% και 10% 

αντίστοιχα).Τέλος, ένα µικρότερο ποσοστό επιχειρήσεων θεωρεί πως δεν ταιριάζει η 

ηλεκτρονική µάθηση στην κουλτούρα τους, δεν υπάρχει καµία ανάγκη εκπαίδευσης ή 

επικαλείται άλλους λόγους.   

 

 

Σχήµα 6: Κατανοµή των αντικειµένων της ηλεκτρονικής µάθησης. (Η επιλογή others 

αναφέρεται περισσότερο σε off-the-self (έτοιµες) λύσεις) 

 

Στο Σχήµα 6 παρουσιάζονται τα αντικείµενα της ηλεκτρονικής µάθησης που 

εφαρµόζουν οι επιχειρήσεις. Η κατανοµή των αντικειµένων δεν είναι η αναµενόµενη, 

καθώς οι βασικοί τοµείς δραστηριότητας της επιχείρησης, ως αντικείµενο 

ηλεκτρονικής µάθησης, κατατάσσονται δεύτεροι. Το γεγονός αυτό οφείλεται πιθανά 
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στο µεγάλο αριθµό των επιχειρήσεων που ανταποκρίθηκαν στην έρευνα, οι οποίες 

δραστηριοποιούνται στον τοµέα της παροχής υπηρεσιών και της ΤΠ. Επιπλέον, η 

εκπαίδευση που διατίθεται σήµερα, χαρακτηρίζεται συχνά ως «υπερβολικά 

οριζόντια», µε αποτέλεσµα να παρέχει τις κατευθυντήριες γραµµές για τη διοίκηση 

και διαχείριση της επιχείρησης, αποτυγχάνοντας όµως να µεταφέρει στους 

εργαζόµενους τις γνώσεις και την εµπειρία που χρειάζονται προκειµένου να κάνουν 

τη δουλεία τους. Οι ΜΜΕ δε διαθέτουν την απαραίτητη µαζικότητα ώστε να 

αναπτύξουν, οι ίδιες ή κάποιος τρίτος, µια σειρά µαθηµάτων ηλεκτρονικής µάθησης 

που να ανταποκρίνεται αποκλειστικά στις ανάγκες τους.  

 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει και το πλαίσιο κάτω από το οποίο χρησιµοποιείται η 

ηλεκτρονική µάθηση. Για τις περισσότερες ΜΜΕ αποτελεί µέρος µιας εκπαιδευτικής 

λύσης µικτής µάθησης (blended learning) (46%), ενώ αρκετές είναι και εκείνες που 

τη χρησιµοποιούν σαν ένα αυτόνοµο εκπαιδευτικό πρόγραµµα (33%). Σε πιο σπάνιες 

περιπτώσεις χρησιµοποιείται στο πλαίσιο ενός εκπαιδευτικού προγράµµατος 

αποτελούµενα αποκλειστικά από περισσότερες ενότητες (modules) ηλεκτρονικής 

µάθησης.   

 

Τέλος, όσον αφορά στο πότε γίνεται η παρακολούθηση των µαθηµάτων επικρατεί 

κατά 88% ο συνδυασµός εντός και εκτός εργάσιµων ωρών, ενώ µηδενικό είναι το 

ποσοστό της αποκλειστικά εκτός εργάσιµων ωρών παρακολούθησης.  

 

7.4 Κίνητρα 

 
∆ιερευνώντας τα κίνητρα που ενθαρρύνουν τις επιχειρήσεις να εντάξουν την 

ηλεκτρονική µάθηση στις εκπαιδευτικές µεθόδους τους προέκυψαν τα παρακάτω: 

 

Σχεδόν όλοι οι συµµετέχοντες στην έρευνα συµφώνησαν στα εξής κίνητρα: 

→ Βελτιωµένες παραγωγικές διαδικασίες στην επιχείρηση 

→ Μείωση του κόστους της εκπαίδευσης 

→ Just-Ιn-Time εκπαίδευση 

→ Η πληροφορίες είναι εύκολα προσπελάσιµες µέσω του δικτύου της επιχείρησης 
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Ένα 67% των συµµετεχόντων δήλωσαν ότι: 

→ Η ηλεκτρονική µάθηση συµβάλλει στην επικοινωνία και συνεργασία των 

εργαζοµένων 

→ Η εκπαιδευτική πρόταση είναι ελκυστική 

 

Στη συνέχεια εξετάζονται τα κίνητρα των εργαζοµένων. Σε αυτό το σηµείο πρέπει να 

υπενθυµίσουµε στον αναγνώστη ότι οι περισσότερες απαντήσεις στην έρευνα 

προήλθαν από τις διοικήσεις των επιχειρήσεων. Συνεπώς τα στοιχεία που προέκυψαν 

αντικατοπτρίζουν την άποψη των διοικήσεων των ΜΜΕ σχετικά µε τα οφέλη που 

αποκοµίζουν οι εργαζόµενοι από την ηλεκτρονική µάθηση.  

 

Όλοι συµφώνησαν στα εξής κίνητρα: 

→ ∆ιαθέσιµες πληροφορίες πάνω σε εργασιακά θέµατα 

→ Εργαλείο για την πιο αποτελεσµατική εκτέλεση των καθηκόντων τους. 

 

Άλλα σηµαντικά κίνητρα φαίνονται να είναι η απασχολησιµότητα (employability), οι 

πιστοποιήσεις, οι εικονικές κοινότητες (virtual communities), οι δυνατότητες 

ανέλιξης στις βαθµίδες της επιχείρησης και η αύξηση του µισθού.    

 

 

7.5 Ηλεκτρονική Μάθηση και Παραδοσιακές Μέθοδοι 

Εκπαίδευσης 

 
Στη συνέχεια οι συµµετέχοντες στην έρευνα κλήθηκαν να αξιολογήσουν τις 

παραδοσιακές µεθόδους εκπαίδευσης και την ηλεκτρονική µάθηση ως προς την 

ποιότητα τους σε διάφορους τοµείς, σε µια κλίµακα από το 1 έως το 5 (1: άριστα, 2: 

καλά, 3: µέτρια, 4: κάτω του µετρίου και 5: ανεπαρκής). 

 

Οι καλύτερες επιδόσεις των παραδοσιακών µεθόδων (αξιολογούµενες ως άνω του 

µετρίου, 1-3 στη βαθµολογική κλίµακα) συνοψίζονται στον Πίνακα 5. Τα στοιχεία 

που φαίνεται να εκτιµούν περισσότερο οι ΜΜΕ σε µια βασισµένη σε τάξη 

(classroom based) σειρά µαθηµάτων είναι κυρίως κοινωνικά θέµατα. Πιο 

συγκεκριµένα, από τα βασικότερα πλεονεκτήµατα µιας συµβατικής τάξης θεωρούνται 
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η δυνατότητα κοινωνικής δικτύωσης των εκπαιδευοµένων µεταξύ τους και ο θετικός 

αντίκτυπος αυτού του δικτύου στο κόστος της εκπαίδευσης. Επιπλέον, οι επιχειρήσεις 

φαίνεται να είναι ικανοποιηµένες από τις υπάρχουσες παραδοσιακές εκπαιδευτικές 

λύσεις που διατίθενται και εκτιµούν ότι µπορούν να βρουν πιο εύκολα το δρόµο τους 

µέσα σε αυτές. Τέλος, θεωρούν ότι οι λύσεις αυτές καλύπτουν όλα τα απαιτούµενα 

επίπεδα εξειδίκευσης.  

 Παραδοσιακές 
Μέθοδοι 

Ηλεκτρονική 
Μάθηση 

Η εκπαίδευση είναι µια ευκαιρία να αναπτυχθεί ένα δίκτυο 
κοινωνικών επαφών 

2.4 3.8 

Το κοινωνικό δίκτυο που δηµιουργείται µας δίνει τη δυνατότητα να 
ζητήσουµε όλοι µαζί την εκπαίδευση εκείνη που ικανοποιεί τις 
ανάγκες µας 

2.7 3.1 

Τα διαθέσιµα εκπαιδευτικά θέµατα καλύπτουν τις ανάγκες της 
επιχείρησής µου 

2.7 3.5 

Είναι διαθέσιµη κάποια καθοδήγηση πάνω στην εκπαιδευτική 
πρόταση 

2.8 3.4 

Ο τρόπος ανάπτυξης των θεµάτων είναι πλήρης, καλύπτοντας 
βασικές και εξειδικευµένες γνώσεις  

2.9 3.6 

 
Πίνακας 5: Οι καλύτερες επιδόσεις των παραδοσιακών µεθόδων εκπαίδευσης. 
 
 
Η ηλεκτρονική µάθηση παίρνει το χαρακτηρισµό «άνω του µετρίου» µόνο σε δύο 

τοµείς: στην επικαιρότητα της εκπαίδευσης και τη δυνατότητα που δίνεται στον 

εκπαιδευόµενο να παρακολουθήσει τα µαθήµατα µε βάση τους δικούς του ρυθµούς 

(Πίνακας 6). 

 Παραδοσιακές 
Μέθοδοι 

Ηλεκτρονική 
Μάθηση 

Η εκπαίδευση είναι διαθέσιµη όταν ακριβώς χρειάζεται 
(επικαιρότητα-timeliness)  

3.9 2.6 

Η εκπαίδευση είναι προσαρµοσµένη στις ανάγκες του 
εκπαιδευόµενου (έχει το δικό του ρυθµό, δεν κρίνεται) 

3.7 2.8 

 
Πίνακας 6: Οι καλύτερες επιδόσεις της ηλεκτρονικής µάθησης. 
 
 
Ένα από τα βασικότερα προβλήµατα που φαίνεται να αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις 

µε την ηλεκτρονική µάθηση είναι η γλώσσα (Πίνακας 7). ∆ε διαθέτουν όλοι οι 

εργαζόµενοι µιας ΜΜΕ τα προσόντα να παρακολουθήσουν µια σειρά µαθηµάτων σε 

µια ξένη γλώσσα. Ιδιαίτερο προβληµατισµό προκαλεί και η εικόνα ενός 

εκπαιδευόµενου, µόνου πίσω από την οθόνη του υπολογιστή του.  

 

Συχνά, η ηλεκτρονική µάθηση χρησιµοποιείται σαν εισαγωγικό µάθηµα, αλλά σε 

αυτή την περίπτωση δεν παρέχονται πρακτικές συνεδρίες προκειµένου να 
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κατακτήσουν οι εργαζόµενοι την απαραίτητη εµπειρία. Πολύ σηµαντική επένδυση 

µπορεί να αποβεί η κατάλληλη υποδοµή.    

 Παραδοσιακές 
Μέθοδοι 

Ηλεκτρονική 
Μάθηση 

Η εκπαίδευση είναι διαθέσιµη σε µια γλώσσα κατανοητή σε όλο το 
προσωπικό 

3.3 4 

Η εκπαίδευση είναι µια ευκαιρία να αναπτυχθεί ένα δίκτυο 
κοινωνικών επαφών 

2.4 3.8 

Ο τρόπος ανάπτυξης των θεµάτων είναι πλήρης, καλύπτοντας 
βασικές και εξειδικευµένες γνώσεις (πληρότητα-completeness) 

2.9 3.6 

Είναι διαθέσιµη η κατάλληλη υποδοµή της εκπαίδευσης 3.5 3.6 
Τα διαθέσιµα εκπαιδευτικά θέµατα καλύπτουν τις ανάγκες της 
επιχείρησής µου 

2.7 3.5 

Είναι διαθέσιµα Πιστοποιητικά εκπαίδευσης µετά το πέρας των 
µαθηµάτων 

3.1 3.5 

Είναι διαθέσιµη κάποια καθοδήγηση πάνω στην εκπαιδευτική 
πρόταση 

2.8 3.4 

Υπάρχει αλληλεπίδραση του εκπαιδευόµενου µε το περιβάλλον της 
εκπαιδευτικής εφαρµογής (∆ιαδραστικότητα) 

3.1 3.4 

Υπάρχει αποτελεσµατική υποστήριξη του χρήστη / εκπαιδευόµενου 
όταν αυτή κριθεί αναγκαία 

3.1 3.4 

Η ποιότητα της εκπαιδευτικής διαδικασίας βελτιώνεται διαρκώς 3.4 3.4 

 
Πίνακας 7: Οι χειρότερες επιδόσεις της ηλεκτρονικής µάθησης. 
 

Οι ΜΜΕ φαίνεται να µην µπορούν να εντοπίσουν τα εκπαιδευτικά θέµατα που έχουν 

ανάγκη µέσα στις υπάρχουσες προτάσεις ηλεκτρονικής µάθησης. Από  την άλλη, οι 

χρήστες δηλώνουν ότι χρειάζονται περισσότερη βοήθεια ώστε να βρουν το δρόµο 

τους στην αγορά ηλεκτρονικής µάθησης, αλλά και κατά τη διάρκεια της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας. Ωστόσο, δεν µπορεί κανείς να σχηµατίσει σαφή εικόνα 

αναφορικά µε την ποιότητα της ηλεκτρονικής µάθησης, από τη συγκεκριµένη έρευνα. 

 

 Παραδοσιακές 
Μέθοδοι 

Ηλεκτρονική 
Μάθηση 

Η εκπαίδευση είναι διαθέσιµη όταν ακριβώς χρειάζεται 
(επικαιρότητα-timeliness)  

3.9 2.6 

Η εκπαίδευση είναι προσαρµοσµένη στις ανάγκες του 
εκπαιδευόµενου (έχει το δικό του ρυθµό, δεν κρίνεται) 

3.7 2.8 

Αποτελεσµατικότητα των µαθηµάτων (απαιτείται µικρότερος χρόνος 
προκειµένου να αποκτήσει κανείς τις απαιτούµενες γνώσεις) 

3.4 3.1 

Η εκπαίδευση / το εκπαιδευτικό υλικό είναι διαθέσιµη/ο στο χώρο 
εργασίας (Υποστηρικτική λειτουργία)  

3.4 3.1 

Το κόστος της εκπαίδευσης είναι σε λογικά πλαίσια (οικονοµικά 
ανεκτό) 

3.4 3.1 

 

Πίνακας 8: Σηµεία όπου η ηλεκτρονική µάθηση υπερτερεί των παραδοσιακών 

εκπαιδευτικών µεθόδων. 
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Σε σύγκριση µε τις παραδοσιακές µεθόδους εκπαίδευσης η ηλεκτρονική µάθηση 

φαίνεται να υπερτερεί των παραδοσιακών εκπαιδευτικών µεθόδων από πλευράς 

διαχείρισης χρόνου, ενώ φαίνεται να εκτιµάται ιδιαίτερα το γεγονός ότι το 

εκπαιδευτικό υλικό είναι διαθέσιµο στο χώρο εργασίας. Εντύπωση προκαλούν οι 

απόψεις των επιχειρήσεων σχετικά µε το κόστος, όπου η ηλεκτρονική µάθηση 

θεωρείται µια πιο οικονοµική λύση. Κάτι τέτοιο όµως αποδεικνύεται αναληθές σε 

πολλές περιπτώσεις (Πίνακας 8). 

 

Σε γενικές γραµµές, αντιλαµβάνεται κανείς από τα παραπάνω ότι οι υπάρχουσες 

προσφορές ηλεκτρονικής µάθησης δεν ανταποκρίνονται στις ανάγκες των ΜΜΕ. 

Τίθενται όµως ερωτήµατα σχετικά µε το βαθµό στον οποίο γνωρίζουν οι 

επιχειρηµατίες την αγορά της ηλεκτρονικής µάθησης και τις ίδιες τις εφαρµογές.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 
 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 

 
Η δια βίου εκπαίδευση αποτελεί µια βασική ανάγκη µέσα στη σηµερινή κοινωνία της 

γνώσης. Σε αυτό το πλαίσιο, κεντρικό ρόλο στη διανοµή της γνώσης κατέχει η 

ηλεκτρονική µάθηση, λόγω της διαθεσιµότητάς της αλλά και της ανεξαρτησίας της 

από χρονικούς και γεωγραφικούς περιορισµούς. Οι περισσότερες επιχειρήσεις έχουν 

ενσωµατώσει την ηλεκτρονική µάθηση στο εκπαιδευτικό τους χαρτοφυλάκιο και 

προωθούν τα προγράµµατά τους πάνω στη διαχείριση και ανάπτυξη σταδιοδροµίας 

(career management & development) ως το βασικότερο κίνητρο των εργαζοµένων. 

Ωστόσο οι ΜΜΕ φαίνεται να βραδυπορούν, ενώ σηµειώνονται και σηµαντικές 

διαφορές στο ποσοστό αυτών που εφαρµόζουν την ηλεκτρονική µάθηση από χώρα σε 

χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τέτοιες διαφορές όµως παρατηρούνται και όσον 

αφορά στη διαρκή επαγγελµατική εκπαίδευση γενικότερα, γεγονός που αποδίδεται 

στις εκάστοτε εκπαιδευτικές δοµές της κάθε χώρας, στις εθνικές, περιφερειακές και 

κλαδικές πολιτικές, στην εκπαιδευτική κουλτούρα ανθρώπων µε διαφορετικά επίπεδα 

µόρφωσης καθώς και στην κουλτούρα των ίδιων των ΜΜΕ.  

 

Αυτό ήταν και το βασικό πλαίσιο στο οποίο κινήθηκε η παρούσα εργασία, 

συνοψίζοντας την υπάρχουσα βιβλιογραφία και σχετικές µελέτες. Οι ΜΜΕ σπάνια 

είναι πρωτοπόρες, υιοθετώντας άµεσα τις νέες τεχνολογίες, µε εξαίρεση επιχειρήσεις 

των οποίων το αντικείµενο σχετίζεται µε τις ΤΠ και την Ε&Α. Η ηλεκτρονική 

µάθηση αποτελεί γι αυτές ένα ρίσκο που δεν µπορούν να πάρουν σήµερα. Το κόστος 

της παραµένει υψηλό, ενώ παρατηρείται έλλειψη συγκριτικών δεδοµένων πάνω στο 

συγκεκριµένο αντικείµενο. Παρόλο που η αγορά της ηλεκτρονικής µάθησης είναι 

αρκετά πλούσια σε επιλογές, αυτές περιορίζονται αυτόµατα λόγω της µη 

διαθεσιµότητάς τους σε όλες τις γλώσσες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έτσι εξηγείται ο 

περιορισµένος αριθµός των διαθέσιµων στοιχείων για την εφαρµογή της 

ηλεκτρονικής µάθησης στις ΜΜΕ.   
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Το ζητούµενο των επιχειρήσεων από µια εκπαιδευτική λύση είναι αυτή να 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες τους, να είναι αψεγάδιαστη, εύχρηστη και πρακτική. 

Αποδεικνύεται όµως για της ίδιες τις ΜΜΕ αρκετά δύσκολη η αποτίµηση και 

αξιολόγηση των διαθέσιµων προγραµµάτων και εκπαιδευτικών υλικών καθώς και η 

οργάνωση της ίδιας της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Η προσπάθεια επιλογής της 

καταλληλότερης εκπαιδευτικής λύσης ηλεκτρονικής µάθησης γίνεται ακόµα 

δυσκολότερη από µια πιθανή σύγκρουση µε τους παροχείς του εκπαιδευτικού υλικού, 

οι οποίοι δεν φαίνεται να αντιλαµβάνονται όχι µόνο τις ανάγκες αλλά και τις 

δυνατότητες της επιχείρησης. Η ηλεκτρονική µάθηση εποµένως, πρέπει να είναι 

πλήρως εναρµονισµένη τόσο µε την εκπαιδευτική όσο και µε τη «διαδικτυακή» 

κουλτούρα της επιχείρησης, ενώ θα πρέπει να είναι πλήρως λειτουργική και συµβατή 

και µε τα υπόλοιπα συστήµατα λογισµικού που διαθέτει η ΜΜΕ για τις υπόλοιπες 

δραστηριότητές της.    

 

Τέλος, µείζον ζήτηµα της εκπαίδευσης µε την εφαρµογή µεθόδων ηλεκτρονικής 

µάθησης αποτελεί η αξιολόγηση. Η αξιολόγηση της ηλεκτρονικής µάθησης 

αποσκοπεί όχι µόνο στη βελτίωση των διαθέσιµων προτάσεων ηλεκτρονικής 

µάθησης αλλά αποτελεί και ένα σηµαντικό εργαλείο στα χέρια των ίδιων των 

επιχειρήσεων προκειµένου να γίνει η επιλογή και προσαρµογή της κατάλληλης και 

πιο αποδοτικής εκπαιδευτικής λύσης. Το πιο διαδεδοµένο µοντέλο αξιολόγησης είναι 

το τεσσάρων επιπέδων µοντέλο του Kirkpatrick (1994) στο οποίο πολλές φορές 

προστίθεται και ένα πέµπτο επίπεδο υπολογισµού του συντελεστή ROI. Παρόλα 

αυτά, η αποτίµηση της ηλεκτρονικής µάθησης εν γένει σπάνια πραγµατοποιείται από 

τις ΜΜΕ λόγω περιορισµένου οικονοµικού προϋπολογισµού. Ακόµη όµως και στην 

περίπτωση που γίνεται κάποια προσπάθεια αξιολόγησης, αυτή περιορίζεται στην 

αποτίµηση της αντίδρασης των εκπαιδευοµένων και των γνώσεων που αποκτήθηκαν 

από αυτούς, λόγω της παρερµηνείας των δύο τελευταίων επιπέδων της αξιολόγησης. 

Αυτό που προσπαθεί να επιτύχει η σύγχρονη έρευνα µεταξύ είναι, µεταξύ άλλων, η 

εξεύρεση νέων τρόπων αξιολόγησης της εκπαίδευσης και συσχέτισης των 

αποτελεσµάτων της µε τις επιδιώξεις και τους στόχους της επιχείρησης.  
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